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Anexo 1:

Cuestionarios individuales y Grupales
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Cuestionario 3
Maria Elvira (Grado 11°-Colegio CHA)

ftem 1(a)>+y?+2xy-1=0 “es una circunferencia porque estan las ddables al cuadrado”

| | ' 1
O 4
! Enlo que sigue X e } representan ndmeros reales cualesquiera COdigo E’HA l

1. Diga qué interpretacion le asigna usted a cada una de las siguientes ecuaciones:

(@) x*+y +2xy—1=0 a T
1
®) x+y=
X+ y

A

e i
YA Y= ARTY)

2. ¢lasecuacién x* + 3y’ +2xy —1 =0 es equivalente a la ecuacion x 4 y= ?
X+ y
(a) Margque con una X la respuesta que considera correcta Si (X
No { )

(b)y Justifique a continuacion su respuesta:

LS PIERTIE

A4 1’ FXN XY S
g 2%y -120 . p—" .
3. ¢laecuacion x4y = i es (*) (;\?\QD.NYE\, \{ENQJJA\. ................................. ?
X+
(*)Complete el enunciacio de este punto escribiendo en ef espacio punteado la respueste que usted dio en la parte (a) del primer punto
Si (A
No )
Justifique su respuesta (X')":\P(X ‘%‘ﬂ\‘ A
,_il = ” —_ ¢
J .
x+y> A N -y
j xR ‘\S i que - AN kﬁ---f’\ugﬁi A

{

[Si requiere méas espacio use el reverso de la hoja, sefialando el ndmero del gjercicio y ef ftem correspondients]

(Maria Eivira ) (11°-CHA)




Cuestionario 3
Daniel A. (Grado 11°-Colegio CHA)

ftem 1(b): “No recuerdo cuél es”

| Ccedine & 1.4
Enlo que sigue X e Y representan numeros reales cualesquiera CGCLS/U t2_‘_:,,,/

1. Diga qué interpretacion le asigna usted a cada una de las siguientes ecuaciones:

e

(@) x’+v'+2xy—1=0

(, L Cou feveuciy

®) x+y=
Tox+y

/ ((/9{( ‘»72,-7

No g ecermct-

2. jlasecuacion x” + 1° + 2xy — 1 = 0 es equivalente a la ecuacion y . y=" ?
X+ y
(a) Margue con una X la respuesta que considera correcta Si ()
No (x
(b) Justifique a continuacion su respuesta:
7] . ’
Pougee 3 Jicase ZxY v sc  Feawper—w em xey
ke S| Cavec ¢ Ae sew drde adle o s ¢ Sace, >
baiz o Aoade & 1[ w e, { €ceeceddw , e e l
7[5{5/‘*(.)3’%?) =& Puxpci’f’_ -
3. ¢laecuacion x4 5 — L es (*) vnun. GVCQ"’FQVW"C‘ s o e —— ?
x+y No ue’cufwc'(u)
(*)Complete el enunciado de este punto eséribiendo en el espacio punfeado la respuesta que usted dio en la parte (a) del primer punto
S5i { J
No ()
Justifique su respuesta
_lc)j e love Ae X v ¥ o este e lecaele
5 > S A P [u v["/(vz de bt &
al cuadvads | © 2
e C\W Couf-Rrewet
i [Si requiere mas espacio use el reverso de la hoja, sefialando el nimero del sjercicio v el item correspondienta]

(Danet A.) (41°- CHA)




Cuestionario 3
Daniel D. (Grado 11°-Colegio CHA)

Enlo que sigue X e ) representan ntmeros reales cualesquiera 0 &Liﬁ)f:) Eaﬁ'A
1. Diga qué interpretacién le asigna usted a cada una de las siguientes ecuaciones:
(a) x"+y " +2xy—1=0 NZgxy = {=X"
Cirunyevenda f Eligse \(“P_ Lext _A-x*
1 A X
0 xty=
x+y
Qe ol goxd el ol del denovnnador & cl Owo lado e Lovadh
\d €9, de  axffoc A =4 x4 Ay 4 o7
2. ;las ecuacion x” + ¥° +2xy —1 =0 es equivalente a la ecuacion y 4 y= 7)
X+ ¥
(a) Marque con una X la respuesta que considera correcta Si
No
(b) Justifique a continuacion su respuestar:
loova_\ue, AUy el (xxy) el devovninudor e Ak EliCey ca
- & - \P T 24{ ¥ ( = |
O\‘Q \ado e e q«j\f kel ) e Q‘\,J\\(‘(\C Kok UXY 4_) ) Ve
fiwi N eles ('E’G(\A‘%‘A\" el {1 el tg‘si“f (0.
3. claecuacion x4 = : es (*) U0A.. SN (.\)‘\\;C‘QV\Q\UIC\‘Q% .............................. ?
x+y
(*}Complete el enunciado de este punto escribiendo en el espacio punteado la respuesta que usted dio en Ja parte (a) del primer punto
Si ()~
No (><
Justifique su respuesta ~
Las bes Son el yadary,
* [Si requiere més espacio use el reverso de la hoja, sefialando el nimero del efercicio y ef ftem correspondiente]
(Daniel 0.) (112-Cha)
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Cuestionario 1
Pablo (Grado 9°-Colegio CHA)

e

En lo que sigue, siempre se haré referencia a un dado tradicional de seis caras. Por faver, conteste en el orden en
que aparecen los puntos y sélo contintie con el siguiente cuando haya respondido completamente el punto anterior.

1. ¢Cudl es la probabilidad de que lfanzando un dado se obtenga un ndmero par?

(a) La probabilidad es:
@ P 5(35‘9})@1;{““
(b) E)xpliq,ue brevemente qémo realizé el calculo de‘\\la' Q[opabil_idad'

(L RO

2. ;Existe otra manera de expresar la probabilidad obtenida en el punto anterior?

(@ Margue con una X su respuesta

Si ()
No ()
(b) En caso afirmativo muestre cual es. En caso negativo explique por qué no existe.
Do blit remb! @n ¢ RN [1¢ Como oy ¢
AR tie) 3l

7

ey
X&)

3. ;Puede afirmarse gue la fraccion 4 es la probabilidad de gue lanzandc un dado se obtenga un
8
numeroc par?

(a) Marque con una X la respuesta que considera correcta

20
e
—
%
<=

(b)y Justifique a continuacién, con el mayor detalle posible, su respuesta:
VAT oo Ao Aarsn
‘ YRV 7] 3@ ¢

(i £7)

[Si_requiere més espacio use el reverso de la hoja, sefialando el niimeroc del ejercicio y el item correspondiente]

(Pablo) (32 - CHA)

| =
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Cuestionario 1
Daniel C. (Grado 9°-Colegio CHA)

a4 ¥ d'

-
En lo que sigue, siempre se hara referencia a un dado tradicional de seis caras. Por favor, confeste en el orden en
que aparecen los puntos y s6lo contintie con el siguiente cuando haya respondido compietamente el punto anterior.

1. ¢Cudl es la probabilidad de que lanzando un dado se obtenga un numero par?

\?ﬂf& = 5(\‘1/ (&

(a) La probabilidad es: ()% ¢
,() b('_.,\"uckk“!\\ \C{Cld =
{b) Explique brevemente como realizé el célculo de la probabilidad:
ke VR g Ll iTdaet A SOFe | pn base oy fuc He eng lan g
vwn e ede oAy ke Lwn [ { Ve ctlew-e S

po St Gliclencdes ( f1c_\,(_\f’f¢:) ;

peax €S V\( 5 L yme X = § birne (el vas v
mfl\/\c(&' LS fl\ec'\\f

A< Y v e Ae tes dyvisienag

o e {o = o1 '\C&q(!

=

Ae ,_‘/,g‘,\“e}\(
AJ -\qu'\:o\b\\\ A e <f

4= =< te TR .
- )

Vv

LR ¢ V, yoea C €1 W2 £y

AL S e s Az ) Aoa Ao
2. ¢ Existe otra manera de expresar la probabilidad obtenida en el punto anterior?

(a) Marque con una X su respuesta
No ()

(b) En caso afirmativo muestre cual es. En caso negativo explique por qué no existe.

3

: o) ) e
5 B oW g T ey
g b —
R/ 2 o (evemhy And) |
3= JOe ©
3. ;Puede afimarse que la fraccion 4 esla probabilidad de que lanzandc un dado se obtenga un
8
numero par?
(a) Marque con una X la respuesta que considera correcta Si ()
No

(by Justifique a continuacién, con el mayor detalle posible, su respuesta:

{[ A e d(o ¢ alea A v C“‘C//(‘*:’ A ﬁ ‘X P SV S{

e sz S P | A e ‘ £ v WMes V

=S v ] - X e e J‘z/ ~ A‘ ViCe v wey €8 (;3415) oA v oea el

C“(‘ CL'—' A e % 5 e vt Svao W& e 8 2
- A = o e x )
. W . [ o 9,4

?c\\‘"\'&(\\o.@ A e | N~ (L ARA &,V\Vﬂbqaa\a

[Si requiere més espacio_use el reverso de la hoja, sefialando el numero del ejercicio y el item comrespondiente]

{yc\rvxu-wé’s P ¢

(Danie] C.) (9% CHA)

- |

|
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Cuestionario 1
Jonathan (Grado 9°-Colegio CHA)

En Jo que sigue, siempre se hara referencia a un dadbo tradicional de seis caras. Por favor, conteste en el orden en
que aparecen los puntos y solo contintie con el siguiente cuando haya respondido completamente el punto anterior.

1. ;Cual es la probabilidad de que lanzando un dado se obtenga un ndmero par?

(a) Laprobabilidad es: 5
o~

&

(b) Explique brevemente cémo realizé el calculo de la probabilidad:

\
|

2. ¢Existe otra manera de expresar la probabilidad obtenida en el punto anterior?

‘ (a) Margue con una X su respuesta

| (b) En caso afirmativo muestre cudl es. En caso negativo explique por qué no existe.

3. iPuede afimarse que la fraccién ﬂ es la probabilidad de que lanzando un dado se obtenga un

3
numero par?

(a) Margue con una X la respuesta que considera correcta

29

{b) Justifigue a continuacion, con el mayor detalle posible, su respuesta:

'] O<T

[Si_requiere mas espacio_use el reverso de la hoja, sefialando el nlimero del ejercicio y el ifem comrespondiente]

(Jonathan) (92 CHA)




Cuestionario 2
Cristian (Grado 9°-Colegio MMC)

tl. 9,1
CoJ?e i

Asuma que n representa un nimero entero cualquiera

1. Diga qué significa cada una de las siguientes expresiones:

(a) 3n Expv emones R\g!{’:b TGS N=4

30z 3U=12

[Aclzra : 3n = resultads de mui/,p//cgr 3 por tin admers

C'Uf:?lguiefa/ d"g;’amas N=4 J
(b) (-1mn+1) Eoesienes  Algebraicas

(nﬂ)%wﬁwﬁ«% (a-nrua(ate) = (3)vd(s) = FHs)= 2

2. Que relacion hay entre la expresion (m:1)+n+(n+1) y la expresion 3n 2

Ton el iaes. veﬁw\\Q&’ \as 2 expresiones

3. ¢lLaexpresion (n-1)+n+(n+1) significa el triple de un numero?
(a) Marque con una X su respuesta St No (¥4

(b) Justifique a continuacion su respuesta:

No e & \ng\e eorgee dan @) rovsme resutiade

(Cn&h‘an) ( 92-mmc)

! EC\:’M@/I{?W;G - En ’l“‘abﬁ'l() e {)Q(L?/r)g bb‘\‘( W%L{q s m%m/,a (—QA/\f A?WQAL/:,]

del j’"’\}e‘ff’} 3

L L

137



Cuestionario 2
Dairon (Grado 9°-Colegio MMC)

=

/ Asuma que n representa un ntmeto onleto cualquler s

1. Diga qué significa cada una de las sigulentes expresiones:

@) 3= e Bran Freq I BN 300 2 surmer
L > wmcios feiG Cy' ' s 3w -
3 utae ML

leg e & :
CORICs Se e Fonen 'ﬁ*\, B€  suman 6 we aplbeptes G Y dan
eV veruliado - i c =
‘gd S v T = & Eiuh:(:{)j :%-fﬂif“{;
2 03k expresian Srtes ey — el
s S wn mgey )

(b) (n-1)+n+n+1) =

o) cwal seror tesknds o 4uwy edg ren by oy WA o sl . .

L < Stea @ et
fatentects © s N

27 Y e evhu fou fren dta @l tegof bady

Ve O

2. ,Qué relacion hay entre la expresion (n-1)+n+(n+1) y la expresion 3n ?

hp‘ ¥ €S LU, "{**»*/ﬁ ol wrfy P O E 1 g eustpfe

b (e e n o b
Juigee,  ron <! oz el Rr - =
P € e = 21 € Neferere C) AN -3 R

Wd g e dr=S,e® - v haty,
3. ¢lLaexpresion (n-1)+n+(n+1) significa el triple de un numero?
(a) Marque con una X su respuesta Si (g No( )

(b) Justifique a continuacion su respuesta: Stoes el triple Prave ln m

@ e

o8 : :
5 own DUMMEW vy ht\\f z lag cules caw

\j nes A 2k » 4
% gl »‘ti§7§f‘ ﬁ&;,{*{\f'é)% ﬂ%{ﬁ‘i"gf)l
(-1 % at (1)

~

("ff:étffz* PR e
\@&xh‘@u({{} s pf “"'H?»”E" C%f“ 2,

( Dairn) (9% Mmc)
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Cuestionario 2
Angely (Grado 9°-Colegio MMC)

A Asuma que n representa un numero enlero cualquiera
(’/ 1. Diga qué significa cada una de las sigui'entes expresiones:
(a) 3n
ecton eapredion
entve Sty 3' n=r
[ Aclarz: 3.0 = Mubhplerr ]
(b) (n-1)+n+n+1)

sersiNEeY
e &g—i}t“ i

asla  expresiones Jngw\(\ﬁ’iA q\)ﬁ de resolver

G EU‘“

(b) Justifique a continuacién su respuesta:

Meros - 4 nod mzm oned . e como S

For Que dl yo tener (n-1)aw k) o ome H,
estoy  refwidinds o cwlguiey “ nbmero pov
o tante |, W= HAHEHE OO agoy en,

m@‘-mé\m gqoe se _delen multiplicar .,

e e D i ey sy do
poy S0ie la yespuesta - (HP ?;2 * Lokt
2. ;Queé relacion hay entre la expresion (n-1)+n+(n+1) y la expresion 3n ?
Lo ckn expresiones  san las Semwaena s
3. ¢laexpresion (n-1)+n+(n+1) significa el triple de un nimero?
(a) Marque con una X su respuesta ST (A No ()

Quemairg 10y =4 +1 4y guedonion  wmintn=2

(Angely) (3°-mmc)
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Anexo 2:

Transcripciones de entrevistas
(Trascripciones T-1 hasta T-16)
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E;: Cristian, E;: Angely, E3: Dairon.

ENTREVISTA (Transcripcién 1)
IED MMC-Bogotéa
Grado Noveno (901)
P: Entrevistador-Investigador (Pedro)

TIEMPO
(MIN.: Cadigo Ne INTERVENCIONES
SEG.)
00:00 a | P. 1 Les agradezco que me recuerden sus nombres
00:18 El. 2 Cristian.
P. 3 Cristian ... ¢ del curso 9017
E1l. 4 Si sefior.
E2. 5 Angely.
P. 6 ¢An-ge-la? (Deletrea el nombre).
E2. 7 Angely (Rie un poco).
P. 8 & Y? (dirigela mirada al otro estudiante que estd a su lado)
E3. 9 Dairon,
P. 10 | pairon.

00:18 a | E3. 11 | L...[menciona su apellido]

00:28 P. 12 | pairon L[...] ... Creo que puede hablar un poco mas fuerte ... estd como un
poco timido hoy

E1-E2-E3 14 ... (Todos rien)

[pausa] | P. 15 | Bien, quiero empezar haciendo un resumen sobre ciertas conclusiones a las
gue llegaron con su profesora (Hace una pausa en la grabacién y comenta el
significado compartido por el grupo, asignado a 3n, “el triple de un numero” y el
significado asignado a (n-1)+n+(n+1), “la suma de tres niumeros consecutivos”; asi
como el reconocimiento de la igualdad entre estas dos expresiones ... el investigador
estuvo de observador pasivo en la clase en que trabajaron esta actividad). ¢ Estan
de acuerdo?

E1-E2-E3 | 16 Si
P 17 ¢,Quieren hacer algin comentario o alguna pregunta?
El 18 No

00:01la |P 19 Bien, entonces estamos de acuerdo en que (n-1)+ n + (n+1), es igual a 3n; la

00:28 otra pregunta que se hacia en el instrumento es ¢la expresion (n-1) + n +
(n+1) significa el triple de un numero?, habia que responder si 0 no y
justificar. ¢ Qué dice ... Cristian?

00:28 a | E1. 20 [...] Si... ¢COmo es?, ¢(n-1)+ n + (n+1), significa el triple de un numero? Yo

00:54 creo que, que no porque el triple de un nimero no es asi, sino [que] esa es la
suma de tres niUmeros consecutivos, no la suma de ... 0 sea tres veces ese
mismo numero, o sea... (silencio)

00:54a | P. 21 ...ehhh, qué pena,... An-ge-ly (Deletrea nuevamente el nombre).

01:04 E2. 22 (Rie un poco), Angely.

P. 23 Angely (Reafirma, mientras verifica el nombre en su hoja). ¢ Qué dice Angely?

01504 a | E2. 24 Si, si (rie con cierto nerviosismo); pues es que como, cuando yo lo resolvi yo

01:22 dije que si, pues porque haciendo la operacion con los nimeros verdaderos
(se refiere a numeros enteros especificos), 0 sea, ehh, uno le da el triple de un
namero, que equivalga a n (Contesta con cierto tono de duda o inseguridad).

01:22a | P. 25 ¢,Cudles son los niumeros verdaderos?

01:26 E2. 26 O sea, los niumeros enteros, ¢,si? [parece esperar la aprobacién del profesor]

P. 27 iUmmjal.

01:26a | E2. 28 | (Continia) Por ejemplo, uno le asigna un nimero a la n, entonces...

01:48 ...asignandole un nimero a la n, entonces €so...; 0 sea, que no estoy de
acuerdo con... (dirige la mirada a su compafiero Cristian)

EZ gg Cristian (le recuerda el nombre del comparfiero a quien hace referencia).

O sea, algo asi, ¢no?, sino con esta... ¢qué? suma de tres numeros
consecutivos, porque se dice que n, es un..., 0 sea, cuando usted coloca n
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01:48 a
02:23

02:23 a
02:42

02:42 a
03:01

03:01 a
03:37

03:37 a
03:56

03:56 a
04:14

04:14 a
04:31

04:31 a
04:42

E2.
El.

E2.

E2.

E2.

E2.

ES.

ES.

El.

El.

El.

El.

E2.

El
E2

E2.

E2.
El.

El.

E1l.
E2.

31
32

33
34
35
36
37
38

39
40
41
42
43

44
45
46
47

48
49

50
51
52
53
54
55
56
57

58

59
60

61
62
63
64
65
66
67
68
69
70

es para todos, entonces...
¢, Cuando coloca n es qué?
Es ese, ese nimero que equivalga a n es para..., 0 sean acd, nacay n, el
mismo numero, entonces nos da el tre..., el triple de él, un mdultiplo (Rie con
cierto nerviosismo).
¢ Nos puede resumir lo que ha dicho?
“iAyy!” (Contesta manifestando cierto cansancio).
(Interrumpiendo) Yo si entendi,... mas o menos.
(Interrumpiendo) Pero por ahora dejemos que Angely termine ...
Bueno, es cuando usted le da un nimero o le asigna ... (silencio)
En este momento, ¢esta de acuerdo o no esta de acuerdo en que esta
expresion (sefiala en la hoja la expresién (n-1)+ n + (n+1)) represente el triple de
un ndimero? La pregunta es ¢ si 0 no?
ISij
.Si?
Si, porque yo al asig, asig, ehhh....
... Asignarle...
Si, [al asignarle] un nimero a n, entonces n va a ser siempre ese numero
¢Si?, entonces en la operacion va a ser ese y entonces al yo sumar esos me
va a dar el triple de un nimero
Ya...y (dirigiendo la mirada a Dairon)...
Yo diria que si.
... Dairon, ¢,por qué?
Pues yo, en mi operacion, yo escribi que si, porque n son tres ndmeros
consecutivos iguales, entonces son el triple de un mismo namero.
iUmmja! ... ¢ Cristian quiere agregar algo?
Si, como decia Angely, que, que esto, al hacer la operacién, queda...
digamos n vale por 2, ehh (empieza a realizar los cdlculos), 1 (el valor de n-1)
mas n, [da] 3, ehh mas n+1, ehh 2, 3y 5, si da 6, seis, entonces el triple de
un nimero seria el [de] 2, que es lo que vale n [el valor dado a n].
iUmmija!
El triple del nimero, como dice Angely
O sea que en este momento estaria de acuerdo con Angely.
Si
Y de la respuesta inicial que usted habia dado, ¢ qué piensa ahora?
Pues también,... pueden ser esas dos.
¢Es decir?
Si, o sea, como decia Angely, puede ser esa o puede ser los tres numeros
consecutivos, no...
Por lo que, pues por lo que dice consecutivos entonces uno se imagina 1, 2,
3; pues es ... ¢si?, pero como uno esta diciendo 2, 2, 2 (reemplaza n por 2),
entonces ese es el problema ahi, que las dos respuestas pueden ser si y no
Si...
... pero, por mi parte, esta mas entre el si, que el no. (Contesta con cierto tono
de duda o inseguridad).
Veamos, cuando tenemos la expresion (n-1)+ n + (n+1), usted dice que...
n, digamos, lo podemos equivaler por 2, ¢,si? como él dice.
Digamos que sea 2.
Luego...
(Interrumpiendo)... Se resuelve
Quedaria, 1 mas 2 mas 3.
Si,... 6
Da 6
Si.
Que seria el triple de n
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04:42 a
04:56

04:57 a
05:04

05:04 a
05:22

05:22 a
05:50

05:50 a
06:01

06:01 a
06:27

06:27 a
06:50

06:50 a
07:00

E2

E1l.

El

E1l.

El.

71
72
73

74

75
76

77
78
79

80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99

100
101

102
103
104
105
106
107
108
109

110

111
112

Seria el triple

Si

¢Y cuando seria no?, ¢cuando hay algo de dificultad? (anteriormente E2 ha
planteado que la respuesta puede ser a veces si'y a veces no)

Porque, por ejemplo, es que no; por ejemplo él dice que no, pues porque tres
ndmeros consecutivos, porque n aqui seria 3, o sea que ya no, o sea, pues
no se...

Miremos si fuese 3, ¢, Como quedaria?

Ahi seria el triple de 6, no ... o sea ahi no quedaria... ese es el no, por
ejemplo.

(Interrumpiendo) ... ehhh, 6 digamos éste...

...el3..

éste, n, vale 3, entonces 2 mas 3, ehhh 5, mas 4 (el 2 hace referencia al valor
de n-1yel4alvalorden+1), ... 9 y pues también seria el triple de 3 (... rie).

No era el triple de 3, ¢quién?

No, si, jsi es!

jaichh!

Si da, entonces, si, esto es el triple de un nimero.

(Interrumpiendo)... del ndmero inicial.

Si

¢, Qué lo esta haciendo cambiar de opinion ahora?

Las operaciones que estamos haciendo.

O sea que al hacerlo con nimeros especificos...

(Interrumpiendo) Si

... ya, se convence

Recapacita (rie)

Si, sefior (Contesta convencido).

y... Angely, ¢ qué dice?..., Ahora ¢“mas si”, o solo si?

Me quedo en mi respuesta

Su respuesta es cual?... que si

Que si (Contesta convencida).

&Y Dairon?

Igual

El no ha cambiado. Bueno, les agradezco y por Ultimo quisiera saber si
tienen algln otro comentario o inquietud sobre ese punto, que consideren
importante (...Silencio).

No

Cuando ustedes respondieron por primera vez este punto del cuestionario, o
cuando lo respondieron nuevamente con los del curso, ¢lo hicieron igual que
ahora o hubo diferencias?

Nooo... yo lo hice igual

Si

Pero usted (se refiere a Cristian) habia dicho al principio que no

Si

¢ Y no se habia convencido de que si hasta ahora?

Si, sefior.

¢ Y por qué cree que en esa ocasion no se convencio?

Porque, es que, no estaba, 0 sea yo, yo estaba solo ¢Si...? entonces yo
estaba haciendo mi operacion..., no tenia mas argumentos para... para
aclarar eso...

En este momento, ¢fue el oir la explicacion de su compafiera lo que lo hizo
pensar y cambiar de opinién?

“Aj&".

Bueno, les agradezco, han sido muy amables.
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ENTREVISTA (Transcripcién 2)
IED MMC
Grado Noveno (903)

E,: David, E 5: Zulay, E ¢: Danna
P: Entrevistador-Investigador

N°

Ne | EPISODIO | CODI Intervenciones

TIEMPO | GO
(Min.: seg.)

1 00:00a |P Me recuerdan su nombre por favor.

2 00:31 E4 David E... [menciona su apellidQ].

3 E5 Zulay C....

4 E6 Danna G....

[Pausa en [Interactian un poco. Los estudiantes le comentan que son del 903 y el profesor
la recuerda uno de los instrumentos de indagacion y las respuestas dadas por el grupo
grabacién] respecto a los dos primeros puntos]

5 00:32a | P ... Bueno ehh, el dltimo punto del instrumento decia ¢la expresion (n-1)+n+(n+1)

00:57 significa el triple de un niUmero?; respecto a esta pregunta hay que decir si 0 no
y el por qué. Bien, si les parece podemos empezar por David. ¢Para usted, (n-
1)+n+(n+1), significa el triple de un nimero?

6. 00:57 E4 [...Silencio].

7. 01:00 = Es decir, ¢ Se puede expresar como el triple de un numero?

8. 01:06 E4 ... No, yo, uichh, ehhh yo pensaba que ese, que ... eso es un numero y éste es
el anterior y éste es el siguiente [sefialando cada uno de los términos de la
expresion (n-1)+n+(n+1)] ...

9. 01:20 P Ummja. Si, hasta ahi estamos de acuerdo, tenemos el anterior, el nimero y el
siguiente, es decir, tenemos la suma de tres nimeros consecutivos; pero la
pregunta es, ¢ ésta expresion, es o no es el triple de un nimero?

10. 01:32 E4 [... Silencio] No.

11. P No, ¢Por qué?

12. 01:36 E4 [...Silencio].

13. 01:42 P Piénselo ... escuchemos a Zulay, ¢qué dice Zulay?, ¢Esa expresion es el triple
de un namero?

14. 01:49 E5 Pues yo diria que si, porque digamos n significa un ndmero, las n significan un
namero y el triple de un nimero, o sea tres enes (se refiere al niumero de enes en la
expresion (n-1)+n+(n+1)),y ...

15. 01:59 P ¢Y estos nimeros que aparecen aca: -1y 1?

17. 02:06 P ¢, Como sabe que esto (sefiala la expresion (n-1)+n+(n+1)) significa 3n?

18. | o208 |E5 |L-]

10. 02:13 P Piénselo un poco y oigamos ahora a Danna.

20. 02:16 E6 Pues yo creo que si, para mi, yo creo que si, pues aca la respuesta de esto es
3n [se refiere que al operar (n-1)+n+(n+1) se obtiene 3n], ¢no es cierto? y aqui
en el primer punto y aqui en el primer punto decia que 3n ...

21. P [Interrumpiendo] ... Un momento, que la respuesta sea 3n, ¢ Qué significa?

22. 02:25 E6 O sea, de esto, de esta, de este, ¢qué?..., de este ejercicio, ¢si?, la respuesta
de esto es 3n, ¢si?, y entonces es el triple de un nimero.

23. 02:34 P Perddn, ¢usted se esta refiiendo al punto anterior? ... que esto [sefiala la
expresion (n-1)+n+(n+1)], al simplificarlo, da 3n,..., 0 sea, que es 3n. ¢(Es esto a lo
que se refiere?

24, 02:47 E6 No, bueno si, si [me refiero] a ese ejercicio ...

25. P Porque, en este lo que le preguntan es: ¢esta expresion significa el triple o no
significa el triple?

26. 02:55 E6 Pues si, si significa el triple.

27. P ¢ Por qué?

[HY
IS
B




28.

29.
30.
31.

32.
33.
34.

35.
36.
37.

38.

39.
40.
41.
42.
43.
44,
45.

46.
47.
48.
49.
50.
51.

52.
53.

54.
55.
56.
57.

58.
59.

02:58
03:08
03:12
03:16
03:21

03:25
03:28

03:52

04:00

04:30
04:35
04:44
04:45

05:07
05:11
05:16
05:27
05:32

05:44

05:50
05:57
06:08
06:15
06:19

06:25

06:33

ES

E6

ES

Pues porque al, al, como al resolverlo, por decirlo asi, da el triple de un ndmero,
que seria el triple de n, pues lo que yo creo ...

Ummmijd, si, y ... David, ¢ qué opina de lo que cree Danna?

[...]

¢cLe entendié?, ... parece que no mucho ¢cierto?; ... veamos, ¢Zulay le
entendig?

No...

Expliquenos otro poquito [dirigiéndose nuevamente a Danal].

Pues, bueno yo lo entendi asi, que toca buscar el triple de un nimero ¢si?, si la
expresion, eeh... es el triple de un nimero y pues como yo lo hice asi
resolviendo esto [se refiere a la expresién (n-1)+n+(n+1)], ¢si? después de resolver
esto, pues me dio a mi 3n, ¢si? Y pues eso es el triple de un nimero, porque es
el triple de n. Pues el triple de un nimero cualquiera ...

¢, Si le entendieron?

Un poquito.

[... permanecen unos segundos en silencio] ... Déjenme decir en otras palabras lo
que plantea Dana... en el punto anterior, respecto a la relaciéon entre las dos
expresiones dadas, vimos que al suprimir los paréntesis de la primera
expresion, la de los tres nUmeros consecutivos, se cancelaba el -1 con el 1, y
sumando las enes se obtenia la segunda expresién, 3n; entonces, afirma su
compafiera, si las expresiones son lo mismo y la segunda es el triple de un
ndmero, la segunda también debe ser el triple de un niimero, ya que son iguales
¢, Si es eso lo que dice Danna? [Dirige la mirada a Dana, quien asiente con la cabezal]
¢, Qué dicen ustedes? ... a David lo veo poco convencido ...

&Y qué dice Zulay?

Pues yo diria que no porque se suma n, digamos puede ser el 1, entonces daria
3n menos 1, entonces serian menos 2, entonces quedarian menos 2, no ..., si,
si daria, entonces si, si, es que no, no me acord ... menos el 1, no ... [No es claro
a qué hace referenciaj.

¢ Para usted qué seria 3n -1.

[... Silencio] ¢2n?

Y para Danna, ¢,qué es 3n-17?

Siii, seria 2n para mi [...].

Ummija ...¢ Para David?

Si, creo que también es lo mismo.

Bueno, volvamos al tema de aca. Esta simplificacion que hicimos aqui, ¢ ustedes
la entendieron bien?... la que se plante6 en el segundo punto.

Si.

¢ Vieron como se hizo el procedimiento?...

Ummja.

Y que se obtuvo 3n, ...

Ummja.

En el caso de Zulay, ¢Dénde esta la duda? ¢Qué la tiene pensativa? ... como
gue si y como que no.

[...], Pues esta parte, es que no la entiendo.

Ah!, usted se refiere al punto anterior, o que tiene que ver con la simplificacion
de la expresién. Y en el caso de David, ¢ qué se le dificulta ahi?

[...], ¢ Pues qué? también lo mismo que Zulay.

¢, Qué es lo mismo que Zulay?

Esto, lo ... lo del principio.

Intente usar mas palabras, a ver si nos permite entender qué es lo que esta
pensando.

...estoes ...

Pero digalo, con sus palabras. Algo de lo que dijo Danna lo convencié pero
¢ Qué es?, ¢ puede decirlo? ...

... [silencio]
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60.
61.

62.
63.
64.
65.
66.
67.

68.
69.
70.
71.
72.
73.
74.
75.
76.
77.
78.

79.

80.
81.
82.
83.

84.
85.

86.
87.
88.
89.

90.
91.
92.
93.

94
95

06:40
07:00

07:09
07:15
07:38
07:40
07:56
08:01

08:07
08:15

08:19

08:19

08:40

09:00

09:13

09:21

09:29
09:40

09:51
10:15

10:19
10:28

10:35

10:41
10:53
10:58
11:02
11:.07
11:20
11:30

E4

E4

E4

ES
ES
ES
E6
E6

ES
E6

Volvamos a la pregunta, esta Ultima expresion, (n-1)+n+(n+1), para usted, ¢Es o
significa el triple de un nimero o no?
No.
¢ Por qué? , volvamos a ver cual es su argumento, ¢ Por qué no es lo mismo?
[...]
¢, Qué lo pone a pensar tanto?
[...]
Bueno, oigamos ahora a Zulay [... Silencio], ¢ya esta segura de que es lo
mismo o todavia tiene dudas?
No, es lo mismo.
¢ Cual es la razon por la que es lo mismo?
Pues si, vuelvo y digo, nes 1, ¢si?, 1, 2, 3 ene mas 1.
Perddn, "n es un 1” ¢ qué significa?
Pues un namero, el 1.
¢,Qué dice Danna, n es el nimero 1?
No, pues ese fue un ejemplo que ella quiso poner.
Ahh, ya ...
Porque n puede ser cualquier nimero.
Si...y pues seria, 1, 2, 3y nmas 1, seria ... 4n.
No, ahi no seria la n porque si usted esta cambiando n por un nimero, entonces
seria, aca seria ... si usted lo pone 1, aca seria 1 menos 1 mas 2 mas 3 mas 1,
seria; si usted cambia estos numeros, ... pues yo lo entiendo asi, si cambia n
para poner un numero.
Es que yo creo que no estaba reemplazando ¢o si? [... Silencio], sino que
estaba diciendo que habia una n, otranyotran, ... 0 ¢qué era?
3nmas ...
Si, 3n
. mas 1, entonces seria 4n - 1, seria 3n, daria ...
Bueno y si lo aceptaramos asi, entonces esta expresion (n-1)+n+(n+1),
ésignificaria el triple de un nimero?
[... Silencio].
Usted nos dice que esta expresion es 3n, ¢cierto?, la expresion (n-1)+n+(n+1) ...,
ahora la pregunta es, ¢esa misma expresion significa el triple de un nimero?
... [Silencio].
[... Silencio] ¢Qué la pone ahora a pensar tanto?, pues antes parecia que
estaba muy segura.
[...]
Mientras piensa, ¢, David tiene algo adicional?
No lo sé.
Creo que todavia sigue convencido de que no es. Pero, ¢cual es la razén
fundamental?, ¢ por qué (n-1)+n+(n+1) no es el triple de un nimero?
[...] Porque yo no, no, no veo como... que sea el triple ... no ...
¢ Qué deberia haber para que fuera el triple?
... Pues como el que se repita tres veces un ndmero ...
¢ Y ahi no se repite tres veces un niumero? [...silencio].
¢, Qué dice Zulay?
[... Silencio].
Algo la ha de tener pensativa ¢ qué es? ...
Si quiere apago la grabadora y me comenta ... [Aunque es explicita, bdsicamente la
dificultad consistia en que no asocia la expresion (n-1)+n+(n+1) con un producto, como si
lo hace con la expresion 3n ... pero ha aceptado que las dos expresiones son iguales,
(linea46)].
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ENTREVISTA (Transcripcién 3)
IED MMC- Grado Noveno

E,: Camilo, E g: Gina, E 4. César

P: Entrevistador-Investigador.

TIEMPO
(Min.: seg.) N° | CODIGO Intervenciones
Saluda e inicia comentando el trabajo realizado en el salén
y los acuerdos a que llegaron con respecto a los dos
primeros puntos del instrumento de indagacion.

00:00 a 00:10 1 P Para que quede registrado, ¢ me recuerdan sus nombres?

E7 Camilo.

P Camilo.

ES8 Gina.

P Gina.

E9 César.

P César.
Gracias.

00:10 a 00:34 2 P La siguiente pregunta que habia en el instrumento es si la
expresion (n-1)+n+(n+1) es, o significa, el triple de un
namero; debian responder si 0 no y explicar por qué. Si les
parece, empecemos por Camilo, ¢qué opina Camilo de
eso, [...] ¢ esta expresion es el triple de un nimero?

00:34 a 00:41 3 E7 [... Silencio].

00:41 a 00:43 4 P ¢, Qué lo tiene pensativo?

00:43 a 01:20 5 E7 [...] [Rien... silencio... algunos murmullos....]

01:21 a 01:30 6 P ¢ Qué lo tiene pensando Camilo?

7 E7 No, pues que esta gastando grabacion [Risas].

8 P No, no hay problema, puede tomarse el tiempo que
necesite. Me interesa saber dénde esta la duda.

01:30 a 01:47 9 E7 ... No, pues no, no es triple.

10 | P ¢ Por qué?

11 | E7 Pues aca, como estd, (n-1) y aca mas, ehh, (n+1), pues
ahi no esta el triple.

01:47 a 02:05 12 | P Ummjd... y ¢Qué dice Gina?

13 | ES8 Yo, ehh, yo me ..., pues yo ahi miro, ehh, me guio por
éste, por el ¢ [Hace alusién al item ¢ del primer punto del
instrumento, donde aparece dicha expresion].

14 | P El (c), Ummiju.

15 | E8 Porque, como ahi [en la expresion dada] dice que nimero

02:05 a 02:17 consecutivo y aca tiene ... como la misma operacion.

16 | P Si, en esta expresion aparecen tres nimeros consecutivos.

17 | E8 Si, entonces ... no es el triple de un ndimero.

18 | P ¢ Por qué, no?

02:17 a 02:31 19 | ES8 Porque tiene ..., es un mismo numero.

20 P ¢ Cémo asi?

21 E8 ¢Cémo seria?, umm ...

22 P ¢, Cudl es un mismo namero?

23 | E8 La n, .. la n es un mismo nimero y no es un ..., espere
¢.como escribimos? ...

02:30 a 02: 54 24 | P Piénselo un poco [Risas]... ¢qué dice César?

25 | E9 Pues yo digo que no es 3 veces n, porque, digamas, ... Si
uno cambia la n por el 2, y dice n-1...

26 | P Ummja.

27 E9 Entonces n-1vaaser 1.
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02:54 a 03:06

03:06 a 03:31
03:31 a 03:36

03:36 a 04:13

04:13 a 04:19
04:20 a 4:30

04:31 a 04:39

04.39 a 04:44

04:44 a 04:51

04:51 a 05:02

05:02 a 05:14

05:15 a 05:50
05:51 a 06:00

06:00 a 06:26

06:26 a 06:36

06:37 a 06:42

06:45 a 07:00

07:00a07:21

28
29

30

31
32

33

34

35

36

37
38

39

40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50

51

52
53
54

55

E9

E8

E8

E8

E8

E8

E8

E7

E7

Si.

No es igual a 2, entonces no es 3n ... 3 veces n, lo mismo
adelante, dice n+1 entonces queda como 3 ...

¢,Camilo quiere opinar algo mas?, [...], creo que hay algo
gue todavia no lo convence.

[...silencio, murmullos].

¢Gina, quiere decir algo mas o0 ...?

Nooo, quedé en las mismas, pienso igual.

Les propongo que miremos el ejemplo que nos propuso
César. Si en la expresiéon tomara la n como 2, si le
asignara el valor 2, ¢qué quedaria? ... n-1 seria 1, mas n,
gue es 2, daria 3 y como n+1 es 3, entonces quedaria
1+2+3 y da 6 [César ha realizado los cdlculos conjuntamentel].
Ahora miremos el triple de 2; el triple de 2 es ... 6 ...

[...]

iAhhh no!, si, si, ..., es el triple de un nimero ..., si porque
el que se le resta aca se lo suman al otro lado [se refiere al
-lyell]

¢ Qué opina Camilo de lo que dice César? ... El dice que si
es el triple.

Pues si, ahi como esta la operacién, que acé se le esta
restando y después aca se le suma ...

&Y qué pasa?

Pues..., ¢como le explico? ...
explico [Gina rie].

Bueno tranquilo, no sé si ahora piensa que es el triple de
un nimero 0 se mantiene en que no, que no es el triple de
un namero... [silencio] ¢ Y Gina qué dice?

Pues estoy pensando como que si.

Como que todo lo que dice César la convence, ya veo ...
Nooo [Risas].

¢ Por qué, ahora esta pensando como que si?

... Espere, espere,... [silencio].

¢, Qué la tiene tan pensativa, Gina?

No, que me confundi.

¢ Y ahora piensa distinto?

Si me confundi.

¢ Qué piensa ahora? ¢ En qué se confundio?

En que ... como yo habia dicho que era como ndameros
consecutivos y ahora que ..., pues ellos hablaron que
habia como suma de nameros y se puso el ejemplo, pues
yo quedé toda nula, ummm, quedé otra vez en las mismas
[rie].

Pero todavia no sabe si es si 0 no, ... si quiere piénselo
por un momento mas ... Camilo, ¢usted también quedo
confundido o esté bien? ...

No, pues estoy pensando un poco ...

¢ Qué esta pensando?

Pues como que si es el nUmero porque aqui, digamos,
esta 3n, ¢si?, y entonces mas 1 serian... jAichh!, ¢cémo le
explico?, ...

Usted dice que en la expresion (n-1)+n+(n+1), hay tres n
[Camilo y Gina dicen que si]; pero no hay que olvidar que
también hay numeros: -1 y 1... [...silencio] ¢(Qué dice
Cesar?

, espere pienso y ya le
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07:22 a 07:50

07:51 a 07:48

07:49 a 08:02

08:02 a 08:17

08:17 a 08:37

08:38 a 8:58

09:04 a 09:17

09:17 a 09:27

09:27 a 09:36

09:36 a 10:06

10:04 a 10:20

10:20 a 10:43

56
57
58

59

60
61
62

63

64
65
66

67

68

69

70
71
72
73

74

75
76
77
78
79
80
81
82

83
84
85
86
87
88
89

90

91

E9

E9

E9

E9

E9
E8

E7

E9

E8
E9

E8

E8
E8
E8
E8
E9
E8
E9
E8

E8

E8

[Interrumpiendo] ... Yo si digo que es 3 veces un namero.
¢,Cémo lo sabe?

Porque, como dije ahorita, aqui se le resta un nimero,
pero aca cuando se lo quitan se lo ponen al otro.

¢ Ese argumento suyo sirve solo para el ejemplo que nos
mostré del 2 o sirve para cualquier numero n?

Pues para cualquier nimero.

¢, Como sabe que sirve para cualquier nimero?

Pues igual, porque solo se le quita un niumero y después
en la otra operacion se le vuelve a sumar.

O sea, lo que se le ha quitado se le vuelve a sumar, y eso
es valido para cualquier nimero ... ¢ Qué dicen ustedes del
argumento de César?

Ella va a decir lo mismo que yo.

... No moleste, entonces no digo nada [rie] ...

... Camilo, ¢qué piensa del argumento de César? ... (0
tiene otro argumento? ... [silencio].

¢No? ... ¢Pero en este momento qué piensa? Esta
expresion, (n-1)+n+(n+1), es el triple de un nimero o no lo
es.

Pues eso es lo que me tiene pensativo [Risas] ... Ahorita
estaba mirando a ver si era asi porque, estaba
pensando cémo logro explicarle ...

... César por qué no deja la manos quietas que, que Gina
se quiere concentrar [Risas].

Ya, ya estoy quieto ...

¢Gina en qué esta pensando?

En como ...

[Interrumpiendo] ... En salir [del salén] ... estd mirando hacia
alla [sefiala la puerta del salén].

Nooo, en como seria si le colocamos otro niUmero en vez
de 2.

Coloquemos otro nimero.

... Otro nimero

¢,Cudl quiere?

Ehh [rie], Cualquiera menos el 2.

Bueno, escojamos el 5.

iEso!

¢, Cémo quedaria la expresion?

Seria 5 menos 1, pues 4, listo, acd mas, ¢mas qué? ...
mas 5 que seria 9, mas ...

[Interrumpiendo] ... 5 mas 1.

Mas, 5 mas 1, seria ... [realiza cdlculos en voz bajal].
[Interrumpiendo] ... 15

15.

9 més 6, es 15, efectivamente.

Y ahi ¢como?, porque esto es ... [inaudible]

Si reemplazamos la n por 5, en esta expresion nos da 15
[se refiere a (n-1)+n+(n+1)], ¢y para qué queria
reemplazarla?

Para saber cémo era en vez de colocar el 2... porque, por
ejemplo, es que el 2 es mas sencillito.

Ummija, queria un ndmero menos sencillo; bueno, ya lo
hicimos aqui y dio 15, ¢y?, ¢ahora qué? [...rie].

¢,Con el 2 que habiamos hecho? ...
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10:43 a 11:03

11: 03 a 11.26

11.26 a 11:39

11:39 a 11:57

11:57 a 12:06

12:06 a 12:38.

12:38 a 12:58

12:59 a 13:13

13:13 a 13:29

13:29 a 14:04

92

93
94
95

96
97
98

99
100
101
102
103
104

105
106
107
108
109
110
111
112
113
114
115

116

117
118
119
120
121

122
123
124
125
126
127

128

129
130
131
132

E8

E8
E9

E9

E9

E8

E8

E8

E9

E8

E8

E8

E8

E8

E8

E7

E7

E7

E8

E8

Con el 2 habia ..., es que yo para matematica, no,
ummm...

¢, César que habia hecho con el 2?

Eso.

Hicimos la operacién ... la misma que hicimos con el 5y
después miramos si tres veces el 2 era igual al resultado
de la operacion anterior.

Ummja.

Y efectivamente asi fue, igual que el cinco.

Es decir, miré si el triple de 2, que era 6, era lo mismo que
esta suma ¢ cierto?

Si

... Y resulté que daba lo mismo.

Lo mismo con el 5.

¢,Con el cinco qué pasa, Gina?

... Con el cinco ...

En esta expresion de la izquierda [sefiala la expresion (n-
1)+n+(n+1)], ¢cuanto le dio?

¢El de aqui?, me dio 9, ¢9 mas ...?

9 més 6, o sea ...

Da 15.

15, ¢y es el triple del nimero?

...,0sea, 5 ...

¢, Cuanto es el triple del numero?

Tres veces 5.

Tres veces 5, 0sea ...

15.

15, Umija.

Entonces si, si porque, ummm ¢como seria?, ehhh ...
aunque son numeros, por ejemplo, aca 5, 5 y 5, aunque
aca se reste y quede un nimero menos ... No, UN NUMero
mas, y aca hay otro nimero del resultado, pero lo unimos y
gueda como el triple del nimero que hay en ... estos ...

O sea, lo que se le quita aqui en el primer término de la
izquierda, que es 1, se le agrega aqui en el de la derecha,
y entonces da el triple

Si, da el triple.

Si no fuese 2 ni 5, sino otro nimero, ¢,también seria cierto?
Si.

¢ Por qué?

Porque le ... como aca le quita, pero aca le vuelve a
colocar el numero.

¢, Qué dice Camilo?

Pues Si.

¢ Siqué?

No pues si, si es el triple, como estaba diciendo Gina.
Ummijq, ¢ qué lo hizo cambiar de opinién?

No, pues como yo ahorita le iba a explicar, sino es que
casi no ... que no se le ..., ¢si me entiende?, no se lo
podia explicar bien ...

No sabia como explicarlo... ¢y a Gina qué la hizo cambiar
de opinién?

De... después de que me dio el ejemplo del 2 y eso ...
Después de que César le dio el ejemplo.

Eso ... ¢fue Cesar?

Ummija ..., no le quite el mérito a César ... [risas].
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14:05 a 14:20

14:20 a 14:30

14:30 a 14:42

14:43 a 14:50
14:51 a 15:02

15:03 a 15:30

15:30 a 15:46

15:46 a 16:02

16:03 a 16:22

133

134
135
136
137
138
139

140

141
142
143

144

145
146
147
148

149
150
149
150
151
152
153

154

155
156

157
158
159
160

161
162
163
164
165
166

167

E8

E8
E9
E7

E8

E7

E9

E8
E9

E7

E8

E9

... Dio el nimero y pues cogi otro nimero y me dio ... 3
veces el mismo ndmero, o sea, sumando 3 [veces] el
mismo namero dio el resultado entre toda la operacién y
asi lo hice con hartos nimeros y entonces asi quedo;
siempre daba ... 3 veces el mismo ndamero.
Si yo lo hiciera con 100, ¢también serviria?
Ahi no sé [rie].
¢ No sabe? [dirigiéndose a Gina].
iSi! [reconoce que se cumple para 100 y para cualquiera].
Si, lo mismo.

. Esperemos un momento y oigamos primero a Gina,
¢ por qué no sabe si serviria con 1007
Pues si, porque si sirve con los numeros del 1 al ..., por
ejemplo del 1 al 10, entonces sirve con todos, ¢no?
¢, Sirve con todos?
Ummija.
¢Diganme por qué ustedes estan tan seguros? ... Camilo,
¢usted por qué esta tan seguro de que para 100 también
sirve?
No pues, asi como la operacion del 5, también se puede
hacer con el 100.
¢ Por qué?
La operacidn... ¢,como le explico? ... [silencio].
César, ¢ usted qué dice?
Pues si se puede con 100, porque es la misma cosa; uno
al principio le quita un namero ...
[Interrumpiendo]... y después se devuelve ...
... y al final vuelve y se lo suma.
Listo ... ¢ esta de acuerdo, Camilo?
Si...
¢ Tienen algun otro comentario, inquietud o pregunta?
No.
La primera vez que ustedes trabajaron este ejercicio, ¢lo
trabajaron igual que ahorita o distinto? ... ¢, César?
Pues yo lo trabajé distinto fue ... ehh ..., lo hice con lo
primero que yo habia hecho, pues no estaba muy
convencido de que fuera el triple de n, 0 sea ...
[Interrumpiendo] ¢ Como es lo primero que habia hecho?
Lo hice, pues ... yo dije que no, que no era el triple de n,
pues ... porque se le quitaba 1; pero ya veo que ese 1 que
le quitan vuelve y se lo suman a lo dltimo ...
Y de esto, ¢cuando se dio cuenta?
Ahorita.
¢Ahorita? ... y Camilo, ¢cédmo lo habia trabajado?
No pues yo lo estaba trabajando asi como yo le decia,
pues como ahi decia que el triple de un numero pero como
yo solo veia dos y ya hasta ahorita que ...
¢, Cuantos veia?
Los dos, el 1yel-1.
iAh!, lo que usted veia era los nimeros -1y 1 ... ya
Pues [... inaudible].
Y Gina?
Yo ... no la respondi, porque no la entendia casi, no, no
sabia si era el triple 0 no era ... no la entendia.
Listo... Gracias.
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ENTREVISTA (Transcripcion 4)
IED MMC
Grado Noveno-903

Eio: Faber, E 11: Anderson, E i, Natalia.
P: Entrevistador-Investigador

TIEMPO
(Min.: seg.) Ne | CODI INTERVENCIONES
GO
00:00 a 00:56 1 P Para tener sus nombres en esta grabacion, empecemos mencionando
sus nombres: Faber, Anderson y Natalia del curso 903. Empecemos por
Faber... en el tercer punto se preguntaba si la expresion (n-1)+n+(n+1)
significa o no el triple de un nimero; habia que decir si 0 no y el por
qué.
2 E10 Me parece que yo coloqué que si en la otra hoja.
3 P Y ahora... ¢qué piensa ahora?
4 E10 Ahorita, pues que si...¢cémo asi?, vuélvame a explicar esto.
5 P Pues simplemente le estan preguntando si la expresion (n-1)+n+(n+1),
significa el triple de un ndmero.... (Hay una breve interrupcion por el ingreso
de otros estudiantes... se retoma), Si esto significa el triple de un nimero o
no.
00:56 a 01:19 6 E10 No.
7 P ¢Por qué no?
8 E10 Porque, si decimos que n lo valemos no por un ndmero sino por una
letra ¢no?, entonces seria tres veces n, y los dos unos serian aparte
[plantea que para que sea el triple de un nimero deberia estar
Unicamente la expresion 3n].
10 |10 | €050
O sea que no.
01:19 a 01:51 E 211 ¢Qué dice Anderson? -
' ' Pues yo digo que..., pues como usted dice que la n vale como un
namero cualquiera, ... entonces seria ... ehh, 0 menos ... porque es 1
gue sigue antes después del 1, entonces quedaria ... ehh, 1 menos 2,
porque dice que sigue después del uno, o sea, el siguiente es la n, lan
01:51 2 02:16 13 | p reemplaza gl siguiente del otro nimero, entoncgs seria ...
124 | E11 Pero ... ¢donde dice que la n reemplaza al siguiente?
Aqui, como usted dijo, por ejemplo 5, la n significa 5, mas el otro ..., lan
15 | p es 6.
No, lo que dijimos es que si, por ejemplo, n fuese 5, entonces n-1 seria
16 E11 el anterior de n; en este caso el anterior de 5, que es ...
17 | P 4.
02:16202:45 | 18 |E11 |4
19 P iAhhh!
20 | E12 | Obviamente sin es 5, n+1 seria el siguiente de 5, es decir 6.
21 | P Ah, ¢ahi si es el siguiente? ... cuando es n+1, ¢y n-1 el anterior?
Si, n+1 es el siguiente y n-1 es el anterior. Pero la pregunta es si la
expresioén (n-1)+n+(n+1) significa el triple de un nimero o no significa el
triple de un ndmero... mientras Anderson lo piensa, oigamos a Natalia,
02:46 a 03:08 22 | E12 ¢qué dice Natalia?
23 | P Si, si es el triple de un nimero.
24 | E12 ¢Por qué?
Porque como dijo usted ahorita, o sea, n-1 seria como decir 4, entonces
4; ahora n es 5, entonces seria 9 y n+1 seria 6, entonces 9+6 son 15;
25 | E11 | entonces es el triple de un namero, 5 veces ... n ...
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03:08 a 03:15

03:15 a 03:22

03:22 a 03:36

03:36 a 03:52

03:53a 04:.01
04:02 a 04:36

04:36 a 05:19

05:19 a 05:23
05:23 a 05:37
05:37 a 05:57

05:57 a 06:13

26
27

28
29

30

31
32

33
34

35
36
37

38
39

40
41
42
43
44
45
46
47
48

49
50
51

52
53
54
55
56
57
58

59
60
61
62
63
64
65
66

67
68

E12

E10

Ell

E10

Ell

E12

Ell

Ell

Ell

Ell

Ell

E12

Ell

Ell

Ell

E12

E12

E12

E12

E12

E12

Ell
E10

5 por 3.

... Eh, 3 veces n.

Tres veces n, Ummju ¢,Qué piensan ustedes de lo que dice Natalia? ...
oigamos a Faber.

No sé.

¢No?, ¢todavia no lo tiene claro? ... piénselo otro poquito. Anderson
éque dice?

Pues, entonces, ella dice que, que entonces aqui se puede
multiplicar 3 por 5 que es el triple de un nimero 15, el triple de 15 ... del
3.
¢Es eso lo que dice Natalia?

[Interrumpiendo]... que es el triple de un niumero, son 3 veces 5, nos da
la suma de 15.

... Pero asi no van a ser todos, ¢,si 0 no?, todos los nimeros ...

Es una pregunta interesante la que hace Anderson, para el 5 funciona,
¢funciona para los demas?

... [silencio] ... no.

¢,Coémo sabe que no funciona?

[Interrumpiendo] ... Pues si, podria funcionar, pero depende, depende
del nimero que ...

[Interrumpiendo] Ensayemos con uno distinto para ver.

Por ejemplo con ..., digamos ¢,2? [hablando en voz baja] ... 1 menos ...
seis.

¢,Con cual nimero va a ensayar?

Conel 2.

Con el 2, ¢con el 2 como seria Anderson?

Pues ahi ya no va a dar 15, pero da cualquier resultado, entonces ...
¢;Cudl?

... Entonces ahi da... 6, en 2 da 6, n+n+n... si, da 6.

¢Natalia esta de acuerdo?

O con el 3, también se puede.

Ensayemos por ahora con el 2, con el que estaba Anderson, ¢si fuese
el 2, como seria?

6 por ...umm ...

¢ Cémo obtuvo el 6?

De aqui, 0 sea de sumar nmas n .., como dice que la n vale 2 la n vale
2 [Risas de uno de sus comparieros].

Y el-1y1¢Quélos hace?

Entonces seria n menos 2 ...

Miremos como lo haria Natalia si n fuese 2.

...umm ... [silencio].

Si fuese 2, ¢que seria n-1? ... ¢sinvale 2?

No entiendo ... con 2.

Igual a lo hizo ahorita con el 5, ¢cémo hizo con el 5?, si n vale 5, ¢n-1
qué vale?

4,

Ummjd, ahora, si nvale 2, ¢én-1qué vale?

1.

Uno, entonces tenemos 1... mas n ¢, Cuanto es n?

5.

No ... ese era el caso anterior

jAh!, 2.

Ese era el caso anterior, ahora estamos en el de 2. Entonces aqui
(sefiala el término n-1) daria 1, aqui (sefiala el término n) 2, ¢y aqui?
(sefiala el término n+1)... si n vale 2.
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06:13 a 06:33

06:33a07:17

07:17a 07:43

07:44 a 08:17

08:17 a 08:36

08:37 a 08:54

69
70
71
72
73
74
75
76
77

78
79

80
81

82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94

95
96
97

98
99
100
101
102
103
104
105
106
107
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119

Ell
E12

E12

E12

E12

E12

Ell

E10
E10
Ell
E12
E10
Ell
E10

E12

Ell

Ell

E12

E12
Ell
E12
Ell
E12

E12
E12

E12
Ell
E12
Ell
Ell

E12

Da 4.

3.

iAh!, no, no ...

3 ... tres.

Tres, entonces daria 1, 2 y 3; al sumarlos nos da 6.
6.

Y el doble... perddn ¢ El triple de 2?

Es 6.

Es seis... ¢daria o no daria?

Si.

También da para el 2. ;Y para el 3 que Natalia lo queria hacer, como es
con el 3?

Aver, ... serian 3veces el..., 5veces el 3 ...

¢Por qué cinco veces? ... recuerde que estamos pensando si esta
expresion es el triple de un nimero, ... el triple ...

De unos, puede ser de unos [nimeros], no de uno.

Puede ser de unos dice Anderson, ... por ejemplo, miremos el caso de
3, déjenme yo lo hago. Si fuese 3, ;,como seria? ... 3-1 ... 2.

2.

Mas 3.

6?

iAh no!, 4.

5.

2 mas 3, cinco.

2 mas 3, 5; y el siguiente de 3 ...

4,

Cuatro, y seria 2 + 3 + 4 ; Cuanto es?

9.

Nueve ... estamos con el nimero 3, ¢V el triple de 3 cuanto es?

9.

Nueve... parece que funciona ¢no?; ¢quieren ensayar con algin otro
ndamero? ...

... Si, yo digo que puede funcionar para todos [los nimeros] ...

¢,Como sabemos si funciona o no para todos?

Porque ya lo hemos hecho con el 1 y funciona, con el 2 también, con el
3 ... y entonces de ahi para adelante con el 4, ehh ..., por ejemplo, con
el 4, n - 4 entonces son...

[Interrumpiendo] jOjo! [preste atencién a lo que dijo] ...

[Interrumpiendo] ... menos 1.

... ahi no dice n - 4, dicen — 1.

Serian 3.

3.

Mas 5, queda n mas ...

nmas ...

Serian 9 méas..., no ...

Recuerden que n vale... ¢ Cuanto?

Cuatro.

... 4yson 3, ahi van 7; méas 4, mas 1, serian 12.

Ummija.

Entonces serian ...

(Interrumpiendo) 4 por 3.

4 por 3.

12.

12.

¢ Hay alguna otra manera que no sea reemplazando?

Yo no la encuentro, 0 sea ...
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08:54 a 09:20

09:20 a 09:52

09:53 a 10:29

10:29 a 10:57

10:57 a 11:23

11:23a12:03

12:03 a 12:17

12:17 a 12:35

12:35a 12:54

12:54 a 13: 12

120

121

122
123
124

125

126
127
128
129
130
131

132
133
134
135
136

137
138

139

140

141
142

143

144

145
146
147
148
149
150
151

E10

Ell

Ell

E12

E12

E12

E12

E12

¢Natalia que dice?

... Ummm [... silencio]

¢, Qué dice Faber? [... silencio].

Volvamos al punto 2, ... Cuando nos preguntan qué relacién hay entre
la suma de tres nimeros consecutivos y 3n, si ustedes miran lo que
hicimos, eliminamos los paréntesis, etc., nunca le dimos valores a n, y
llegamos a que esto [la expresion (n-1)+n +n (n+1)] es 3n. ¢ESO no les da
alguna pista? ... en el sentido de que ahi no le hemos dado ningin
valor.

... Pues entonces, a uno sin darle resultado, entonces asi uno le pone
cualquier resultado... ¢ Siempre tiene que ser con el 1?

Si se refiere a la expresion dada si, es con el 1, es (n-1)+n+(n+1).

... No, yo no veo como sea ahi ... (silencio)

Bueno, para ir cerrando esta conversacion, volvamos a la pregunta
inicial; empecemos en orden, con Faber. La pregunta es: ¢la expresion
(n-1)+n+(n+1) es, o significa, el triple de un nimero? Si, no, y ¢por qué?
Si, si porque al sumar éste, por ejemplo con el 4, no con el 3 que ellos
dijeron, seria 3 menos... n, seria 2 ¢cierto? ...

No, pero ahi no dice 3-n ... ahi dice n-1.

No, yo estoy diciendo un nimero que yo le doy, o sea el 3.

¢A quién le da un nimero, un valor ...?

Alan.

A la n, bueno.

Entonces seria n-1, 2, mas tres, 5y la n, que la estamos valiendo por 3,
serian 5 ... 8, ¢si? ... 8 y el 1 que nos queda, 9.

9, ummju, ¢y?

Que si seria el triple ... de 3, el triple de 3.

Es decir, usted lo verifica con un nimero y se da cuenta que si.

Ummju

¢Y como sabe si eso se cumple siempre 0 no?, porque en la pregunta
aqui no dice si la expresién es el triple de un caso particular, del 3, sino
le dice si siempre esto [sefiala la expresion (n-1)+n+(n+1)], no importa
quién sea n, es el triple de un nimero o no.

... Si.

¢, COmo esta tan seguro? ... [silencio] ... piénselo y ahorita nos lo cuenta.
Para Anderson la misma pregunta, ¢la expresion (n-1)+n+(n+1) significa
el triple de un nimero?

Pues si porque, por ejemplo, usted puede dar que esta vale 15 [se refiere
al término n], pongale que valga 15, y el triple de 15 son ... 45, entonces
si, si sirve el triple de 15 ... [si sirve para] para 15.

Estamos de acuerdo que el triple de 15 es 45, pero como nos estan
preguntando es sobre esta expresion [la suma].

iAhhh!

... Si esa suma es el triple ... [silencio] ...

Piénselo y vamos con Natalia, ¢para Natalia la expresion (n-1)+n+(n+1)
significa el triple de un niumero?

Pues si, o ... a menos que, digamos, esta n signifique un nimero
cualquiera, digamos 5, o esto signifique 4 ... siempre va a significar lo
mismo.

En general, de entrada le estan diciendo que n representa un nimero,
desconocido, pero siempre es un namero.

JLas tres “enes” son el mismo nimero?

El mismo namero, jclaro!

Pues ...

¢,Cudl seria su respuesta?
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13:12 a 13:30

13:30 a 13:50

13:57 a 14:26

14:26 a 15:32

13:33 a 15:46

15:46 a 16:16

16:16 a 16:31

16:32 a 17:00

17:01a17:17

152
153

154
155

156
157
158
159
160
161
162
163
164
165
166

167

168

169
170
171

172

173
174
175
176

177
178

179
180

181

Ell

Ell

Ell

E12

E12

E12

E12

E10

E12

Ell

E10

E10

E10
E12

E12

. iSit.
Y cudl larazén?
Porque, ahh ... le estd sumando [... silencio] ...
Piénselo un poquito ...
[Interrumpiendo] Yo digo que ésta [sefiala la suma] si es el triple de un
namero, porque n-1 ... [es] 0.
¢,Como sabe que es cero?
Porque ... la n, yo no sé ni qué nimero sea, entonces como no sé, se
pone 0.
¢ Todo lo que uno no sabe lo pone cero?, 0 qué?
No, pues ahi no.
[Interrumpiendo] ¢ Qué dice Natalia de esa solucion?
Pues si la n significa el 1, ahi si seria 1-1 da 0.
Si, ¢y si no significa el 1?
Pues cualquier numero.
Por ejemplo, ¢para el 7?
Si, entonces seria 6.
Ummjd, o sea, no siempre es 0 ...
Entonces no da O.
¢Esta claro, Anderson? [él asiente con la cabeza], entonces por ahi no era
la cosa, sigalo pensando ... Faber, ¢ usted qué tiene de nuevo?
[... Silencio]... No, es que si valiamos la..., si en vez de n nos pusieran
numeros seria diferente; si por ejemplo nos pusieran aca un 3 [sefiala la
n], acd un 2 [sefiala la expresion n-1] y aca un 5 [sefiala n+1],... 0 los
nameros que den para sacar un triple.
Dos cosas: uno, recordemos lo que decia ahorita Natalia, n representa
ndmeros, son ndmeros, y es el mismo ndmero siempre, solo que puede
tomar cualquier valor, pero una vez se le asigna el valor, digamos 2, n
siempre vale 2; también podria ser el 5, entonces n siempre vale 5; pero
n representa un ndmero ... tenemos numeros que podriamos llamar
conocidos, como el 1, el 3, el 1000, serian nameros conocidos, y
tenemos nimeros como n, que son numeros desconocidos, sabemos
que es un nimero o un representante de nimero, pero no sabemos cual
es, en este caso es un nimero entero, no especifico ...
¢Yalo pensé Natalia? ..., o sea, usted sigue con la idea de que si, que
si da el triple, le falta es el por qué ...
Si ...
Bueno... Anderson, ¢esta en que si o que no?
Yo... pues aqui si da el triple, pero como no hemos ensayado con los
otros numeros [si] también es el triple, entonces yo dijo que si es el triple
de un nimero, pues no de todos, pero como dice de cualquier niUmero,
que represente cualquier numero ...
Si pero la pregunta es, sin importar qué valor le de a n, ¢esta expresion
es el triple de un nimero o0 no? ... (silencio)
Faber que dice.
... Si, pues de todos modos nos da que si.
¢,Como sabe que le da que si?
Porque no importa el nimero que le coloque a la n.
Si, no importa, yo le puedo dar a n cualquier valor, ¢ pero cémo sé que
es el triple de un nimero? [se refiere a la expresion (n-1)+n+(n+1]).
... No sé, dandole un valor a la n y ... restdndolo y sumandolo ...
[Interrumpiendo] Siempre va a ser el mismo nimero, las tres n siempre
va a ser el mismo nimero, entonces si es el triple, ... se vaair ..., si,
siempre va ser el mismo namero, siempre va a ser el triple ... desde que
sea el mismo nimero da el triple, si es el triple de ... de un namero.
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17:18 a 17:31
17:31 a 18:27

18:27 a 18:47

18:47 a 19:16

19:16 a 19:47

182
183
184
185

186
187
188
189

190

191
192
193
194
195

196
197

198
199
200

201

E12

E12
Ell

Ell

E12

E10

Ell

E10

E10

Ell
E10

¢Pero como sabe que es el triple?

Porgue n siempre va a significar ... todas las enes son el mismo nimero
[sefala las tres enes en la expresion], entonces ...

Si, pero recuerde que aqui estan las enes y esta el -1 y esta el +1,
etc.,... ¢€so no cambia en nada?

... No.

¢ Por qué?

...[silencio].

[InterrumpiendQ] ... éste ... por ejemplo, pongamosle ahi 15, ¢si?; yo
digo que si es el triple porque 15 menos 1... [Hay una breve interrupcidn
por parte de una profesora, y luego se retoma] ... porque vea, 15 menos 1,
14, mas 15, 29, mas 15, 44, més 1, 45.

Ummija.

Sies el triple de ....

[Interrumpiendo] Si, con 15 se cumple.

[Interrumpiendo] Porque si aca se le va a restar, el nUmero que aca se
le resta aca se le suma, entonces va a quedar el triple; este es el mismo
ndamero que aca se le suma ..., el que se le resta se le suma [se refiere a
-1y 1enlaexpresion dadaj.

Natalia dice que si, porque no importa cudl sea el nUmero, se resta y se
sumay es como... [inaudible].

¢Ustedes que opinan de eso?, ¢ahora cual de las dos seria su
respuesta?

Dice que es el triple del nimero, no importa el valor que le demos a la n,
siempre nos va a dar ...

[Interrumpiendo] ¢Y como es que sabe eso?, vuélvamelo a contar ...
¢,como sabe que da el triple?

[Interrumpiendo] Porque aqui dice ...

[Interrumpiendo] Espere, en palabras de Faber.

Pues con los, ¢(cémo es que se llama esto?..., 0 sea, la resta, la
suma,...

Operaciones ...

Si, con esa operacion, con esa. Porque si no tuviéramos, por ejemplo,
ésta ..., este menos aca, pues no nos daria el triple.

¢, Qué dice?... (dirigiendo la mirada a Anderson)

Yo digo que si, porque aqui se le resta y al final se le suma.

Pero si hubiera un mas ahi seria diferente, no nos daria el triple o si el
menos cambiara, si fuera aca.

Ummja. Bueno, yo les agradezco, no les quiero quitar mas tiempo y
creo gque ya estan un poco cansados ...
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ENTREVISTA (Transcripcién 5)
Grabacion 2ay 2b.
EPE — Grado 11°

[Transcripcion realizada en Mayo de 2009]

E,. Carlos

Es. Nicolas

P. Profesor.

N. EPISODIO i
N° TIEMPO CODI TRASCRIPCION DE GRABACIONES
(Min.: seg.) GO

1 00:00 a00:50 | P Empecemos con la tercera pregunta, ¢esta expresion, (n-1)+n+(n+1),
significa el triple de un ndmero? ¢Si o0 no, y por qué? Ustedes, por
ejemplo, contestaron que no, me gustaria que hablaramos un poco
sobre cual es la razén para decir que no, que este no es el triple de un
namero... No sé si Carlos quiera empezar o Nicolas... ¢quién?

2 E4 Igual nooo ...

3 P (Interrumpiendo) Bueno, Carlos.

4 E4 ... Me doy cuenta de que, que si es el triple (rie).

5 P &Y Nicolas qué dice?

6 ES Pues es también, pues suponiendo esto mismo [se refiere a la
equivalencia entre (n-1)+n+(n+1) y 3n], también es tres veces n, ¢/no?

7 | 00:50a001:15 | P Perddn, recordemos lo que escribieron [en el instrumento individual]
Por ejemplo, Carlos dice: “no, porque de ninguna manera me daria un
namero multiplicado en si o sumado tres veces”. Nicolas dice:
“significa que el namero que equivale a n esta tres veces en la
ecuacion mas no es el triple”.
¢, Recuerdan qué fue lo que pensaron respecto a eso?

8 01:15a01:38 | E5 Pues lo que yo recuerdo, pues si, o sea, n esta 3 veces en la
ecuacion, pero no significa que eso sea tres veces un nimero n,¢,si
me entiende?, un nimero x ... pues eso es lo que yo pensaba en ese
momento.

9 P Ummjd, ¢y ahora qué piensa Nicolas?

10 E5 ... Nosé ...

11 | 01:39a01:59 | E4 (Interrumpiendo)... que hicimos mal el procedimiento ¢no?

12 E5 . Pues es que viéndolo asi, uno pues también puede hacer esto
mismo (se refiere nuevamente a la equivalencia de las dos expresiones),
Jcierto? ...

13 P ummju ...

14 ES5 Quitar los paréntesis y ... jah no! ... pero igual no darfa 3 veces n.

15 P ¢ Qué daria?

16 E5 No, daria 2 £no? ... n menos ...

18 ES Este ... digamos yo paso éste, ¢.cierto?, n menos... ¢uno puede poner
n menos,...mas n, o tiene que eliminar algin cosito de éstos? ... [se
refiere a los numeros -1y 1].

19 P No ... en ese caso, como estan sumando, al quitar los paréntesis
quedaria la expresion: n-1+n+n+1.

20 E5 Si, pero para pasarlos asi..., como en éste.

21 P Qué pena, pero no le entiendo ... aqui lo que hicieron fue agrupar las
tres “enes” y dejar aparte el -1 y el 1 [se refiere a la simplificacién
realizada para mostrar la equivalencia de las dos expresiones].

22 | 02:33a02:50 | E5 Si, por eso, ¢.es lo mismo cierto?... y queda ...

23 P (Interrumpiendo) Si, aqui estamos hablando de la misma expresion
(n-1)+n+(n+1).

24 =) Y no queda, no queda tres veces el nimero, digamos aca uno lo
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25

28
27
28
29
30

31

32

33
34
35
36

37
38
39
40
41
42

43

44
45

46
47

48

49
50
51
52
53
54
55

02:50 a 03:05

03:06 a 03:26

03:27 a 03:56

03:57 a 04:08

04:09 a 04:33

04:34 a 04:51

04:52 a 05:04

00:00 [reinicia
registro del tiempo]

00:13

00:14

ES

E4

E4

E4

E4

E4

ES

ES

ES

puede ver, 0 sea, éste no es 3 veces el nimero n, no es tres veces
esté nimero.
¢, Qué dice Carlos de lo que dice Nicolas?
No, yo estoy de acuerdo con Nicolas también.
JEn qué?
Que quedarian las “enes”, 0 sea, solas ¢no? ...
Si quedan las enes, 3 enes: n+n+n
Sida, si da, da la respuesta ...
¢y Nicolas? ...¢qué piensa ahora?
Pues es que si ...
(Interrumpiendo) Quiero entender cudl es la dificultad que ve.
... Si, si uno..., o0 sea,... jah no!, mentiras si, si uno reemplaza este n
porun 2 ...
Ajé...
Entonces seria 3 por 2, ¢ cierto?
Si
Pero eso no es... jah no!, si, 3 veces el nimero.
Ummja ... O sea que ... ¢cambiaria de opinién en este momento?
Si
Y qué es lo que paso en este lapso,... individualmente, que los hizo
pensar que no eran iguales,... si quieren miren lo que ustedes
hicieron a ver [se refiere al instrumento trabajado por cada unoj... Veo, en
este instrumento que aqui Nicolas probd, por ejemplo, para 2 y dice:
“si, si son iguales, da lo mismo, pero las expresiones no”... ¢usted se
acuerda qué estaba pensando en ese momento?
No (rie)... no me acuerdo..., 0 sea yo no habia visto que si era 3
veces el numero que reemplacé... en este caso, aqui, pero no sé...
Aunque aqui lo habia hecho con un nimero especifico... ¢y Carlos se
acuerda?
No, pues yo creo que, lo que pasa es que, 0 sea, al ver eso uno como
que busca todas las formas de desarrollarlo, de todas las maneras ...
pues en el momento para desarrollarlo como que uno empieza a
pensar en todo y pues no sabe cdmo desarrollarlo...[silencio].
Pero, ¢ esta respuesta fue...
[Interrumpiendo]. Si, no, mal ...
... ¢Por decir algo o... por qué aqui dice usted, eh ...?
[Interrumpiendo]. Es que no me acuerdo cémo lo desarrollé.
Bueno.
Pero ... si, si la hice respecto a, a la otra respuesta, o sea, a lo que
me habia dado ami ...
Bueno, pero lo fundamental es que ahorita pensarian que si son
equivalentes
Si, ahorita si.
¢Nicolas también?
También, si
Bueno eso era lo que queria saber... no es mas.
Perdén, otra vez (rie)...[se le ha pedido repetir lo dicho para grabarlo].
Si
Que uno maneja, uno no maneja el lenguaje matematico sino un
lenguaje normal, entonces cuando ve una expresion como “el triple de
un nimero”, uno lo asimila mas facil.
Ummija.

. Pues aqui uno responde el triple de un nimero [se refiere a la
expresion 3n], pero cuando ve..., 0 sea, con mas incognitas, le queda
més dificil.
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56
57

58
59

60
61
62
63
64

00:26

00:37

00:52

Es decir, este (n-1)+n+(n+1), en principio, ¢cémo lo ve?, ; Cémo qué?
Pues no sé..., pero, o sea, mas complicado, ¢si me entiende?,
porque no manejo el mismo lenguaje.

Pero no lo veia en principié como el triple de ...

... Como el triple de un nimero, no, sino pues hasta que se menciona
el triple de un nimero ... es cuando ya cae en cuenta.

Si, pero digamos, ahi se mencionaba ¢no? [Se refiere al instrumento].
[Interrumpiendo] jAh!, bueno, si ... pero ...

... el triple de un nimero

De pronto fue el afan, no sé ...

iAh!, basicamente cosas de tiempo, como dicen.
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Ee. Valentina

ENTREVISTA (Transcripcién 6)
Grabacién 3ay 3b.
EPE — 11 de Abril de 2009

E;. Carlos
Es. Ricardo
N. EPISODIO
TIEMPO N° CcODIGO TRANSCRIPCION DE GRABACIONES
(Min.: seg.)

00:00 a 00:57 1 P La pregunta que quiero que pensemos es la siguiente: ¢la
expresion (n-1)+n+(n+1) es, o representa, o significa, el triple
de un nimero?, ¢si 0 no y por qué?

No sé si empezamos con ... ;,Camila?

2 E6 Valentina.

3 P Perddn, Valentina, Camila era del anterior grupo, ... no es facil
retener tantos nombres nuevos ... Valentina.

4 E6 Es que es dificil ...

5 P Inicialmente usted contestd que no, que [la expresion] no es el
triple de un nimero, que es como distinto ¢Por qué? ¢En qué
piensa para decir que esto es como distinto?

6 E6 Porque si lo hago con el triple no me va a dar el mismo
ndmero que yo quiero, o sea, de lo que estoy haciendo ..., es
gue no sé como explicarlo, la verdad no sé como explicarlo.

00:57 a 01:47 7 P Si quiere piénselo un momento y escuchamos a Carlos.

8 E7 Espérate [... inaudible].

9 P Entonces, vamos con Ricardo, ... usted contest6 que no.

10 ES8 Ajé, pero el problema es [que] yo no ...

11 P Pero ... ¢Por qué no?

12 ES8 Es que tampoco entiendo mi explicacion ...[Risas].

13 P No, pero ... olvidese temporalmente de lo que contest6 antes;
en este momento qué contestaria, esta expresion [sefiala la
expresion (n-1)+n+(n+1)] es o no es el triple y ¢ Por qué?

14 ES8 Pues no.

15 P ¢Por qué?

16 E8 Umm [se manifiesta cierta duda].

17 P Cuando usted ve una expresién como esa, ¢ qué piensa?

18 E8 No, porque de pronto esta n no tiene un ndmero, entonces no
vendria siendo un triple.

19 P Entonces ... ¢qué vendria siendo?

20 ES8 Pues..., no, la verdad no ... [Silencio].

21 P Piénselo un momento ... les voy a pedir que hablen un
poquito més fuerte para después poder escuchar la grabacién

01:47 a 03:51 22 P ... ¢Valentina?

23 E6 Pues lo que estoy viendo [... inaudible] ... dice que es 1,
Jcierto?

24 P Dice que uno ... ¢Qué?

25 E6 Esto es 1 ... [sefala una parte de la expresion].

26 P n-1...

27 E6 n-1 ... [silencio].

28 P (n-1)+n+(n+1) y n es cualquier numero entero.

29 E6 Si, pero entonces ahi dice que esto significa [sefiala la
expresion] el triple de un nimero.

30 P Ummju [entiendo, continte].

31 E6 ¢Si? ... y pues, si uno se pone, digamos, a poner, que uno

siempre empieza a cambiar la n por los nimeros mas
pequefios.
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03:51 a 04:46

04:46 a 05:25

32
33

34
35
36
37

38

39
40
41
42

43
44
45

46

47
48

49
50
51
52

53
54
55

56
57

58

59
60
61

62
63
64
65

66

E6

E6

E6

E6

E6

E6

E7

E7

E7

E7

E7

E8

Ummija.

Empieza por 1, por 2, pero si lo cambio por un nimero mayor
va a ser distinto o sea ...

¢ Por qué no lo hacemos?

Yo creo que es mejor ..., 0 sea todo esto es 1 ¢{no?

¢Por qué? Eso no lo entiendo ...

O sea a la n, td le das un valor, el que ti quieras ¢si?, pero
tiene que ser un valor que te dé un resultado justo, no que te
dé [con] coma o algo asi ...

A ver, como nos dicen que tomemos numeros enteros pues
no va a pasar eso, pues al sumarse va a seguir siendo entero.
Aja.

Ese caso no va a pasar, si tomamos cualquier entero.
Entonces pues yo digo que se le pone el triple ..., en este
caso estaria ... algo coma [un nimero con decimales].

¢Por qué?

Porque, o sea, depende digamos si quieres coger el 2 ¢,si?
Umju.

Entonces digamos empiezas a hacer la operacion y te va salir
el numero, pero siempre ...

Por ejemplo, si yo escojo el 2 y lo multiplico por 3 [en la
expresion 3n] me dard 6, ahi no aparece [un nimero con]
coma.

Ajé [si].

Si lo reemplazé aqui [en la expresion (n-1)+n+(n+1)], como
usted hizo, me daria 1 mas 2 més 3, es decir, 1 mas 2 es 3,
més 3 es 6, también me da 6.

Umija.

Y no aparecen comas, ni nada.

Peroes que ... no sé ...

Si quiere pienselo un poco mientras oimos a Carlos; mientras
usted piensa bien en cual es la..., usted también dice que no
significa el triple de un numero, ¢ Por qué?

No sé, ya me confundieron.

No se deje confundir ...

[...] O sea, si no sé que el resultado siempre va a ser como,
no sé, como un ndmero exacto, o0 sea ...

¢El resultado de qué?

De la ecuacion, igual es que estan diciendo que esta ecuacion
el resultado va a ser siempre 3n ¢ Cierto?

Espere un momento, aclaremos que, en principio, no tenemos
ninguna ecuacion, tenemos una expresion ...

[Interrumpiendo] Exacto.

Que es (n-1)+n+(n+1), donde n toma cualquier valor entero.
Exacto y la respuesta siempre va a ser como, cOmo una ...
exacto [un nimero exacto]. ¢Si me entiende? ...

Si, ¢y eso qué implicaria?

Que no se ..., que ..., no sé cdmo describirlo [... silenciq].
Bueno, pienselo con calma. Ricardo ...

A mi me parece que..., yo me acuerdo que esa pregunta a mi
si me costo [se le dificultd], no sabia ni qué poner.

Bueno, como dicen por ahi, olvidemos temporalmente el
pasado,... no del todo [Risas], y pensemos ahora, cuando
usted ve esa expresion ... (n-1)+n+(n+1), después de lo que
hemos hablado, etc., para usted esa expresion es, representa,
0 significa, el triple de un numero.
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05:25 a 06:35

06:35 a 07:47

07:47 a 10:04

67
68
69
70
71

72
73

74
75

76
77
78
79

80
81

82

83
84
85
86

87

88

89

90

91
92
93
94
95
96
97

98

E7
E6

E6

E6

E6

E7

E7

E7

E7

E7

E6

E6

No.

No, ¢ por qué no? ...

iEse es el problemal!, que no sé coémo explicarlo ...

Yo lo veo, y a mi no me parece.

Pero ... qué es lo que ve que no le parece, intente ponerlo en
palabras ..., distintas a “no me parece”.

umm, no ...

Usted ve esta expresion y ... ¢con qué la asocia?, ¢qué
significa? ¢Por qué no puede ser el triple de un numero? , es
decir, ¢qué es lo que pasa por su cabeza en ese momento?
No pues..., no, la verdad no sé.

Pues yo creo que uno se empieza a fijar también en esto [no
realiza ninguna sefial] y se empieza a hacer ...

En esto significa ...

En esto ... [sefiala una expresion en la hoja].

jAh! La expresion (n-1)+n+(n+1).

Uno se empieza a dar cuenta,... pues es que asi fue que yo
empeceé a mirar, me empecé a guiar con esto.

Umija.

Y empecé a mirar pero realmente no me acuerdo, pero como
fue que lo hice entonces en el momento de hacer uno no
puede explicar mejor ...

Perdon, ¢por qué no lo hace en este momento?, es decir
olvidese temporalmente del contexto y que contestaria ahora.
O.K.

Carlos ...

Ummm [... silencio].

Pensemos un momento ...

Empezamos por Carlos, insisto, estamos con la pregunta 3,
¢la expresion (n-1)+n+(n+1) significa, es, o se asocia con, el
triple de un nimero ¢,si 6 noy por qué?

No, 0 sea ahi, o sea, n esta repetido tres veces o puede ser el
mismo ndmero o algo asi, o nimeros diferentes, pero pues ...
yo no sé, yo digo que no estd como elevado, o algo asi, o en
algun..., o sea si como que no esta elevada a alguan numero,
entonces, no, pues ...

Pero cudl es la diferencia fundamental entre esta expresion
[sefiala (n-1)+n+(n+1)] y el triple de un numero ... ¢,que, como
dice usted, en una esta sumando?

Exacto, que no esta como multiplicado, o elevado, ¢si?,
entonces no sé, o sea siempre van a ser los nimeros exactos
que usted, o sea con los cuales empez0.

Perdon intento ponerlo en mis palabras y usted me dice si
esta bien. Creo que usted quiere decir que en esta expresion
la n aparece sumando, mientras que en esta otra aparece
multiplicando, o elevada a algo, que por eso no pueden ser
iguales, ... ¢es eso?

Si

¢Algo méas?

No

Bueno, lo sigue pensando y..., ¢ Valentina?

Con respecto a lo que dijo Carlos, me aclara mas, si ...

¢En qué piensa entonces usted ahorita?

Pues que en la expresion dice un ndmero, exacto, o sea dice
lo que ta tienes que hacer.

Ummm.
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10:04 a 11:27

99

100

101

102
103
104

105
106

107
108
109

110
111

112
113
114
115

116

117

118
119

120

121
122
123
124
125
126
127
128

E6

E6

E6

E6

E8

E8

E8
E6, E8

E7
E8

E8

O sea, t0 tienes que resolver esto [sefiala la expresién
contenida en la pregunta, (n-1)+n+(n+1)], pero no te esta
poniendo algo “elevado por”, sino que te estd diciendo que
eso es asi, ... y esto [la expresion] dice aca, que significa el
triple de un ndmero, pero no lo esta demostrando, o sea, no
esta escrito [como expresion simbolica], ... si estuviera escrito
seria distinto y el nimero te saldria igual, te saldria con coma
o te saldria el nimero que es.

O sea que la diferencia fundamentalmente es que cuando le
dan la expresion “el triple de un nimero”, ahi no se sabe que
... qué hay que hacer, ¢es eso lo que dice?

No, no es que hay que saber qué hay que hacer, sino que aca
esta diciendo algo que no hay, ¢si? Porque significa “el triple
de un namero”, pero ahi no estd mostrando que signifique el
triple de un numero, estd mostrando lo que es, la ecuacion
gue esta ahi ...

[Interrumpe para corregir] ... La expresion.

La expresion, eso ...

Perddn que le insista, recordemos que no tenemos video sino
audio ...

Aja.

Entonces cuando usted dice ahi, ... cuando yo oiga, no voy a
saber cual es el ahi, anteriormente cuando dijo usted dice que
ahi, se referia a la expresion (n-1)+n+(n+1).

Voy a volver a explicar.

Volvamos ...

La expresion dicen que es paréntesis “ene” menos “uno”
paréntesis mas “ene” mas paréntesis “ene” mas “uno” cierra
paréntesis, ¢ cierto?, significa el triple de un nimero, ¢si?

Si.

Pero aca no esta demostrando que signifique el triple de un
ndmero, en la expresion no esta demostrando eso, esta
demostrando lo que es, si esta esto eso es, aca le esta
afladiendo algo, pero en escritura ¢,si?

¢, Qué dicen ustedes?, ¢les quedo claro lo de Valentina o ...?
Yo pienso que, que Si ...

Oigamos a Ricardo

... ehh, tres veces n, no significa pues que sea el triple, ¢no?
... me parece, porque digamos ... [silencio].

Perdon pero digamos que en principio usted habia dicho que
3n era 3 multiplicado por n.

Si, o sea, que esté 3 veces no significa que sea el triple, me
parece.

Pero, ¢ qué es el triple?

Pues digamos que n valga un nimero, no sé, algo asi, ... tal
vez.

Pero ... digamos que dentro de lo que hemos comentado
previamente, habiamos aceptado que el triple es 3 veces algo.
Umija.

Y que 3 veces algo es 3 multiplicado por ese algo.

Si.

Y entonces 3n ...

Pero estan en operaciones diferentes cada una ... ¢no?

Si, porque digamos ...

Espere, vamos con la expresion 3n primero, ...

Si fuera multiplicacién, ¢no?, me parece que de pronto si
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estaria justificado ...

129 | P iAh ya!, usted estaria refiriéndose ya a esta otra expresion
[sefiala la expresion (n-1)+n+(n+1)].

130 | E8 Si.

131 | P O sea, que si fuera multiplicacion en lugar de esa suma [... y
resta, interpela E8], ahi si seria el triple.

132 | E8 Aja.

133 | P Es decir, que el problema es que lo que usted ve no es
multiplicacion, y el triple si es multiplicacion.

11:27 a 12:20 134 ES8 Pues si.

135 | P Chévere, ... eso es lo que me interesa conocer, cOmo es que
estan mirando ustedes ...

136 | P ¢ Qué piensan de lo que dice Ricardo? ... que esto [sefiala la
expresion (n-1)+n+(n+1)] no puede ser el triple porque ahi hay
sumas.

137 | E6 -E8 Umja.

138 P ¢ Estan de acuerdo?

139 | E6 Umjq, ... hay sumas y restas.

140 P ¢ Carlos también?

141 | E7 Si sefior.

142 | P No sé si quieran opinar sobre lo que el otro dijo o tengan otra
idea en este momento ...

143 | E8 O sea, a mi lo que dijo Carlos me abrié mas a, a formar lo que
iba a decir.

144 | P Recordemos lo que usted oy6 ... entendié de lo que dijo
Carlos.

145 | E8 Si, pues lo que decia Carlos méas que todo era que ... lo de
los signos, pues que digamos aqui no salia como elevado o
multiplicado ...

146 | E6 Umja.

147 | E8 ... Y realmente ahi es cuando yo pienso que, digamos, ya
habla de triplicar o cosas asi, o cinco veces lo mismo,
acuérdese que en sumar pues, para nada ... como que seria
necesariamente 3 veces, pues, segun lo que dice el punto...
Umijq, ... listo yo no les quito méas tiempo ... gracias.

148 | P

P. Profesor.
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ENTREVISTA 11°(Transcripcion 7)
EPE — Grado 11° [11 de Abril de 2009]

E;: Manuel

E,: Juan Andrés

E;: Ricardo

P Profesor

N EPISODIO

TIEMPO Ne | cO TRASCRIPCION DE GRABACIONES
(Min : seg) DIG
(®)
00:00a00:13 | 1 | P Bien, ahora si [no podia accionar la grabadora], recordamos que estamos
en la EPE y mencionamos los nombres para que queden registrados.
2 |E1 Jhon Manuel P...
3 |P Manuel.
4 | E2 | Juan AndrésF...
5 |P Juan Andrés
6 | E3 | RicardoR...
7 |P Y Ricardo.

00:13 a 00:50 Bien, empecemos por Manuel, pero si alguno de ustedes tiene diferencias
de opinién, pues, obviamente lo pueden decir; no tenemos que compartir o
que alguien diga, ni se trata de evaluar si esta bien o esta mal, ese no es el
propésito ... Entonces la pregunta que me interesa que comentemos
ahora es la siguiente: ¢la expresion (n-1)+n+(n+1) significa el triple de un
ndmero? Si, no y por qué.

En su escrito dijo que no, me gustaria saber por qué no, es decir, ¢ cudl es
la razén por la que esta expresion no es el triple de un nimero?

00:51 a 01:08 8 |E1 ...n-1masn ... No sé (Rie).

9 |P No sabria ... mientras piensa oigamos a Juan Andrés.
10 | E2 | [... Silencio].
01:08 a 11 | P Creo que también va a pensarlo ... Entonces, Ricardo ... veo que usted
esta con ganas de hablar.
12 | ES | Nooo ... (Rie).
13| P ¢ Esta expresion [se refiere a(n-1)+n+(n+1)] es el triple de un nimero o no
es el triple de un nimero?
14 | E3 (Rie) [...silencio].
01:29 a 15 | E1 Noo, ahora creo que si (Risas), pero respondi que no en la hoja (rie).
01:14a01:39 | 16 | P Ummij.
17 |E1 Pues si, ya lo hicimos aca y nos va a dar el triple de un nimero (hace
referencia a lo comentado con ellos al inicio de la entrevista, respecto a la

01:39 a 1:45 18 | p simplificacion de la exp,resfén (n-1)+n+(n+,1), gbten{'endo 3n). o .
Esperemos a ver qué dice Juan y qué dice Ricardo ... (dirigiendo la mirada

01:45 a 02:04 19 E3 a RICGrdO) Ricardo ...

No pues como vimos con..., se supone que, de lo que usted nos explicd,
todo parte de aca [de la suma (n-1)+n+(n+1)] ¢nO? en..., espere ¢como digo
02:04a02:14 | 20 | P esto? ..., uich, no sé ... (Qué dice Juan? (rie).
21 | E3 | Pero tranquilo, no piense sélo en lo qué dicen ellos ...
22 | p ¢ Qué hizo? (Risas).
Es decir, lo que me interesa es lo que piensa cada uno, ... pero tbmese su

02:14 a 02:39 tiempo para pensar, no tiene que decirlo de una vez.

[...] ¢Jduan tiene ya algo? [... Silencio] ¢Pero qué piensa en este
momento?, ¢esa expresion es el triple de un ndmero o no es triple de un
23 | E2 namero?

Pues, segln la segunda (se refiere a la igualdad verificada en el segundo punto
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02:40 a 03:03

03:04 a 03:26

03:27 a 03:43

03:43 a 03:34

03:34 a 04:29

25
26
27

28
29

30
31
32
33
34
35
36

37
38

39

40

41

42

E3
E2

E3
E2

El
E2

E2

E2

E3

E3

E2

E3

del instrumento), si seria el triple de un nimero.

Si, porque aqui lo Unico que usted hizo es pasarlo a otro y aqui da como
resultado 3n, al final sin ...

(interrumpiendo) Sin necesidad ...

(interrumpiendo) [de] Convertir las enes en nimero ...

... ¢ Sime entiende?

Si. Pero quiero hacer una pregunta, por ejemplo, a Manuel ... Manuel dijo,
el resultado es lo mismo (Manuel rie) ... pero cuando le piden aca (en el
instrumento que contesté individualmente) dice que no significa lo mismo
(Todos rien) ... Que la n esta tres veces en la ecuacién pero no es el triple,
ahorita me dice que posiblemente cambia de opinion ...

... Pues yo si coloque ...

(interrumpiendo) ... nooo, jcambié de opinion!

¢Por qué? (dirigiéndose a Juan).

Pues, como viendo lo que usted nos explicé del segundo punto, pues ahi
uno se da cuenta que, sin necesidad de reemplazar el valor n por un
ndmero, siempre va a dar el triple de algo.

Cuando usted contestd antes este instrumento, dijo que es lo mismo (las
dos expresiones), ¢,por qué en ese momento no argumento igual que ahora?
No sé, porque de pronto en ese momento no lo tenia tan claro como lo
tengo ahora que usted me explicé.

Si, es como, falta de atencién, ... si yo coloqué no; no sé, no recuerdo

No, usted coloco no, pero no ... (Risas)

Entonces, no pues como dice en el segundo punto, como dijo Manuel, yo
ahora voto que si, por lo que no seria como ..., ya seria falta de atencion a
la clase.

Ummjd. Pero ... ¢hay alguna otra razon por la cual pensaron en no?
(Risas...), porque me gustaria mas saber por qué habian pensando en el no,
larazon ...

Pues no nos acordamos, yo me acuerdo que también lo hicimos como en
la mesa (en grupo), entonces como que llegamos a esa conclusién, no me
acuerdo por qué.

Es como [si] dice uno mal algo, [los] otros dos lo apoyan, pues ¢cOmo no?
por decirlo asi ... segun el grupo.

Bueno, creo que podemos dejar por ahora la grabacién aca ...
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ENTREVISTA (Transcripcién 8)
Colegio CHA — Grado 9° [Mayo de 2010]

E, Victor, E , Juan Francisco, E ; Manuel, P: P Profesor (entrevistador)

N. EPISODIO
N° TIEMPO CcODIGO TRASCRIPCION DE GRABACIONES
(Min.: seg.)

1 00:00 - 00:19 P Colegio CHA, grado 9°, les agradezco que cada uno diga su
nombre para que quede registrada su voz y sea mas facil
reconocer quién habla.

2 E3 Manuel A... [menciona su apellido].

3 P Manuel A.

4 El Victor M... [menciona su apellido].

5 P Victor M.

6 E2 Juan M... [menciona su apellido].

7 P Perdon, ¢Juan qué?

8 E2 M...

9 P M., gracias.

10 | 00:20- 00:59 P Bien, me gustaria que hablaramos en particular de este
instrumento. Ehh ..., vamos a recordar un poco. Se les pedia
decir cémo interpretaban, qué representaba o qué significaba
la para ustedes la expresion 3n. Dieron basicamente dos
interpretaciones, que era la multiplicacion de 3 por n, y que
era el triple de un numero, ¢cierto?; y dijeron que, para la
mayoria de ustedes, son equivalentes, segun lo comentaron.
Tomemos la interpretacion de esta expresion [se refiere a 3n]
como el triple de un numero. ¢De acuerdo?

11 El, E2, E3 | Umja [Si, y gestos de aprobacion).

12 | 01:00-01:36 P Bien, en el siguiente punto [item] se preguntaba si (n — 1) +
n+ (n+ 1) = 3n, ¢ Es verdadera o falsa?

13 E1,E2,E3 Verdadera [Responden los tres estudiantes]

14 P Ustedes contestaron que si, y realizaron un procedimiento,
que en sintesis consistié en tomar los términos, agrupar las
“enes” y 1 con -1, luego sumar estas tres “enes”, 1y -1 es 0,
hasta obtener finalmente 3n; entonces comprueban que la
primera expresion [sefiala la expresion (n — 1) + n+ (n + 1)]
es igual a la segunda [sefiala la expresion 3n].

15 E Esigual ... [Murmullo e alguno de los tres estudiantes]

16 01:37 — 02:06 P ... Perfecto.

Bueno, pero me interesa que nos centremos sobre el tercer
punto, en el tercer punto decia: ¢En la expresion (n—1) +
n+ (n+1) puede interpretarse como el triple de un
namero?, entonces aqui la respuesta fue, no. Me gustaria,
es ampliar como los argumentos, ¢Cual? ¢Qué es lo que
ustedes miran para decidir, si si es 0 no es el triple de un
numero? ¢ Cierto? Entonces no se, ¢ quién quiera empezar?
[... Silencio].

17 | 02:07-02:28 P Juan Francisco, veo que quiere hablar ...

18 E2 No

19 P ¢No?

[... Silencio].

20 P Me llama la atencion que ustedes no se llamen por el
nombre sino por ...

21 E1,E2,E3

... Apellido
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22
23
24
25
26

27

28
29

30

31
32
33
34
35
36

37

38

39
40
41

42
43
44

45
46

47

48
49
50
51
52

02:29 — 03:08
03:09 — 03:41
03:42 — 04:09
04:10 — 04:27
04:28 — 04:54

El

El

E3

E3

E3

E3

... Apellido, si.

¢,Cudl es su apellido?

M ...y M... [Dice su apellido y el de su compafieros].

iAh,, ya!, es Victor y Manuel.

¢ Victor qué dice? ¢ Cudl es la razén por la que usted afirma
que esta expresion [la suma] no es el triple de un numero?
Pues, yo la verdad puse aqui no [item 3], pues porque no
sabia desarrollarlo bien.

Umija [“le entiendo].

Y ... en el 2° pues ... no me acuerdo qué marqué y, pues
teniendo en cuenta lo que yo respondi acd, hice ésta o creo
que... [indica la justificacién del punto 2b, hoja trabajo grupal]
Umja, esa era la idea, que de acuerdo a lo que uno
respondiera en el 2° respondiera éste [el item 3].

... Si pues, yo la verdad si ...

¢ Pero cual es su respuesta? ... ¢La recuerda?

Creo que fue no ... [Responde en tono muy bajo y con duda].
¢Manuel qué dice?

Yo creo que ... [Silencio].

Perdon, recuerden que la idea es que primero digan si la
respuesta fue si o no y que mencionen el por qué de esa
respuesta. Me interesa, en especial, conocer cuéles son los
argumentos, ... que son los importantes, entonces ¢ por qué
es que para usted esto [la suma] no puede ser el triple de un
ndamero?

Porque para mi la ecuacién, y el resultado que da la
ecuacion [se refiere en este caso a 3n], puede que si me dé
como finalidad la multiplicacion que tengo que hacer para
encontrar el triple de un namero, pero en si la ecuacion es
una cosa totalmente aparte, la ecuacién para mi tiene
cémo...

Perdon Manuel, pero aqui no tenemos una ecuacion ¢no?, o
sea, tenemos sélo la expresion (n — 1) + n+ (n + 1).

... Con la ecuacién me refiero a expresion.

Listo, ya, la expresion.

En la expresion, pues podria decir que listo, sida la ... da el
resultado como ... bueno, es 3n y “tres ene” es el triple de un
namero, pero en si la expresion numérica no me esta
diciendo como jvea!, multiplique éste por éste por éste y le
va a dar el triple del nimero .

Umja [“le entiendo].

... A .eso me refiero...

O sea, usted dice: “miro esta expresion [sefiala la suma] y no
la asocio con el triple de un niumero”.

Exacto.

¢, Cual es la razén fundamental por la cual no la asocia con el
triple de un numero?

Porque esa expresion matematica no ... [otro estudiante dice
en voz baja “no es similar”]. jNo!, no me ... no la asocio para
nada [con el triple de un nimero]

[...Silencio]

Pero, ¢Hay alguna razoén por la cual no la asocie?

Porque el triple de un niimero es... términos semejantes.
Miremos ah ...

[Interrumpe ...]. Tres términos iguales.

Ahora Francisco ...
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53
54
55

56

57

58

59

60
61

62
63

64

65

66
67

68
69
70

71
72
73
74
75

76
77

00:00- 00:26

00:26- 01:13

01:32- 02:07

02:08- 02:48

E3

E3

E2

E2

[Interrumpe nuevamente] ... Y esos no son términos iguales.
A ver, ¢nos repite el argumento?

Porque son tres términos diferentes [se refiere a los términos
n-1, n, n+1], para ser el triple de un término tienen que ser
iguales, pues ahi no...

Umju [“le entiendo].

Perdon, crei que estaba en pausa [se refiere a la grabadora].
aln no manejo bien este aparato [Risas].

Bueno, ehh ... ahora si, vamos con Francisco, para usted
¢scual es el argumento por el cual ésta [sefiala la suma] no
puede ser el triple de un nimero?

Creo yo ... [silencio].

Umju.

... Para que sea el triple de un namero, los tres términos
tienen que ser iguales 0 semejantes y ahi no muestra eso;
ahi muestra que es una operacion de tres, pero ... no, no
creo sea el triple.

¢, Qué dice Victor del argumento de Francisco?

Pues ... teniendo en cuenta lo desarrollado en el anterior
punto [item], segun eso a mi me dio a entender que ... de
pronto ... pues estaria... por asi decirlo, Francisco
equivocado, porque como ... de la forma como se desarrolla
en el anterior punto, pues tendria validacion en el tercero.
Umja [“le entiendo™], ¢en qué sentido tendria validacion en el
tercero?

[... Silencio].
... ¢,No?
[... Silencio]

... Manuel, ¢usted qué dice del argumento de Francisco?

Yo opino que a pesar ... es un argumento muy valido pero
pues ... también se podria tomar en cuenta que si vemos la
expresion y la resolvemos la finalidad de la expresion daria
como ... el resultado, ¢si?, se podria dar como el triple de un
namero, pero ahi lo que nos estan preguntando es si la
expresion, nos refiere a eso. Lo que nos quiere decir la
expresién es, bueno, ¢es el triple de un nimero? Y eso no
es lo que hace la expresién, la expresion matematica lo que
hace es decirnos, como jvea, hagan éste ... proceso van a
encontrar una cosa y eso si puede ser el triple de un
namero!, por ese lado tal vez si seria la respuesta asi. Pero
en si la expresion, para mi, no es el triple.

Victor, ¢ Entendié el argumento de Manuel?

La verdad, ... no.

Le puede repetir, brevemente, en sintesis, ¢cual es su
argumento fundamental?

La expresion no me da la interpretacion como el triple de un
ndmero.

Estamos hablando de la expresion ... [sefiala la suma].
[interrumpe] Si.

.n—-1D+n+m+1), ga& Y ... (Qué pasa con esa
expresion?

No me da para nada el triple, la... la interpretacién como el
triple de un namero.

Aja [“continue™].

Pero si resuelta [después de realizar las operaciones], si
puede dar, si es el triple de un nimero entonces por ese lado
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78

79

80

81
82

83

84
85
86
87

88
89
90
91
92
93

94
95

96
97
98

99
100

02:49 — 03:45
03:46 — 04:24
04:25 - 05:17

E3

E3

se podria tomar que si, pero en si la expresion no es.

&Y por qué es que la expresion no la puede ver cémo el
triple de un numero? ¢ Cual es la razén?

Porgque es una expresion, ahi no me dan términos
semejantes y que yo pueda decir cémo, jmire! si
multiplicamos esto por esto, por esto, o0 multipliguemos este
namero por 3; eso no me lo esta dando la expresion, la
expresion me dice como, jvea! haga la expresion y después
si va a encontrar lo que necesita.

[...]

&Y cudl es la diferencia con la expresién 3n? ... porque 3n
también es una expresion.

Si.

Y esa ¢ qué le dice? , usted dice, esa expresion: ¢no me dice
qué hacer vy la otra si?

Porque esta expresion tiene sumas, tiene restas, tiene
paréntesis, tiene nimeros agregados y tiene los... las los
nameros... las “enes”. El 3n simplemente tiene el “tres ene”
el numero que equivale a “ene” lo multiplicamos por tres y
ya... no tenemos que hacer ...

iAhj Listo

Nada mas.

umja. ...

Francisco ¢ tiene alguna otra cosa [para decir], o esta de
acuerdo con lo que dice Manuel?

No [no tiene mas que decir] .

¢ Esta de acuerdo?

[Afirma con un movimiento de su cabeza].

Perfecto ...

¢Victor?

Ahi ya, ya le entendi, ya que la verdad que antes si como
gue me enredé ...

¢ Y cudl seria su respuesta ahora?

Pues yo estaria ... Si es en el segundo [item], por asi decirlo,
y hubiese tenido en cuenta el desarrollo asi tal como esta
aca [indica la justificacion del punto 2b, hoja trabajo grupal],
pues mi respuesta en éste [item 3] seria si. Por lo que ...,
pues teniendo en cuenta lo que se desarroll6 en el segundo
punto ...

jAh!, bueno ...

Pues ya.

... Hagamos una ultima pregunta, con base en lo que dice
Victor. Vamos a ... voy a reinterpretar y €l me dira si esta de
acuerdo conmigo o no. Para mi, mas o menos, lo que dice
Victor se puede resumir asi: En el segundo punto
verificamos que esta expresion, lasuma(n—1) +n +

(n + 1) es idéntica, equivalente, a 3n y entonces como son
equivalentes, en tanto ésta representa el triple de un niumero,
3n representa el triple de un nimero, esta suma | la
expresion (n — 1) + n+ (n + 1)] también representa el triple
de un ndmero. ¢ Si? ¢ Es es su argumento?

Si, ese es.

Entonces, a renglén seguido, diria que la respuesta aqui
debe ser si [sefiala el item o punto 3]. ¢ Ustedes qué dicen
de eso? ... Manuel y Francisco. Repito, él dice que la
respuesta tiene que ser si porque, si son equivalentes, si
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101

102
103
104
105

106

107

108

109
110

111

112
113

114
115

116
117

118

119

120

121
122

05:18 — 05:42
05:43 — 06:20
06:21 — 07:22
07:23 - 08:10

E3

E3

E2

E2

El

éste [3n] es el triple entonces éste [la suma] también.

[... Silencio].

Pero ahi no me estan preguntando si la respuesta nos da,
ahi estan preguntando: ¢La expresion (n — 1) +n+ (n+ 1)
puede interpretarse como el triple de un nimero?

Umiju [“le entiendo continte”].

Eso para mi es totalmente errado.

Umija.

... Porque la expresién no tiene equivalencias ... 0, pues si
las tiene, pero también tiene otra serie de cosas, tiene los
paréntesis, las sumas, las restas, ... le repito..., por eso para
mi, jno!

Pero ... si le entiendo bien a Victor ..., lo que él esta diciendo
es que esta expresion [sefiala (n — 1) + n+ (n + 1)] tiene
paréntesis, sumas, etc., pero es lo mismo que ésta [sefiala
3n], son equivalentes; entonces, si son lo mismo, si ésta [3n]
significa el triple, ésta [la suma] debe significar lo mismo ...
porque son equivalentes. Ese argumento me parece
importante, ¢si lo vemos?

Si, si es razonable por ese ... desde ese lado, pero yo ... sia
mi me dicen: esta expresion [sefiala(n —1) + n+ (n+ 1)] es
el triple de un niimero, yo no la veo asi.

No la ve ... ¢porque tiene sumas, tiene restas y tiene otras
cosas?

Claro, por lo que me toca hacer procesos.

Francisco, un ultimo comentario ..., frente al argumento que
yo interpreto de Victor, y que parece Victor acepta, ¢ usted
qué le diria? O sea, ¢ Es cierto lo que él dice?, [lo] repito, ¢.en
tanto [las dos expresiones] son equivalentes y ésta es el
triple [sefiala la expresion 3n], ésta tiene que ser el triple
[sefiala la suma]?

Su resultado si es el triple de un nimero, pero lo ahi nos
preguntan es si si es el triple

Umiju [“le entiendo continte”].

O sea, que toca buscar la incognita que es la “ene”, entonces
tiene que ser tres numeros iguales para que sea el triple.
Umju.

... Entonces no pueden ser diferentes [los nimeros], y ahi
Nnos pone operaciones.

Si.

Eso es una simple operacion para desarrollar, que si nos
puede dar el triple, no es que nos dé el triple, nos da un
resultado que no necesariamente es el ... ¢ Cémo decirlo?
[... Silencio].

Bueno, a mi me parece que eso no, no es el triple de un
ndamero.

Bueno, oigamos de viva voz de Victor ¢ Usted qué piensa
ahora? Asi, resumiéndolo en pocas palabras, ¢ cual es su
posicion respecto a la pregunta: ¢La expresion (n — 1) + n +
(n + 1) puede interpretarse como el triple de un nimero? ¢Si
o No, y por qué?

Pues yo ... lo que te dije anteriormente, yo sigo con mi
argumento, no lo voy a cambiar para nada.

Y cual es? Asi, en sintesis.

Pues... lo de... teniendo en cuenta lo desarrollado en el
segundo punto ¢no?
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123
124

125
126
127

128
129

08:11- 08:19

Umija.

Pues... pasaria de pronto [que] si puede [ser] que ... de la
suma o de la resta podamos obtener el triple ...

Umju.

... del numero.

Y los argumentos de sus compafieros ¢,no, no lo convencen
mucho?

No, la verdad no.

iNo!, listo ... Bueno, les agradezco mucho, y mis excusas
por demorarlos tanto ...
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ENTREVISTA (Transcripcién 9)
Colegio CHA - Grado 9° [Mayo de 2010]

Ei'g: E4 Pabilo, ng": ES5 Daniel, E‘Zg: E6 Jonathan, P:Entrevistador (Pedro)

N. EPISODIO
TIEMPO
(Min.: seg.)

CODIGO

INTERVENCIONES

~NO O~ WN P

10
11

12
13

14
15
16

00:00 — 02:06

02:06- 02:50

E6

E6

E6
E6

Les agradeceria si me recordaran sus nombres ...
Jonathan L... [menciona su apellido].

Jonathan L.

Daniel P... [menciona su apellido].

Jonathan, Daniel y ... Pablo.

Pablo H... [menciona su apellido].

Bueno, me interesaria en particular que habldramos sobre
este instrumento que tiene que ver con la probabilidad

¢ cierto?, se les pedia a ustedes encontrar cuél es la
probabilidad de que al lanzar un dado salga un niumero par.

Ustedes estuvieron de acuerdo en que la probabilidad era Z

y el argumento para justificar por qué z era la probabilidad

fue relacionar el numero de casos favorables con el nUmero
de casos posibles, en este caso los favorables son 3, porque
hay 3 nimeros pares, y los posibles son 6, en tanto el total
de nameros en el dado, ¢ cierto?.

Respecto a la pregunta de si existe otra manera de expresar
esta probabilidad, ustedes respondieron que si. No recuerdo
quien, pero uno de ustedes dijo que ... ehhh, se podia
escribir como el “cincuenta por ciento”, otro ya habia escrito
arriba [en el punto o item anterior] 50% y aca abajo

3 1 .
colocaron o, 5 - €Xpresiones como esas.
Me interesa que ahora hablemos del tercer punto [6 item].
. . ., 4
En el tercer punto dice: ¢ Puede afirmarse que la fraccion 5

es la probabilidad de que lanzando un dado se obtenga un
namero par?, ... Ustedes respondieron categéricamente
iNo!, ehhh ... En uno de los cuestionarios la razon es clara
pero en los otros no mucho, me gustaria que cada uno me
dijera cual es el argumento para dar la respuesta, ... por
favor, con el mayor detalle posible para tener una
informacion clara. Si les parece, empecemos por la derecha,
me recuerda su nombre ...

Jonathan.

Jonathan ... ¢Jonathan qué dice?

Pues, ... como el tema principal es un dado, se le reconoce
gue el dado tiene seis caras...

Umjua [“le entiendo, continde™.

Si, si sacamos los pares serian tres, ... § pues no, no es tan

representativo del dado, ya que el dado no tiene ni ocho
caras, ni cuatro numeros pares.

Umju.

umja ...

... En este caso pues ... los fraccionarios como bien se sabe
pueden dar lo mismo, la misma igualdad pero ...
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17
18

19
20
21

22
23

24
25
26

27
28

29

30

31
32
33
34
35

36
37

38
39

40
41

42

43
44

45

02:51- 03:18

03:19- 03:37

03:38 — 04:25

04:26- 04:43

04:44- 06:14

E4,E5,E6
P

E6

E6

expresandolo asi, o por lo menos mirdndolo desde la forma
en que yo lo veo, no es exacto el cuatro octavos, entonces
... ya, listo.

Daniel, ¢,qué dice Daniel?

Pues... si es un dado de 6 caras, la divisidn da tres, tres de
la probabilidad [se refiere a la fraccion 3/6], no puede
tomarse el nimero de referencia cuatro.

... Es decir, hay tres opciones, de las cuales ... de seis ¢ Si?
Umju [“le entiendo, continte™.

... Y no puede ser, ni de las cuatro ni tampoco puede ser de
ocho.

Listo, ...Pablo ...

Pues a mi me parece que no esta ... no, no serviria porque
me parece que la fraccién estaria mal planteada, para como
se deberia resolver el problema, en base de las caras del
dado.

Umju.

... Un dado nunca va a tener ocho caras... me parece eso.
Listo bueno, pero me gustaria que pensaramos en un
argumento que da Jonathan, Jonathan dice: de todas
maneras como fraccionario si serviria, es lo que dice
Jonathan ¢cierto?

Umju.

¢, Qué significa Jonathan? Veamos si sus comparieros
comparten su argumento.

Pues zes dos... ehh tres dividido seis es dos, cuatro dividido

ocho es dos[...].

Tres dividido en seis ¢,es dos?

Daniel ... [... silencio].

Pablo, ¢ tres dividido en seis es dos?

Si, seis dividido tres, si.

No, seis dividié tres no ... 3 dividido 6.

jAh! esta al revés, la embarré.

No importa mucho ahora, yo entendi la idea, es sélo para,
para precisar ...

Ah bien...

... Entonces tenemos zque seria %g,cierto?

Si

Bien, podemos obtener % 60 0.5, pero ¢cudl es su
argumento? ... Yo soOlo interrumpi para precisar, usted decia
que las fracciones z 0 % da lo mismo y ... (,Qué pasa con
eso? [...silencio].

¢, Cémo asi? ¢ Cémo asi? No entendi.

Es que el argumento que usted daba al principio, usted decia
gtambién serviria, le entendi ¢,si es eso?

Si

Pero, decia, no es tan exacto, ¢qué queria decir con eso?
Pues lo que me han explicado pues... desde que veo
fraccionario, es que los fraccionarios... un ejemplo en la
suma, se debe dar el nimero de abajo [el denominador] para
poder hacer la fraccion ¢si?

Umju [“le entiendo, continte”).
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46

47

48

49

50

51

52

53

54
55

56

57

58

59

60

06:15- 06:49

06:50- 07:32

07:33- 08:39

E6

ES

E4

E4

E4

E4

E4

Z . 4 . P
En éste caso seria que S esuna igualdad de numero ... o la

division de un niimero en ocho, que seria 4, en el caso del
dado que son seis caras la division es de 3, es la parte de ...
son los tres, son las tres partes de las caras que son pares,
ademas de eso pues ... con la explicacién del dado se puede
explicar de otra forma ya que ..., las posibilidades pueden
sacarse por fraccién generatriz, que es cuando uno, ehh ...
en forma de lista organiza el nimero de cada uno de los
ndmeros por las 6 oportunidades, lo que significa que, si
usted le da 2 veces, el nimero mas principal que le va a salir
es el 7, ya que el dado se compone de los seis numeros
principales que componen el nimero 7.

Daniel y Pablo ¢Ustedes entendieron el argumento de
Jonathan?

No, pues digamos que en cierto sentido si se refiere, a que,
se puede obtener una ... creo que el problema de la... de la

., 4 , . . s
fraccion 5 Seria que no daria con exactitud ... se podria

dividir ... cada ... los nimeros pares y los impares en
nameros decimales y podria dar ocho pero pues... sigue
siendo la misma cosa ... seria un ... sin exactitud y creo que
lo que se busca ...

Yo los invito, particularmente a Jonathan, que piensen un
poco qué es lo fundamental en lo que dijeron. Jhonatan
hablé mucho, dijo muchas cosas ..., sin duda tienen mucho
conocimiento ... pero cuando lo escuchamos no sabemos
bien para donde va, entonces me gustaria que pensara cual
es el argumento fundamental que quiere exponer ... ylo
mismo con Daniel. Ahora veamos qué dice Pablo.

Pues ... pues lo que yo digo es que la fraccion ... si, lo
mismo, es que la fraccién si serviria pero no esta bien
planteada ... no se da al detalle, ¢por qué? Porque se da
mal la informacién sobre qué... sobre la probabilidad y sobre
el... el... los lados del dado.

Bien, veo que ... parece que ustedes ahora estan
cambiando de respuesta, de no pasaron a si.

¢Me puede decir cudl es la razén? ¢ Por qué antes me habia
dicho que no era y ahora esta diciendo que si?

No, o sea ... a mi me parece que la ... esto... , siami me
plantearan el problema en un dado no me serviria, pero si se
diera la especificacion ¢si? ¢ Me hago entender?

Umja [continde™].

Si dieran la especificacién y se pusiera por ejemplo con un 2 ,
ya quedaria un detalle, lo que pasa es que la fraccion ...
Cuando usted dice: “ya quedaria un detalle” ¢a qué hace

referencia?

Mejor dicho, la fraccién sirve pero no esta bien especificada
épor qué? Porque... ges basicamente lo mismo que 2 ¢ Si?
Umjua [“le entiendo, continde™.

... Pero entonces para ser la fraccion del dado no serviria
porgue no se especifica bien lo que se busca.

. . 3 4 .
Ya, usted dice: las expresiones 2y g son equivalentes, son la

. . 3 .
misma, pero en la primera [en E] gueda claro que el 3 refiere
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61

62

63
64

65
66
67
68
69
70

71
72

73

74
75

76

77
78

79
80
81

82
83
84

85
86

08:40- 09:27

09:28- 10:24

10:25- 12:45

E4

ES

ES

ES

a la probabilidad y el 6 a las caras del lado, ¢.es eso?

- . . 3 S
Si ... [en la fraccion g] el 3 alos numeros pares y el 6 a las

. 4 .
caras del dado, en cambio en S €sono estaria claro.

Jonathan ... ¢ya? [se refiere a si ya pensé qué era lo
fundamental en su intervencion anterior]

¢,Cudl es su argumento?

No, pues nada, que en este caso el planteamiento de la
pregunta no esta bien hecha, ya que ... se esta hablando de
un dado de seis caras que tiene tres nimeros pares, aunque

., 3 . 4 7 .
la fraccién - sea igual a 5V dé lo mismo, es ... ehh, en este
caso no sirve, o por lo menos para mi, porque ... ¢cémo le
. . .. 3
digo? No afirma realmente la expresion del dado, que es -0

lo que esta preguntando realmente ...

¢,Qué dice Daniel, que lo veo pensativo?.

Yo digo que si puede llegar a ser ...

En éste momento, ¢ Cambiaria su respuesta de no por si?
Aja [Si].

O sea, ¢cual seria su respuesta ahora?

Mejor dicho, si puede llegar a afirmarla y si puede ser

., 3 4 -z
coherente la fraccion - con la de 3 también con un dado

de 6 caras, porque como dije hay nimeros decimales,
simplemente se divide el dado en ocho partes que quede
bueno, equivalente par, impar; pero para un ejercicio por
ejemplo, por ejemplo ...

Perdon, se divide dado el ocho partes ¢ Como asi?

... NUmeros decimales que lo ...

[Se oye un murmullo de otro estudiante ...].

Numeros decimales que terminen por ... 0 sea, que le den el
equivalente al dado ¢,si?

No entiendo qué quiere decir ...

Numeros decimales, por ejemplo 2.5 mas 2.5, 4 asi diera ...
para que diera 8, dos punto cinco, punto seis, bla, bla, bla...
[y asi sucesivamente™].

iAh, ya! Lo que creo que usted quiere decir es que los
nameros del dado no sean del 1 al 6, sino que sean otros [se
refiere a nmeros con decimales].

Exacto.

iAh, ya!, pero, suponiendo que usted no tiene dados distintos
y sabe que le estan preguntando la probabilidad de que
salga par con un dado tradicional, sin que podamos cambiar
los dados, ¢ Cual seria la respuesta? ¢,Qué le daria ahora?
No, porque no hay exactitud.

Mejor dicho, la Unica opcion seria ...

Mejor dicho no seria légico que a uno le dijeran ... ehhh, hay
un dado de seis caras, que se divide en cuatro octavos.
Umju.

A menos que se pueda partir, pues ... es un dado.

O sea, el argumento suyo es que tendria que tener un dado,
con los numeros cambiados para que diera ...

... Exacto.

Que diera exacto el 8, ¢significa ...? ¢ Como, como se haria?
Es que en eso me perdi un poco ... creo que le corte lo que
estaba diciendo. Estaba diciendo que habia que hacer algo
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87

88
89

90
91
92

93
94

95
96
97

98
99

100
101

102

103

104

12:45- 14:02

14:03- 14:37

14:37- 15:18

ES

E6

E6

con el dado pero no ...

Pues por ejemplo, pues si, fisico es muy facil, se hace un
dado de ocho caras, pero ... tirando hacia los nimeros
decimales que a uno la suma de todos los nimeros le de 8
... Y que a la vez pueda ser 6 ¢si? ... imaginese ese dado, la
suma de ocho pero las caras sigan siendo seis.

Siy ¢cOmo seria eso?

Pues, por ejemplo, ... no sé, ... un dado diferente, ¢ como
decirlo? Por ejemplo, que cambien los nimeros o ... que
trabajé con los decimales.

[... Silencio]

¢Alguna otra cosa?... ¢Pablo? ...

Creo que Jonathan, tiene aqui un argumento ¢cémo es? [ha
estado escribiendo algo en una hoja].

... Equitativo [En la hoja ha escrito parejas de numeros,
todas las posibles combinaciones: 1-1, 1-2, 1-3,..., 6-5, 6-6,
organizadas en filas y algunas estan resaltadas].

¢, Qué significa 1-1, 1-2, 1-3, ...?

... Estas son las posibilidades que hay en un dado [sefiala
algunas de las resaltadas en cada fila], de sacar numero par
si se utilizan dos dados ...

Eso, eso lo aprendi alla en Estados Unidos ...

Umja [“le entiendo, continte”).

... Porque me ... yo pase tres grados alla ... éste paso es
utilizado en los casinos de alla, ¢ si ha visto que juegan con
dos dados? ...

Umju.

... La posibilidad de dos dados aproximadamente es 7, es el
namero mas aproximado. Si mira en todas las filas estéa el
namero 7, se repite en todas.

[... Silencio]

Umija.

Entonces la ... lo que yo quiero expresar ahi es que si
miramos los niUmeros pares que se encuentran aqui, tan solo

. ;3 . 4 . e
es el 0.5 por ciento, 6 -06-que da lo mismo, de posibilidad
de que uno saque ese numero.

[...]

Bueno, una cosa que hay que diferenciar entre la situacion
gue usted esta planteando y la nuestra, es que no estamos
hablando de dos dados, 0 sea no estamos lanzando dos
dados sino un dado simplemente ... Yo tengo un dado ¢ cudl
es la probabilidad de que me salga par? ¢Si? ...

En el caso que usted propone de alla, estaban pensando en
dos dados y en la probabilidad de que salga un determinado
namero, que es un poquito distinto, ... que la suma
efectivamente dé 7, o dé ..., lo que usted quiere decir, es
gue7 seria el nimero que tiene mayor probabilidad de
aparecer, pero aqui estamos hablando de un sélo dado, sélo
tengo un dado ¢ cudl es la probabilidad?

[... Silencio] .

Quiero hacerles una dltima pregunta, basandome un poco en
lo que ustedes han comentado. Si alguien les dice a ustedes,

como dijo un estudiante, ... digan el siguiente argumento: “no

. . : 4 10 15 .
importa si yo escribo 530" 30" da lo mismo porque estamos

3 3 . 4 .,
hablando de _Y como-es la mitad, entonces N también
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105
106
107
108

109
110

111
112

113
114

115
116

117
118

119

120
121
122

123

125

126
127
128

129
130

15:19- 16:05

16:06- 17:03

17:04- 17:30

17:37-17:48

17:49- 18:41

E4

E4

seria, como también lo seria seria g por ejemplo” ¢si?

¢, Qué le dirian ustedes a esa persona? ¢ Estarian de
acuerdo? ¢0 le verian algun problema a esa afirmacion?
Yo si estaria de acuerdo.

Daniel, lo veo pensativo, cabizbajo y meditabundo ...

No exactamente en cuanto ... no contradigo que es la mitad
y que seria lo mismo ... [el tono de la voz es de duda].
Umju.

... Pero si se busca una precision, si es un dado de seis
caras, yo trabajaria con los nimeros que son, tres de seis.
Tres de seis ...

... Porque a uno no le va a quedar claro que, por ejemplo, le

. 4 -
dlgagen un dado de 6 caras, no pensaria jno! ... entonces

es un dado de ocho caras ¢si?

Umija.

... por ejemplo, si a usted le dicen en un problema: ahi un
.o L. 4 -

dado que se divide en cuatro octavos [expresion 5] ¢, CUél

es la probabilidad?, entonces es un lado de ocho caras no

en uno de seis.

umjq, ... ¢qué dice Pablo?

Pues yo estoy de acuerdo también en que diez veinte [se
. 10. . 3

refiere a 5] es lo mismo que -

Umju.

... Pero no si se formulara la ..., la pregunta... , si por

ejemplo a usted le preguntan ¢Puede afirmarse que la

.. 10 e
fraccion 2 €S la probabilidad de que lanzando un dado se
obtenga nimero par? Usted quedaria como nulo, porque ...
z . 10 7 L .
¢,como asi que 5’? Desde cuando acéa un dado tiene 20

caras ¢si?, entonces el pedacito que a mi no me cuadra [rie
un poco] ... el pedacito que a mi no me cuadra, es la
especificacion para armar el, el ... el problema.

Pero, digamos, ¢ usted lo dice pensando en otra persona que
podria no entender o esta pensando en usted? O sea,
¢usted si entenderia o usted también veria...?

Yo no entenderia, ... la verdad.

Umja [“le entiendo, continte”.

... Yo no entenderia si a mi me pusieran la fraccion
glanzando un dado ¢si?

Pero ahora, con lo que hemos hablado ¢ aceptarian el 4/8 0
todavia, como dice ... Daniel, eso no es muy preciso?; o
quizas dirian: oiga si pero no seria muy entendible si no
hubiéramos hecho estéa discusion, o algo asi ¢no?

Lo que pasa es que en el sentido comudn de la poblacion ...
de la ... de todo el mundo eso no se entenderia.

Umija.

.. Me parece, pues, a mi.

Bueno, pero como no estamos hablando de todo el mundo
sino de ustedes tres, ... en el caso de ustedes tres, y suyo
en particular Pablo, ¢aceptaria ahora o no?, ¢0 no lo
convenceria?

No, no yo quedaria con la duda, mejor dicho.

. 4
Jonathan, usted en este momento ¢ aceptaria que S es la
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131
132
133

134
135

136
137
138
139

140

141
142
143
144
145
146
147
148

149
150
151
152
153

154

155

156
157
158
159
160

18:42- 19:45

19:46- 19:58

19:59-20:04

E6

E6

ES

ES

ES

ES

E6
ES

ES

probabilidad? ¢ 0 no le parece?
No.
¢ Y cudl es argumento por el cual no?
Se esta hablando del dado, son 6 caras aunque la expresién
de g pueda servir ...
Umju.
[Continda ...] No sirve, no se entiende, o0 mejor dicho esa
pregunta que ustedes plantearon, esta basada en el siy el
no.
Umija.
... Cualquiera de las dos respuestas esta bien.
Umija.
¢, Si? pero expresandola... 0 como nos han ensefiado a
nosotros, es expresar realmente lo que ... lo que esta
preguntando, que es con un dado, un dado tiene 6 caras, 3
nameros pares, 3 nimeros impares, ya.
Umju ... ¢y Daniel?
[Silencio ...]
¢, Si aceptaria? o...
En este momento si ...
iAh, ya!
. Después de hablar ya, todo eso.
Ya.
O sea, para alguien comun no, pero...
¢Y qué lo hizo cambiar de opinién?
Porque..., yo por ejemplo acd, puse en la primera pregunta
50%.
[Interrupcion del timbre para cambio de clase].

. Escribi6é en la tercera [que] 50 % si es equivalente a una
mitad, 50% también es una mitad ...
[Interrumpe] Nos puede tener aqui otra hora [rie] ...
... De cien daria lo mismo, mitad.
Entonces usted dice, cuatro octavos seria la mitad entonces
da lo mismo, no importa ...
Equivalente ... no mirandolo hacia las caras, ni hacia el
dado, sino a la mitad.
... S6lo lo escribo de otra manera, la expresion tres sexto es
lo mismo que un medio es lo mismo que cuatro octavos
entonces lo puedo nombrar como quiera, esa es la
probabilidad.
¢, Qué dice Pablo? ese argumento esta como bueno ¢ qué
opina?
Lo que pasa es que ... no yo sigo diciendo que yo no lo
aceptaria.
A pesar de todo, ¢no lo aceptaria?
No.
Jonathan, ya para cerrar ...
No, tampoco.
Tampoco. Listo, les agradezco
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ENTREVISTA (Transcripcién 10)
Colegio CHA- (Grado 119 de Mayo de 2010

E™: E,Miguel

E¥™: E5 José David

EX': E¢ Juan David

E?'ll: E; Daniel

P: Pedro (entrevistador)

N. EPISODIO
Ne TIEMPO cODIGO
(Min.: seg.)

TRASCRIPCION DE GRABACIONES

[

00:00 - 00:23 P

E7
p
E4
p
ES
P
E6
P
P

Boo~vousrwn

=
=

00:23 - 01:21 P

12 | 01:22-01:41 P

13 E4,E5,E6,E7
14 | 01:42-02:21 P

Colegio CHA, grado once. Por favor, me dan sus nombres
para que quede registrado.

Daniel.

Daniel.

Miguel.

Miguel.

José David.

José David.

Juan David.

Juan David.

Bueno, si se acuerdan, cuando vayan a hablar, pueden decir
su nombre para que después cuando oiga la grabacion
pueda reconocer quién de ustedes es el que esta hablando.
Bien, yo quiero empezar recordando lo que trabajaron en el
aula de clase con base en estos cuestionarios [sefiala una
copia de los instrumentos],... particularmente en el primero,
el relacionado con probabilidad. Creo que la mayoria de
ustedes, no tuvo dificultad para encontrar la probabilidad de
ese evento. Se pedia encontrar la probabilidad de que al
lanzar un dado se obtenga un nimero par, ustedes dieron

3
como respuesta -y el argumento fundamental fue que, 3 es

el nimero de casos favorables, tres pares que son las tres
opciones, y seis es el nUmero de casos posibles; asi la
probabilidad es: Niumero de casos favorables sobre numero

. 3 . ..
de casos posibles, Pz digamos, ese fue el procedimiento

gue explicaron “tres sobre seis”, tres opciones de niimeros
pares sobre los seis nUmeros posibles.

En el segundo se preguntaba si habia una manera distinta de
expresar la probabilidad, y ustedes llegaron a que
efectivamente hay maneras distintas, por ejemplo, yo puedo
decir 50%, puedo decir mitad, puedo decir “un medio”, ...
hasta ahi estamos ¢,si?

Umja [“de acuerdo™].

Me interesa que hablemos, en particular, sobre el tercer
punto de este cuestionario ... permitanme busco unas hojas
en blanco por si necesitamos escribir algo ...

El tercer punto decia: ¢ puede afirmarse que la fraccion g es
la probabilidad de obtener un nimero par al lanzar un dado?
Ustedes respondieron que no, pero en lo que revisé de sus
cuestionarios no esta claro cual es el argumento, entonces
me gustaria que me ayudaran explicando claramente, por
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15

16
17

18
19

20

21
22

23
24
25
26

27
28

29

30

31
32

33
34
35
36

37
38
39
40
41

42
43
44

02:22 — 03:05
03:06 — 03:32
03:33 - 04:19
04:19 — 04:45

E7

E7

E7

7 . 4
gué consideran que S no puede ser ... 0 sea, en forma breve

comentemos ¢cual es la razon fundamental?

¢ Quién empieza? [silencio y leves sonrisas]. Entonces, si les
parece, empecemos por ... umm [enfoca la mirada en uno
de los estudiantes] ¢ me recuerda su nombre?

Daniel M... [menciona su apellidQ].

. . - 4
Daniel M., ¢ cual es su argumento para decir no? ... que S no

puede ser [la probabilidad pedida].

Lo que pasa es que me equivoqueé ...

Bueno, oigamos a otro y ahorita comenta, sigamos con ...
[mira a otro estudiante], ¢ Cudl fue el argumento suyo?

Juan David C... [menciona su apellido], pues yo digo que no,
porgue como decimos en la anterior parte que, ehhh ..., la
probabilidad es casos favorables sobre casos posibles ...
[Interrumpe] Si, sobre los posibles.

- 4
... Entonces, pues, ahi son ] ¢no?, y los cuatro no son el

ndmero de casos favorables y ocho tampoco es el nimero
de casos posibles.

... Bien, sigamos ¢con?...

José David M ...

José David.

... Yo dije que no, porque ... pues son tres los nimeros pares
gue hay en un dado y pues los lados, las caras de un dado
son seis, entonces pues por eso dije que no.
Fundamentalmente es por el nUmero de lados ...

O sea pues por... por el nimero de casos posibles que
salgan y pues por lo que puede salir totalmente.

Bueno, ¢cual es el argumento que usted tendria? [... Miguel
intenta intervenir] ...jAh!, oigamos a su compariero, qué pena
gue no retuve sus nombres.

Ehhh... no pues una cosa aparte ... 0 sea, pues ... yo lo miro
pero es que no sé que haya respondido, pero a mi me parece
gue si podria ser una ilustracién de la respuesta ...

¢ Como sabe usted si es si 0 no?

Pues no sé, pues 0 sea es que en este caso uno no entraria
a mirar si es ... ,c6mo?, sidice tres o si dice seis, que son

- . . -z 4 .
los numeros del dado, sino la ilustracion que hace pe dice...

como [que] ilustra como la mitad ...

Umju [“le entiendo, continte”.

... Que en si es la probabilidad, el 50%, la mitad de ocho...

¢, Qué dicen ustedes?

O sea, lo ilustra de otra manera no tan ... pues no lo
relaciona con el 3y el 6, pero lo ilustra de otra manera, ilustra
igualmente la probabilidad.

o 4
Pues basicamente eso ¢no?, pues - ...

Oigamos ahora a ... [mira al frente].
[Interrumpe] Daniel.
... A Daniel.

o 4 . 1
Basicamente — equivale a S ¢no?

Umju [“continde”].

Y seria pues otra forma de expresar ... las opciones de ...
. . . . 3 . 4

Bueno, Daniel dice, no importa si es_osies ... de todas
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45
46

a7
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58

59

60
61

62

63

64

65
66
67

04:46- 05:21
05:22 — 06:19
06:20 — 06:45

E4
E4

mom

formas es la mitad. ¢ Ustedes aceptarian ese argumento?
Pues ...

Pues ..., si uno como que entrara a mirar, pues ... siauno le
dijeran varias posibilidades, o sea como ... ilustrelo de otra
manera, Yyo si lo aceptaria, pues ... [es] la mitad.

Y ustedes?

Creo que seria mejor expresarlo simplificado o sea, en vez de

4
poner el S pero, pues...
Pero igual es lo mismo pero, como escrito de otra manera

[...]

¢ Y esto quiere decir que ahora ya lo aceptarian?, o sea,

¢ ahora responderian si? [...silencio]

... 0 aun tendrian la duda, ... mientras lo piensan ...

Daniel, cuando usted dice me equivoqué no era no, sino si.
Ehh ... recuerda cuando respondié [el cuestionario] ¢, Cual fue
el criterio por el cual usted decidi6 que no?

Ehh ... me parece que el criterio era por ..., por lo que estaba
con mis comparieros que me guie mas porque las opciones
del dado eran seis y no mas eran tres pares.

Umjua [“le entiendo, continde™).

... Se me olvidé que esto se podia simplificar ...

Y ¢ Cuando se dio cuenta de esa equivocacion?

Ahorita.

Ahorita, y ... ¢por qué? ¢como? Pues vi que se dio cuenta
inmediato ...

Porque me puse a analizar ahi, que g ... ehh, [que] g
equivalen a%

Un medio, ... Umju.

...es que no se me habia ocurrido cémo un medio también
podia ser la posibilidad.

iAh! basicamente fue porque cuando ve la expresién un
medio, se da cuenta ...

... Que puede ser la posibilidad

... Que g, ... jah yal, perfecto, a usted también, como lo

. ~ oo 1 P z
dijeron sus companeros, la fraccion > le permitié ver méas

claramente.

Tendrian algun otro comentario sobre esto .... Algo sobre los
instrumentos o cuestionarios que contestaron [silecio] ... ¢
¢Hubo alguno que les haya llamado la atencion en particular
por algo ... 0 no?

¢,De éste o de otro?

No, puede ser de otro instrumento.

No, si pues la verdad no sé los otros, a mi se me dificulto, no
recordaba uno que el primer punto decia ... [comenta que no
recordaba lo relacionado con ecuaciones cuadraticas].
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E3': E1 Maria Elvira

E3': E2 Daniel A.
E3'': E3 Daniel D.
P: P Profesor (entrevistador)

ENTREVISTA (Transcripcién 11)
Colegio CHA - Grado 11° [Mayo de 2010]

NO

N. EPISODIO
TIEMPO
(Min.: seg.)

cODIGO

TRASCRIPCION DE GRABACIONES

12

00:00 — 01:50

01:50 — 02:22

02:23 - 02:48

02:49 - 03:39

P

E2 0 E3

E2 0 E3

El

Colegio CHA grado once, Maria Elvira, Daniel A. y Daniel D.
Una solicitud inicial, si de pronto, cuando alguien vaya a
hablar se acuerda, me gustaria que diera el nombre para que
guedara registrado.

Bien, respecto de los instrumentos que ustedes trabajaron,
me interesaria hablar en particular de uno, del tercero. En
éste punto [item] decia: Diga que interpretacion le asigna la
ecuacion x? + y? + 2xy — 1 = 0. Ehhh..., por lo menos dos
de ustedes plantearon que era una circunferencia, otra
persona, creo, planted que era una ecuacion cuadratica. En
el segundo [punto] se les preguntaba si esta ecuacion [sefiala
en la hoja la ecuacion x2 + y? + 2xy — 1 = 0] era igual a ésta

~ .z 1
otra [sefiala la ecuacion x +y = E]' ustedes contestaron

que si y que se podia hacer la equivalencia; lo hicieron asi
[... describe paso a paso las transformaciones de tratamiento
realizadas]. O sea, con este procedimiento ustedes
comprueban que efectivamente la primera ecuacion es
equivalente a la segunda ¢ estamos de acuerdo?

Si.

Bueno, vamos a centrarnos un poco en el tercer punto donde
dice. ¢La ecuacion x +y = % es una circunferencia? Aqui

es pregunta ¢no?

Si.

Habia que decir Si o No, ustedes dicen no. Me gustaria
conocer los argumentos, ¢ Cudles son las razones por las
cuales cuales ustedes dicen qué no es una circunferencia? ,
no sé ¢Quién quiera empezar?

... Marfia Elvira, Maria Elvira, ¢no?

No, pues no, yo no diria que es una circunferencia, porque es
que yo cuando lo relaciono es cuando esta la..., cuando e...
equis mas ye esta dividiendo o cuando esta multiplicando, o
sea cuando esta dos veces, porque cuando esta sumando
dos veces pues seria dos equis, entonces no, no quedaria 'y
cuando las dos variables estan elevadas al cuadrado, pues
eso es lo principal para que sea una circunferencia ...

Y en el caso ¢ de ...? [mira al estudiante a su lado].

A ... [menciona su apellido]

Daniel A.

Yo digo que no es una circunferencia, porque si uno le

., ~ 1
plantean esta ecuacion tal como esta, x +y = =, Pues uno

no la ve como una circunferencia porque uno parte de que la
circunferencia como ecuacion basica es ehhh ... cuando
ambas variables estan al cuadrado ¢ cierto?

Umju [“entiendo, continte™].
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13

14

15
16

17

18

19

20

21
22

23

24

25

26
27
28

29
30

03:40 — 04:10
04:11- 04:37
04:38 — 06:02

E2

E2

E3

E3

El

E2

E2

E2

... Si uno encuentra eso, uno puede realizar el procedimiento
para, para... es posible que uno pueda determinar a partir de
esto ... es decir, si yo, si yo muevo los valores, cambio los
valores, unos por otros, es posible que me de la ... la
ecuacion para una circunferencia, pero ...

Pero, digamos en principio lo ... lo que usted mira para
decidir si es 0 no [una circunferencia] ¢ Qué es?

Que digamos, que las variables estén elevadas al cuadrado.
Que estén elevadas al cuadrado. Daniel Duque ¢,Qué dice
usted?

Que es lo mismo que dijo Maria Elvira, si uno lo ve de esta

~ .z 1
forma [sefala la ecuacion x +y = m], lo ve como una

ecuacion normal, pero si se pone a pensar en pasar esto
[sefiala el denominador en la expresién al lado derecho] al
otro lado quedan las dos variables al cuadrado, entonces uno

. ~ ., 1 .
asi [sefiala la ecuacion x +y = m], lo ve como si no fuera

una circunferencia, pero lo principal de una circunferencia es
gue las dos variables estén al cuadrado.

Bueno, pero digamos, la respuesta seria no por qué no
aparecen, ¢,0 si?

Si lo es, pero uno no lo ve asi, 0 sea uno no lo asimila asi de
una vez, porque uno no, como que en el proceso mental uno
no pasa esto de una vez a multiplicar.

La cosa es que cuando uno lo ve solamente asi, 0 sea es que
cuando uno no, no ve las variables explicitas elevadas al
cuadrado, pues no te pones de una vez a leer a ver qué es
€eso...

Umjua [“lo entiendo, continue™).

Sino que... yo lo asimilo, porque cuando yo lo veo dividiendo
la misma variable entonces pues... y esta igualada pues yo la
paso a multiplicar de una vez, entonces ahi es que la... pues
la asimilo al cuadrado o igual cuando me las dan expresadas
que las dos... 0 sea las dos variables se estan multiplicando
ahi es cuando yo le pongo de una vez.

Ehhh ... Daniel A. y Daniel D. contestaron no a esa pregunta
[en el cuestionario], mientras que Maria Elvira dijo si. En este
momento ¢ qué piensan? ¢ La respuesta es si 0 es no? ¢0
depende de algo? ...

Yo diria que, también depende de lo que en un punto, lo que
a uno le pidan en el punto [item]. Que a uno le planteen esa
ecuacion y le digan determine tal cosa ... si €s una, una
funcidn trigonométrica, si es para resolver, es decir, [a] uno le
dan esa formula y dependiendo de lo que lea en el
enunciado uno puede desarrollar esa ecuacion ¢ si?

Y en este caso particular en que simplemente le digan si esa
ecuacion es una circunferencia ¢ qué miraria usted?

Pues yo en primera instancia diria que, que no.

Umjua [“lo entiendo, continde™).

¢, Si?, porque lo que, lo que uno ve ... lo que uno tiene en la
mente es que sea mas explicito.

Umija.

Que el enunciado sea muy explicito y uno no tiene la
tendencia a mover los ... las variables o las partes de la
ecuacion, para que le dé, lo que uno quiere, simplemente si
me lo dieron asi, yo en primera instancia diria que no es una
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31
32
33
34
35

36
37

38

39

40

41
42

43

44

45

46
47
48

49
50
51
52

53

06:03 — 06:35

06:36 — 07:22

El

circunferencia.

No es una circunferencia, y ¢,cémo seria mas explicito para
gue usted dijera que si da una circunferencia?

Pues, como dice Daniel D., de esta forma [sefiala la ecuacion
x2+y%+2xy—1=0].

O sea ...

... [Asi] Ya uno sabe que es una circunferencia.

Como ecuacion cuadratica.

Si

Ehhh... Daniel D., la misma pregunta. En sintesis, en este
momento, ¢ para usted la respuesta seria si 0 no? ¢Es o no

. . ., 1
es una circunferencia? [la ecuacion x +y = porev] |

Pues si lo es, pero como le dije ahorita, uno lo asimila
diferente porque no ve esta forma que uno le ensefiaron,
como una circunferencia tiene las dos variables cuadradas.
Umjua [“lo entiendo, continde™).

Pero, uno no se lo ensefan con las dos variables a los dos
lados de la igualdad
Umju.

Si es una circunferencia, pero uno no la ve asi en primera
instancia.

Maria Elvira, ¢ puede hacer una sintesis de su respuesta? ...
Empecemos por responder si 0 no, y lo fundamental, ¢,por
qué?

Digo que si, porque esta la misma variable al otro lado
dividiendo y si estuviera al otro lado multiplicando, también
diria que si.

Umju ... Entonces no hay ningun problema, ¢independiente
de que aparezca o no al cuadrado?

Independiente de que aparezca o no al cuadrado.

Esos argumentos de sus comparieros, ¢no los aceptaria?
No es que no los acepte, lo que pasa es que yo cuando veo
una ecuacion yo de una vez pienso en igualarla a cero.
Umija.

... Yo la paso de unavezalotroladoy ...
iAhhh, ya! [“lo entiendo”].

... Y si, por ejemplo, estuviera restando, pues no la
asimilaria asi sino que... no sé, miraria si es una parabola o
si es otra cosa, porque me toca pasarlo a restar, pero cuando
es la ... la operacion inversa si lo paso de una vez.

Muy bien, gracias a todos.
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E%®: E4 Camilo
E%®: E5 Paola
Eé'g: E6 Angie
P: Profesor (entrevistador)

ENTREVISTA

Colegio CAF-12 de Abril de 2010 (Grado 99

N. EPISODIO
N° TIEMPO CODIGO TRANSCRIPCION DE GRABACIONES
(Min.: seg.)

1 00:00 a 01:15 P Camilo, Paola ...

2 E5 Si

3 P Y Angie¢ Si?

4 P Bien, vamos a empezar por el instrumento que tiene que ver
con expresiones algebraicas, ehh ... en la socializacion ustedes
estuvieron de acuerdo en que la expresion 3n era el triple de un
namero y que la expresiéon (n — 1) + n+ (n + 1) era la suma de
tres niumeros o de tres nimeros consecutivos y los tres hicieron
un procedimiento adecuado de... transformar una expresion
como (n—1)+n+ (n+1) en 3n, utlizaron las propiedades
algebraicas y lo hicieron muy bien. Pero, lo que me interesa, es
el tercer punto ¢Cuales son los argumentos que ustedes
tuvieron en cuenta para... garantizar que la expresion (n — 1) +
n+ (n+ 1) no puede ser el triple de un namero?, los tres
estuvieron de acuerdo que no, pero no me queda muy claro el
argumento ... Si quieren empezamos por Angie [E6]

5 01:15 a 01:41 E6 Pues... yo puse que no, porque... asi como expliqué en la hoja,
el triple de un ndmero seria mas como... si lo estuviéramos
elevando a la tres, o sea no... no estamos haciendo... ;,como
es que se llama? O sea... no estamos triplicandolo o sea s6lo
se esta sumando, estamos haciendo una suma simple y no
una... potenciacion

6 01:42 a 02:43 p Parq u_stedes ¢ Qué es trip_licar o triple de un nimero?

7 E4 Multiplicar tres veces el mismo namero

8 p ¢ Triplicar?

9 E5 Que un nimero pues ...

10 E6 ... Que [es] multiplicado tres veces...

11 E5 Si, que ... como que dé mas grande..._ _ _

12 p Aclaremos un poco. En el contexto aritmético y algebraico, una
cosa es multiplicar 3 veces un namero por si mismo y otra es
multiplicar este nimero por 3. Cuando decimos, multiplicar por
si mismo el niumero 3 veces, escribimos nxn xn 6 usando
potenciacion n3, cuando hablamos de n + n + n es decir...

13 E5 0 E6 - 3n

14 P 3n es n multiplicado por 3, en este caso estamos hablando de
37, no de potenciacion ... bien, ¢habia esa confusion?

16 E6 No , , , .

17 = Bueno crei ... es que entendi que... le entendi tanto a Angie
como a Camilo, que estaban pensando en multiplicar el nimero
por si mismo tres veces

18 | 02:44 a02:59 E5 [interrumpe Paola] No

19 p Bueno, estoy equivocado, entonces el argumento inicial en
sintesis era que... no lo estamos multiplicando, es...

20 E5 [interrumpe nuevamente] No, no lo estamos multiplicando

21 = ¢, Qué estamos haciendo? 188




22
23
24
25

26

27
28
29
30
31
32
33

34

35
36
37
38

39
40

41
42
43
44
45
46

47

03:00 a 03:47

03:48 a 04:37

04:38 a 05:02

05:03 a 05:44

ES
E6

ES

E6

Pues... sumandolos

Si, haciendo la operaciéon numérica

Listo ... Paola ¢,Cual es el argumento suyo para decir no?

Eh... porque... para que esto no sea... tres, el... se triplique el
namero porque... ahi no estamos cogiendo un ndamero ¢si?
como que... es que no sé, [no] multiplicando sino sumandolo
para que, para que dé 3n ¢si?, entonces, no seria... el triple de
ese numero ¢si? o algo asi... yo lo entiendo ...

En la expresion (n — 1) + n + (n + 1) estamos es sumando el
namero

Si

Y en la otra expresion, 3n

[... silencio]

Es esa la diferencia, ¢,0 le estoy entendiendo mal?

No pues... yo lo considero asi...

Piénselo un momentico y oigamos a Camilo.

Para Camilo ¢ Cual es el argumento fundamental? ¢ Por qué
esa suma no es el triple de un nimero?

Ya pensandolo bien, este seria el [Murmullo, no es claro lo que
dice] ... perddn puedo escribir

Si, y sile puede hablar un poco més fuerte seria mejor.
[Murmullo, no es claro lo que dice]

Puede ser al respaldo [de la hoja]

...entonces digamos tenemos el n, el ny el n, entonces el
triple de un nimero es... tres veces ese mismo namero

Umju [“le entiendo, continte”)

Entonces digamos el... el triple de un nimero de 3, digamos
seria 3+3+3 serian 9

9

Y pues ahi... lo que estamos haciendo es... ¢si?, 0 sea, el 3n
son tres veces ese numero

Es decir, en este momento cambiaria de opinién ... y para
usted (n — 1) + n+ (n+ 1) si es el triple de un nimero ¢Qué
dice ... Angie?, ¢No la convence? [lo hecho por Camilo]

No es el triple de un nimero, el acabé de equivocarse porque
dijo “3+3+3" es 3 x 3 x 3, 0 sea cuando decimos el jtriplej es
cuando estamos multiplicandolo, o sea no... como potenciacion
¢si? o sea... ahi no estamos haciendo triple, ahi s6lo estamos
tomando un nimero

¢, Qué dice Camilo?

iEs tres veces, no el triple de n!, o sea pues obviamente aqui si
seria el triple, porque un niamero n es cualquiera

Umja

Pero si tuviéramos en si un ndmero

[...]

¢, Qué haria?

Si tuviéramos un nimero establecido, por decir... no sé 2,
entonces si, si aplicaria lo de la potenciacion y aqui no
podriamos decir que el triple de un nimero, sino el triple de 2
Umju

... y no, no seria valido

El triple de 2 ... ¢(Cuénto es?

Seis...

Seis

..Esto seis...

Umja
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48
49

50

51
52
53
54
55
56
57
58
59
60

61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75

76

77
78
79
80

81
82
83
84

85

86

05:45 a 05:55

05:56 a 06:25

06:26 a 07:58

07:59 a 08:32

E6
ES

E6

Por eso...

No, porque tu lo que estas dando a entender, es que multiplica
éno?

Que si ... cuando decimos el triple estariamos multiplicando y
ahi no estamos multiplicando, es una suma basica

Es una suma basica,

Eso es lo que esta es multiplicando...

Aja ["si"]

O sea, una expresién es una suma basica, mientras que la otra
es una multiplicacion

... una multiplicaciéon

¢, Qué dice Camilo ... sobre esas afirmaciones?

Pues la verdad ya no sé [Risas]

¢, Qué lo pone a dudar?

Pues es que... digamos... es que digamos ¢n+n+n es el
triple o esn x n X n?

No,n+n+n,eltriplees n+n+n, 3n

Eso es.

O sea... que ¢cambia de opinion?...

Si

... Y la suma seria el triple de un nimero

Ustedes qué dicen, ¢, se mantienen?

Yo me mantengo porque...

Umja

...porgue yo creo que yo, he argumentado bien ¢ Cierto?

Si, pero el argumento fundamental ¢,es?

Si ... [silencio]

¢Cual?

Es esto, que si, si el nimero cualquiera fuera 4 ...

Umju

...entonces el triple seria, 4 x 4 x 4, tres veces un mismo
namero, en cambio aqui, s6lo estamos sumando, entonces
seria 4+4+4

Soélo una precisién, cuando se habla del triple, el doble... puede
ser una suma, el triple de 4 seria 4+4+4, es decir, 3 veces 4, 6,
3 x 4. Cuando multiplicamos 4 x 4 x 4 decimos cuatro al cubo y
colocamos el numerito arriba... en ese caso si es potenciacion,
lo que usted esta hablando, de triple, no sabria si lo esta
asociando con potenciacion o lo esta asociando con suma. Ahi
esta la duda que tengo... sobre su afirmacion.

Lo estaba asociando con potencia

&Y siahora lo piensa en términos de la suma?

[...]

¢ Qué pensaria? o sea, si dice, el triple de un namero es...
sumarlo tres veces, o multiplicarlo por tres

[...]

Pues seria lo mismo ¢no?

¢, Qué dice ...? [mirando a la estudiante que esta a su lado]
Paola

Paola

[...]

Pues... no sé

[...]

La duda fundamental ... ¢ Cual es?

Me interesa mas es...si pueden hacer explicita la duda, ... es lo
que mas me interesa.
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87
88

89

90
91
92
93

94

95
96
97
98
99
100
101
102
103

104

105
106

107
108

109
110
111
112

113
114
115

116
117
118

08:33 a 09:03

00:00 a 00:57

00:58 a 01:11

01:11 a 01:22

01:23 a 01:57

ES
E6

ES
E6

E6

ES
E6
ES

E4
ES

E6

E6

E6

Es que no tenemos dudas

Pues yo no tengo dudas, porque usted nos acab6 de aclarar
que era un triple, ahora nos esta... haciendo entender que
estabamos equivocados

Ya, 0 sea que, en este momento, cambiaria la respuesta que
habia dado [en el cuestionario]

Si porque...

Si, lo acabas de decir

Umju, listo, pero ehh... ¢la diferencia o la dificultad inicial, era
que ustedes lo veian como un producto?

Si, que lo estabamos viendo de otra manera, que no estabamos
viendo que en el procedimiento... como lo estaban poniendo
ahi ¢no?

Listo

No, es mas bien como la mala interpretacién...

Si

...de términos...

Ummju

Ummju

...por el triple...

Listo, Gracias

Veamos otro cuestionario, el primero. En la tercera pregunta,
algunos compafieros de ustedes lanzaron una afirmacién
contundente: 4/8 no sirve, no es la probabilidad de obtener un
ndmero par, porque se requeriria un dado de ocho caras,
¢Justedes qué piensan de esa respuesta? ¢ Tiene sentido?
Pues... por una parte si, porque pues... como establecimos que
lo definido era 3/6, pues pensaran que sélo 3/6 seria la Unica
manera de expresarlo, pero otra posibilidad también es que... si
tomamos en cuenta, cdmo se reparten las fracciones, entonces
estamos, mirando que esto seria equivalente como a la mitad
de un namero cualquiera, ¢si?...

Ummju

Por eso es que... se podria utilizar, cualquier fraccion que este
indicando mitad por ejemplo 3/6, tres la mitad de seis, uno la
mitad de dos, cuatro la mitad de ocho...

Listo ... ¢ Camilo qué dice?

Pues... de esa afirmacibn que dieron los otros pues...
interpretaron mal el 4/8 y pues que era el 50% de la... de esa
cantidad...

Mjmm [“continde”]

...que era la probabilidad de eso

Paola ... ¢qué dice?

Ehhh... pues lo que yo puse ahi, fue como que 4/8 era
equivalente a 3/6 porque pues era la mitad de cada, de cada
uno ¢si?

Aja ["si”]

Yo, yo puse la respuesta que si, pues era por eso

Si usted le ... tuviera que convencer a sus compafieros que
contestaron que no era posible porque el dado no tenia ocho
caras ¢ Qué argumento le parece que seria contundente ... para
convencerlos?

[...]

Para mi seria ... [silencio]

... Angie ...

...pues el que yo hice, pues de que si tomamos en cuenta de
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119
120
121
122
123
124
125
126
127

128
129
130

131
132
133
134

01:58 a 03:15

que... las fracciones, estas fracciones [3/6, 4/8] son de mitad,
pues no seria tan importante el nimero de caras, sino lo que
estamos estableciendo, que es mitad, entonces mitad, mitad,
mitad [sefiala las expresiones 3/6, 4/8y 1/2 ].

Paola ...

Si

Si yo le digo 11/22 ¢ Ese serviria?

[...Silencio]

La probabilidad de que caiga un numero par ¢seria 11/22?
[...Silencio]

¢,Qué la pone a dudar?

[...] no, no sé

¢Por qué no? O sea, que inquietud le pasa por la cabeza, en
este momento

[...Silencio]

...¢qué la pone tan pensativa?

Pues no sé

Si no quiere decir algo, fresca [tranquila], pero si nos puede
explicar pues... chévere [seria bueno], si no pues dejamos ahi
No, pues la verdad no tengo...

... Pero si la pone a dudar

Si, un poco

Un poco ... Listo, yo les agradezco mucho su colaboracion...
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ENTREVISTA (Transcripcién 13)
Colegio CAF-12 de Abril de 2010

E%®: E7 Angela

E%°: E8 Ingrid

E%®: E9 David Santiago

P: Profesor (entrevistador)

N. EPISODIO
N° TIEMPO CcODIGO TRANSCRIPCION DE GRABACIONES
(Min.: seg.)

1 00:00 a 00:10 P Entonces Angela Agudelo, Ingrid Camila y David Santiago
¢no?, bien hagamos una primera...

2 00:00 a 01:17 P En el tercer punto, se decia ¢Puede afirmarse que la fraccion
4/8 es la probabilidad de obtener un nimero par al lanzar un
dado? ¢Los tres estuvieron de acuerdo? o ¢no? Dos por lo
menos que jno!, uno de los argumentos, es porque el dado
tiene seis caras y no ocho, me gustaria saber, si he... digamos
¢ Cual es el argumento? ¢Como es que saben eso?, si hay
alguna manera de ampliar o si digamos de pronto ya alguien
tiene otra... respuesta, otra opcién. Empecemos por... Angela,
la que esta aqui de primera ¢no?

3 E7 Ellanoes ...

[Risas]

4 P iAh! Angela, yo miraba para alla [a la otra estudiante].

5 E7 Ehhh ...

6 P ¢Angela? ...

7 E7 ... Yo coloque, pues es que yo ... yo he mirado, el dado tiene 6
caras.

[Risas]

8 E7 Y pues como tu decias anteriormente que ... abajo [en el
denominador] era como el nimero de... de las caras de ... 0
sea los intentos ¢Si? la probabilidad y arriba [en el numerador]
era como los intentos que le pueden salir a uno par, entonces
pues yo me guie por esa ...

9 P Aja [“si”].

10 E7 ... por el 3/6, entonces no hallé como que ... coherente que...
fuera un 4/8, por mas de que ... digamos yo lo ... amplificara, de
un 3/6 no me iba a dar 4/8, yo me guie asi.

11 P Umju [“le entiendo”]

12 P Pero el argumento fundamental, es porque ... no hay 8 caras.

13 E7 No, yo dije [que] por eso.

14 | 01:18 a 01:49 P Sigamos con Ingrid, ¢ Ingrid qué dice?

15 ES8 Pues yo pensaba lo mismo que ella, ehh ... pero luego ...
cuando comparamos en el grupo, salieron como ... otras
posibilidades y era que si, porque como decia aqui, que era 1/2
y 50%, pues 4 dividido entre 8 da 1/2 también, pues no da 1/2
sino 0.5 que era lo mismo que daba 3 dividido entre 6.

16 P Aja [“si”].

17 E8 ... Por eso lo hicimos asi.

18 P Y en este momento ¢,Qué piensa? Eso fue lo que hicieron como
grupo y usted asi solita ¢ Qué piensa? ¢ La convencié el grupo?

19 E8 Si, si.

20 | 01:50a03:33 P Bueno, oigamos mientras tanto a ... Santiago, David Santiago.

21 E9 Pues... yo hice ... pues ... practicamente también lo mismo, o
sea pues ... yo pensé pues que un dado tiene seis caras, pues
... la meta va ser 3 ¢cierto? yo escogi esa parte,yen ... _
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22

23

24

25
26
27
28

29

30
31

32
33
34
35
36

37
38
39

40
41
42

43
44
45
46
47

48
49

50

03:34 a 04:35

04:36 a 05:11

E9

E9

E9
ES
E7y E9
E8

E9

E9

Perdon, ¢escogio?

No, mejor dicho yo dije eso.

¢, Quiere decir que es 3/6, pero no puede ser 4/8? ¢ Si?

No ...

Eso era lo que habia dicho, y ahora ¢ Qué dice?

[-]

No pues, yo sigo igual, pues mejor dicho ...

Pero ¢Cual es el argumento fundamental? ¢Por qué no puede
ser 4/8?

Mmm... pues es que si este se dividiera en el otro, pues como
dijo ella seria lo mismo. Pero es que yo lo cogi... porque por
ejemplo ehh... me estaban preguntando pues que... qué
probabilidad habia de sacar ehh... par e impar ¢si? ¢Creo que
decia asi?

iNo!, par.

jAh! Si.

... De sacar par, al lanzar un dado.

Pero entonces yo lo que hice fue, si tiene ... si del 1 al 6 hay,
hay tres pares y tres impares, pues entonces yo dije pues...
50%, entonces mas adelante me dice que son 4/8 pues ... yo
dije ... no, pues... pues, no ... va a ser 3/6.

3/6 le parece una buena respuesta ¢cierto? una respuesta
adecuada, 50% también ¢ si?

Si.

¢1/2 le parece?

Pues es que... por eso digo es que es muy... mejor dicho...
pues por lo que dijo ella, ya... entonces pues... me puse a
pensar de otra forma ...

Ella es Ingrid ¢no?

Si.

Ingrid, si yo le dijera, 11/22 ¢ serviria? ¢ Seria la probabilidad?
Pues daria 1/2 también, pero es como una dgene...
generalizacion, porque siempre va a haber ... si usamos esos
casos. Siempre va a haber 1/2, pero ... no hay un dado de 22
caras, entonces hay como una duda entre eso ...
Si,esoesmasloquelo ...

O sea, en este momento hay una duda ¢,Cual es la duda?

Esa equivalencia, pues si, si serviria 0 sea se esta manejando
entre esa equivalencia ...

A ver, tratemos de ubicar la ... la discusion. Ustedes dicen,
reconocemos que 3/6 es equivalente a 1/2, es equivalente a
4/8, es equivalente a 11/22, Como equivalencias... las
expresiones, las fracciones son equivalentes, jPero! ¢Cual es el
pero que ven?

Pues que nunca ...

Que en este caso es un dado ...

Si.

O sea, es la probabilidad de que salga en un dado y sélo hay 6
caras, seis caras es lo maximo que puede ...

O sea, ahi lo que nos estan preguntando es la probabilidad de
un dado, no le estan preguntando pues como la ... como la
equivalencia de eso ... no sé, pues si, pues yo, yo pienso eso.
Pero usted dice, nos estan preguntando por la probabilidad del
dado y jno por la equivalencia de fracciones! ¢es lo que usted
dice?

Si, exacto.
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51

52

53

54
55
56

57
58
59
60
61
62
63

64
65
66
67

68

69
70

71

72
73

74
75
76

77
78
79
80
81
82
83
84
85
86

05:12 a 05:41

05:42 a 06:16

06:17 a 06:47

06:48 a 07:05

07:06 a 07:27

Ingrid decia, me pongo a dudar... la duda es ¢por las caras?
0...

Si, pues por lo que ... lo mismo que decia él, es una
equivalencia pero en este caso, es un dado, se tiene que ver
con las seis caras ...

Y la discusion que hicieron en el grupo, ¢no la convencié
entonces tanto?

Pues si, es que ... creo ...

¢, Qué la convenci6? y ¢, qué le tiene dudando?

Creo méas ... en el de ... ehhh, pues 3/6, porque, porque
aunque sean casi lo mismo, digamos es lo mismo, pero % ...

Si.

... No, 3/6 y 4/8, no son lo mismo, aunque ...

¢Por qué 3/6 y 4/8 no es lo mismo?

... pues se simplifican, pero si no ...

iAh yal, si se simplifican, si es lo mismo.

Listo, qué dice ... se me fue [olvidé su nombre], Angela

Pues es que, por ejemplo, yo vi, yo vi en los ejemplos, en las
generalizaciones ...

Umja [“continué™).

...por ejemplo 1/2 y 11, digamos 11, 22 ...

Veintidosavos [once ventidosavos].

... Se tiene en cuenta que el de abajo, siempre va a ser el doble
de el de arriba, pero pues yo me guio, yo me guie... enlas... en
la cantidad de caras, de las caras del dado porque es que ahi
estaba claramente mencionando, que en el ejemplo pues... el
dado, ¢qué cuanta probabilidad hay? Yo me fije pues por eso,
asi haya la generalizacion ese, asi sea el doble el de abajo de
el de arriba, yo me guie fue por lo de las caras totales...

Si respondieran nuevamente este instrumento, ¢qué respuesta
daria a este tercer punto, ahorita? Con lo que hemos discutido,
hablado.

Yo diria la misma respuesta ...

Espere, primero empecemos por Angela ya vamos con...
Angela ¢ qué dice?

Pues yo ... de pronto, de pronto podria cambiar de opinion,
porque ...

¢,De qué depende, que cambie de opinién?

De pronto, de lo de la probabilidad, porque es que se vio
también que daba el 50% ¢si? y por ejemplo pues 4/8, también
icreo que da el 50%? No sé, entonces yo posiblemente
cambiaria la respuesta, no sé.

Listo, piénselo un momentico.

Santiago, David Santiago.

No yo si, pues...no yo me quedaria con... la misma que di en la
anterior.

No seria 4/8 ¢ por ...? ¢ Cual es larazén?

Pues... por el dado por eso, porque tiene 6 caras ...

Tiene sdlo seis caras.

Y Angie, perdon Ingrid ... Angie era la anterior, Ingrid.

Yo también podria cambiar, porque ... yo cambiaria.

A cudl? ¢ Cual seria ahora la respuesta?

Ala de 4/8, porque ...

Si, pero la respuesta seria ¢,si 0 no?

Si.

Si sirve ¢ Por qué?
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Porque ... reduciéndolo a la minima expresion, si daria, igual
que los otros, y seria la misma probabilidad ...

Listo.

... Me da 50%.

Y Angela ¢ qué dice?

Si, yo... sostengo mi...que voy a cambiar de opinién ...

O sea ...

... Para colocar que si, que si me, que si me sirve 4/8 por lo de
la probabilidad, no por lo de 50%.

¢ Hay alguna otra cosa? ¢ David quiere decir algo mas?

No.

El tercero, que es el que ahorita me interesa hablar, la pregunta
concreta era, después de haber verificado ésta igualdad de
m—1)+n+m+ 1) =3n, habia que decir si la expresiéon
(n—1)+n+ (n+ 1) vamos a llamarla suma simplemente, para
hablar, ¢Puede interpretarse, como el triple de un ndamero?
Entonces usted dice que esta no puede interpretarse ¢Cual es
el argumento fundamental? ¢Por qué no puede interpretarse?
Pues es que en ese momento dude mucho [Risas].

¢,Qué le hizo dudar tanto?

Porque es que ... yo empecé primero [por] el segundo y [luego]
el primer punto, ¢si? entonces yo ahi no estaba seguro si se
podian cancelar asi de facil el .... -1 y +1, entonces yo dudé por
esa parte y entonces yo dejé el punto dos como en espera, en
“stand by”...

Umju [“continde].

... Entonces [Risas] en el tres ... lo empecé a resolver primero,
entonces al principio yo, pensé pues ... yo dije en principio que
no, pues porque ... (n —1) iba a ser distinto de (n+ 1), pero
pues ... después hice el 2° punto, entonces ahi fue cuando
decido cancelar el -1 y el +1, entonces ahi fue cuando me di
cuenta de que... pues si ... mejor dicho tengo una duda ...

Pero en este momento, ¢ permanece la duda? o ¢ya cambio?
¢, Cual seria su respuesta ahora?

Pues ... si.

¢ Y el argumento para el si?

Pues porque ...

... Que éste si es el triple de un numero ¢ Cual es?

... Porque al resolverlo pues... no, no sé, pues logica ...

¢, Con ldgica? [Risas].

... Pues si, porque si uno los cancela quedarian todos ... todos
n 'y son 3n entonces ...

Vamos con Angela, ¢Angela qué dice?

Yo ... yo que ... coloqué que si, porque... pues yo hice primero
este ejercicio ...

Umju [“continué™.

Lo hice primero y pues empecé a hacerlo con casos
particulares y me daba, por ejemplo lo hice con el 9, con el 3,
por ejemplo con el 9 dada 27 y el 3me daba 9 ...

Umju [“continué™.

En el resultado, entonces yo ... pues de ahi, de hacer varios,
varias pruebas, si se puede decir asi, yo inferi que si era el
triple del nimero, porque pues 9 x 3 da 27 y 3x3 da 9.

Listo, Ingrid ...

Pues... yo puse... que si y sostengo, porque pues con esta
férmula ... que es igual a 3n ehhh ... 3n es como tres veces n y
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es el triple, ademas ... la escritura...

Una, una JUltima pregunta, algunos de sus ... de sus
comparieros dijeron, esta expresion [(n —1) +n+ (n+ 1)] no
puede interpretarse como el triple de un namero, porque ésta
es una suma basica, mientras que el triple es una multiplicacién
¢ Ustedes que dirian a ese argumento?

[...]

Pues es que ... ahi [en (n — 1) + n + (n + 1)] cambian muchas
cosas, porque es que ahi pues, ¢no sé? ... pues es que ahi,
cuando uno cancela el +1 y el -1, cambia todo, o sea ...

Pues yo ... yo no estoy de acuerdo con lo que dijeron, porque...
No.

Una suma ... ésta es una suma basica ...

Umija [“Si, continué”].

... Pero también se ... viéndola desde otra forma ...

Pero es que ...

... Puede ser una multiplicacion.

... Al escribir ... pues, por ejemplo,...

A ver, ¢qué dice David?

... Como que fuera, un niimero que se repitiera tres veces ...
Tres veces, si.

... y ahi no estan diciendo que es, que se repite, asi sea ésta
suma que se repite.

¢, 0 sea?, ¢ En este momento compartiria esa afirmacion o no?
O sea ... yo diria que ... pues ... no, si.

[Risas].

Y ese “no, si”, ¢,qué significa? Es que no le estoy entendiendo.
[...]

No, pues es que ...

[...]

Es que por ejemplo mira, esto es una suma, una suma normal
&si? ...

Umja [“continué™).

... Pero digamos 2+2 también es una suma normal ...

Umija [“continué™.

... Y si, digamos,... yo multiplico 2x2 me da 4, lo mismo que es
2x2 ehhhh ... 2+2 ¢si?, me da igual sumar el 2+2 o
multiplicarlo, pues ... en ese aspecto ...

Pues ... yo diria que ... [silencio].

Ingrid, ¢Qué ...?

Pues es que ... 3n es tomar el nimero tres veces que seria lo
mismo que multiplicar ese nimero por 3, no por el mismo tres
veces sino por tres, y eso es el triple.

Listo ...

David, ¢los argumentos de sus compafieras lo convencen o
todavia hay alguna duda?

No, pues ... yo iba a decir lo mismo, si.

[Interrumpe] ... Le quitaron la idea.

[Risas]

No, no pues me refiero a que ... que da la misma, o sea da la
misma asi se esté sumando.

Listo, yo les agradezco su colaboracion.
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ENTREVISTA (Transcripcion 14)
Colegio CAF-12 de Abril de 2010 (Grado 11)

E;: Juan José, E,: Juan Sebastian, E;: Laura
P: Pedro (entrevistador)

N. EPISODIO
N° TIEMPO CODIGO TRASCRIPCION DE GRABACIONES
(Min.: seg.)

1 00:00 a P Bien, estamos en el Colegio CAF, Juan José, Juan
Sebastian y Laura, son estudiantes del curso once.

2 E; Si sefior.

3 P Vamos a empezar con Juan José, eh... vamos a escuchar lo
que él plantea y luego si alguien quiere opinar lo puede
hacer, o yo le pido a alguno que opine al respecto.

4 P Entonces, Juan Sebastian, en el item..., perdén jah! Juan
José es usted ¢ verdad?

5 E; Si.

6 P Disculpe la confusion. Antes de iniciar quiero pedirles que
hablemos un poco mas fuerte pues hay cierto ruido en el
salon. En el item tercero ...

7 E; Si

8 P ... usted contest6 que la expresion 4/8, no es la probabilidad
del evento mencionado, pero me gustaria que nos
comentara ¢ Cémo sabe usted que 4/8 no es la probabilidad?

9 E; Tenia la definicibn de probabilidad, de que se daba un
porcentaje.

10 P Aja ...

11 E; Y pues no me sonaba mucho, porque 4/8 ... [silencio]

12 P ¢ Y ahora qué piensa?

13 E; En el de la mitad [hace referencia a la expresion 2], pues si,
creo que si se puede dar, aca yo expliqué [en el cuestionario]

14 P Umja ..., ehh, Juan Sebastian ¢ qué dice?

15 E, No, o sea, estda bien expresado porque 4/8 es la
probabilidad, la misma probabilidad del 50% que tienen las
caras de caer.

16 P &Y Laura?

17 E; Estoy de acuerdo.

18 P Bueno, me gustaria de todas formas saber algo mas sobre la
dificultad que usted menciona [el estudiante E;] que tenia
aca, pues decia que no sabia si podia ser 4/8, ¢se debia a
gue no asocia esta expresion con porcentajes?

19 E; Si, no lo asocié con porcentajes.

20 P Cuando se hace referencia al 50% ¢cémo lo interpreta?,
¢, Qué significa para usted?

21 E; La mitad de [... silencio]

22 P ¢ Y hay otra manera de decirlo?

23 E; Una parte de algo.

[... silencio]

24 P Y para Sebastian, ¢,qué es 50%?7? ...

25 E; [... interrumpe] La mitad de algo, 50 sobre 100.

26 P ¢, Si? [mira a Laura].

27 E; No, no sé.

28 P Desde lo que dice Juan José, cuando decimos 50 por ciento,

la palabra ciento hace referencia a 100, y asi 50% es 50 de
cada 100, entonces ... ¢ seria la mitad?
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Es

Si.

Juan José, ¢ve usted alguna relacion entre porcentajes,

como 50%, y las fracciones?

Creo que si, porque recuerdo que se puede representar [...],

es la mitad con fracciones, pues si, si sabia pero no sabia

que ... pues por ..., sigo pensando ¢no sé?, supongo, no Sé,

no sé si la probabilidad se pueda representar con nimeros

fraccionarios.

[...]

¢, Qué dice Sebastian respecto de la inquietud de Juan José?

Pues no, si se puede dar en fraccionarios, ya que, se puede

dar la mitad segun los nimeros, por ejemplo 1/2, 4/8 siempre

va a ser el 50%.

umja ...

Y Laura ¢qué dice?

Para mi representa lo mismo, desde que me ensefaron

como probabilidad, pues se habia expresado como

fraccionario [... inaudible]

¢ No tiene ninguna dificultad sobre eso?, bien

Hablemos, sobre el instrumento de ... eh, expresiones

algebraicas, que creo alguno de ustedes no lo respondio ...

no encontré el de Juan José, parece que no lo respondio.

Yo... ¢el mio?

Si

Si, yo respondi los tres [Cuestionarios].

Bueno, no lo encuentro aqui, pero no hay problema, vamos a

hablar un poquito sobre la actividad propuesta en ese

instrumento, vamos a empezar con... Juan Sebastian [...

revisa los instrumentos] jah!, pero antes de seguir adelante,

en el anterior instrumento usted dijo que 4/8 no podia ser la

probabilidad, porque se tendria que hablar de ocho caras y el

dado solo tiene seis, ¢nos puede comentar un poco al

respecto, ¢qué pensod en ese momento?

No, interpreté mal la pregunta, pensé en 6 sobre 6, 6 caras
de 6 caras, o sea yo ahi lo tome como otra..., no

interpreté bien la pregunta, entonces eh, me equivoque ahi

¢Y ahora, qué lo hizo cambiar de opinidn con respecto de lo

que pensaba antes?

El porcentaje... la misma pregunta, el porcentaje que tiene al

caer las caras en pares, 0 sea el porcentaje es el 50%, las

maneras 3/6 y 4/8, pues en los dos es 50% ...

¢,Como interpreta ahora 4/8?

Como la mitad ¢,si?, la probabilidad de que caiga es la mitad.

Listo, veamos el tercer instrumento [... lee los enunciados de

los dos primeros items y contindal].

En el nimero tres [item 3] ustedes respondieron, ... aunque

no todos, pero vamos comentar una de las respuestas dada

por algunos estudiantes del curso, que x? + y? +2xy — 1 =0

es una ecuacion con un trinomio cuadrado perfecto ¢ cierto?,
1

entonces la tercera pregunta seria si la ecuacion x + y = porey
es 0 equivale a una ecuacidon con un trinomio cuadrado
perfecto o no ¢Qué dice Laura?

Pues yo digo que..., o sea es una... son dos formas
diferentes de expresar como la misma ecuacion, pero, pero

una es el trinomio cuadrado perfecto y otra es como una
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simple multiplicacion o algo asi.

¢, Como decide usted, qué es lo que diferencia una expresion
de la otra?

Pues por la estructura que tiene.

umja ...

Pues nos han dado unas bases como para reconocer como,
cémo se llama cada ecuacion, entonces una es cuadrado
perfecto y otra no.

Listo, y Sebastian ¢ qué dice de esto?

Pues al solucionar la ecuacion me da, da la misma ecuacion
que tenemos al otro lado, ya solucionadas, pero pues yo digo
gue ya como con la estructura con la que viene no, no son ...
... ¢equivalentes?

Si, equivalentes, pues ya que si, una se trata de
multiplicacion y division mientras que la otra ya estad como un
trinomio.

Umja...

¢ Qué dice Juan José?

Lo que decia Laura, ¢si se acuerda? Lo de la estructura y
todo lo que nos habian ensefiado...

., 1
O sea, frente a la pregunta, ¢la ecuacion x +y = prey es una

ecuacion con un trinomio cuadrado perfecto? ¢Usted que
responderia?

iNo!, porque ... otra vez, ¢ me repite, por favor?

Si, habiamos dicho que algunos de ustedes veian esto
[x? + y? + 2xy — 1 = 0] como una ecuaciéon con un trinomio
cuadrado perfecto, ¢ usted la ve igual o ve algo distinto?

iNo, distinto! porque aca ya, ya es equivalente ...

No pero, pero es x?+y%.. ¢(Como la ve? ¢(Como la
interpreta?

Pues, como un trinomio cuadrado perfecto..

. . 1 . s
Listo, ahora esta ecuacion x+y=m ¢también es un

trinomio cuadrado perfecto?

No, es ... [silenciQ].

¢Es una ecuacion que tiene un trinomio cuadrado perfecto?
No creo ...

[... interrumpe] Una ecuacion ¢ Qué?

Veamos de nuevo, respecto a la primera [sefiala la ecuacién
x%+y%+2xy —1=0] dicen algunos estudiantes que en
esta ecuacion hay un trinomio cuadrado perfecto, se
pregunta entonces si en esta segunda ecuacion [sefala

x+y= L] también hay un trinomio cuadrado perfecto ...
x+y

¢sionoy por qué? Por ejemplo, Laura dice que la estructura
es completamente distinta ¢ usted qué dice?

Si, estoy de acuerdo con ella.

¢, Qué respondié usted en el instrumento?

No recuerdo muy bien.

Ahorita que lo hace ...

Pero creo que esa no fue la pregunta que yo hice.

¢,Cudl?, si quiere miremos, miremos que...,jah si! No era esa
la pregunta que formuld, pero en este momento que pensaria
respecto a lo que han dicho sus compafieros ...

No, pues por la estructura, por lo que digo, no es una
ecuacion que tenga un trinomio cuadrado perfecto.
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Listo, gracias.

Miremos ahora el otro instrumento, y en esta ocasion
empecemos con Sebastian ...ehh, la pregunta es si la
expresion (n—1)+n+(n+1) es o puede interpretarse
como el triple de un nimero ... ¢Si? ¢(¢NO? y ¢por qué?
ummm..., yo digo que no.

¢ Por qué?

Porque como esta en la ecuacion..., como esta, se esta
restando el ndmero, se esta sumando el nimero y pues...
el... o sea el nimero..., entonces al resultado... ;,Cémo era?
ino! ehh... jah no!, si, al desarrollarla me queda el triple del
namero ... ya por el proceso que se ha desarrollado
anteriormente.

Pero ... ¢a qué se debe la duda inicial? ...

Por lo que, o sea ..., por lo que es la ..., la secuencia de los
nameros ¢si? (m—1) +n... o sea el nimero ny el (n+ 1),
puede ser 5, 6 y 7, 0 sea, no son los mismos nameros, pero
ya, pues al desarrollar la ecuacion, ya tenemos que es 3n.

... Y ¢qué dice Laura?

Pues yo digo que si representa el triple de un nimero porque
0 sea..., acabamos de decir que (n—1).. bueno, esa
ecuacion era equivalente a 3n

ummja ...

¢Si?, entonces ... quiere decir ... 0 sea, como son
equivalentes, 3n me representa el triple de un namero.

Listo, y ¢Juan José?

Pues si, pero ... aunque aca lo representa con sumas..., €l
triple del mismo nimero que en este momento es el valor n,
ési?

No entiendo, ¢ me puede aclarar?

Aca lo representan como una suma, en esta expresion [en
(n—1)+n+ (n+ 1)] es una suma, pero ... si representa el
triple de ... pues de n, la suma tres vecesn,n+n + n, tres n
¢En qué se basa para afirmar eso?

Ehh... lo realicé por ..., reemplacé valores aca, digamos 4-
1... mejor dicho me daba 4 ehhh ... 12 el resultado entonces
pues si es 3n, para 4 que es el caso que yo hice.

Ehh... miremos un momento lo que usted hizo, hizo una
verificacion con un caso, con el numero 4, ¢pero como sabe
gque eso se cumple siempre?

[...]

Pues me imaginé reemplazando ..., pues si, si uso el mismo
valor, si reemplazo n por digamos cualquier nimero siempre
me va a dar 3n.

Y si al reemplazar por otro numero, que no sea el 4, no
diera el triple de ese numero?

Creo que siempre da [...] no tendria porque no dar, porque
siempre estamos reemplazando por el mismo n

ummja ...

En las tres, pues en ese ... [...inaudible]

Listo, bien yo quisiera una udltima pregunta ¢de los tres
instrumentos en qué instrumento y en qué item consideran
que habia mayor dificultad para abordarlo? y ¢ Por qué?

En el tercero.

Tercero es el de la ecuacion que ustedes reconocen como...
gue tiene un trinomio cuadrado perfecto.
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Si.

Para Sebastian ¢ también?

Ummm..., no mucho, por ejemplo, es que... ahi en esa es
gue yo en esa ...

¢, Cual le parecié mas dificil? o ¢tuvo una dificultad mayor?
iPor eso!, en la tercera.

¢ También en la tercera?

Ummja... [Afirmando]

Y... [mira a Laura]

El mismo

... ¢ Qué cosa en particular le gener6 duda?

Pues en el hecho de que... me confundi un poquito, porque
digamos yo sé que dos expresiones representan o mismo,
escritas de diferente forma, entonces en el momento de... o
sea sé que es lo mismo pero en la interpretacién que le daba
uno aca es diferente.

Ummjd...

Entonces eeh, esta expresion [x%+y?+2xy—1=0], la
primera, es diferente a la segunda[x +y = ﬁ] , y al colocar

exactamente acd lo mismo de la primera [es decir, al
preguntar si la segunda ecuacidon era equivalente al
significado dado a la primera ecuacion] ...

Ummm ... una pregunta

Una pregunta més, hablando de este tercer este instrumento,
en el trabajo que ustedes han hecho en matematicas
¢ Cuando han trabajado con ecuaciones como estas?
[...silencio]

O mejor, ¢han trabajado ecuaciones como estas?

[Murmullo] Se han abordado diferentes temas sobre estos
puntos, en los que se dan esos casos, se ha trabajado casos
que no se recuerdan o se hace un paréntesis para recordar
esto, pero ya como tal ...

Cuando usted habla de los casos ¢ a qué casos se refiere?
Si, como cuando ... estamos en esa parte de la solucién de
un problema y no sabemos como resolverla, se hace un
paréntesis para recordar como desarrollarlo.
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ENTREVISTA (Transcripcién 15)

Colegio CAF-12 de Abril de 2010 (Grado 119

1. E5 Viviana, Ez'“: E6 Laura
P: Profesor (entrevistador)

N. EPISODIO
N° TIEMPO CcODIGO TRANSCRIPCION DE GRABACIONES
(Min.: seg.)

1 00:00 a 00:26 | E4 Primero las damas...

2 P Antes, para que queden registrado sus nombres ...

3 E4 Si, sefior

4 P Entonces, Sebastian, Viviana y Laura, de grado once del Colegio
CAF. A veces, cuando hablen, yo voy a decir su nombre sélo para
que quede registrado, porque después no sabe uno quién es el que
ésta hablando.

5 E4 Si

6 P Bueno, les parece si empezamos por Sebastian ... aunque no
parezca el inicio es al azar.

7 E4 Si

8 00:00a 00:29 | P Perddn, la pregunta es ...

9 P ¢,Puede afirmarse que la fraccion 4/8 es la probabilidad de obtener
un nimero par al lanzar un dado?, ustedes efectivamente dijeron
gue jnoj pero me gustaria saber ¢como saben? ¢Como saben qué
no? Sebastian, dijo que no; perddn, si quieren entonces
empecemos por ... (mira a su lado) Laura,

Laura ¢,qué dice? ... esta que se habla

10 E6 iNo! [Risas]

11 P Aver ...

12 E6 No, lo peor es que... lo que pasa es que yo fui ... yo dije que si

13 P jAh, yal!

14 E4 Pero porque yo ...

15 E6 Por culpa de él [Risas]

16 | 00:30a01:18 | E4 Yo dije que no, porque... como decir que... yo puse que las caras,
las caras del dado son seis no mas, pero como vamos a retomarlo
con dos dados, pues serian doce caras ...

17 P [Interrumpe] No, perdén, pero ¢Por qué dos dados? Tenga en
cuenta que estamos hablando siempre de un dado, un dado ...

18 E4 ¢De un dado?

19 P Si

20 E4 Bueno, pues como el dado nada mas tiene seis caras, pues Yyo...
pues lo que yo entendi, es que ya no se podia poner otro ... 4/8,
pero luego...

21 P Pero, ¢Cual es la razén? Perdon, cuando penso eso ¢Por qué es
que ...?

22 E4 Ummm ...

23 P ¢ Por qué no 4/8?

24 E6 Porque el dado no puede tener ocho caras.

25 E4 Porque el dado no puede tener ocho caras y ademas que de las ...
de las seis posibilidades, como el dado tiene seis caras entonces
hay seis posibilidades de lanzar, pero... como son... como son
dados, los que se resumen entonces yo cogi la posibilidad de seis
lo divide entre dos, entonces daba tres, tres posibilidades entre seis
¢Sl me entiende?

26 P Umija [“le entiendo].

27 E4 Eso fue lo que yo coloqué [escribi].
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Ehh ... [mira a la otra estudiante]

Viviana

Viviana ¢qué dice?

Yo puse que no, por... algo parecido a lo de Sebastian, que...
porque el dado simplemente tiene solo seis caras y de esas seis
caras, tres son numeros pares

Ummja.

Mientras que ... pues un dado no va a tener ocho caras entonces
pues cuatro posibilidades.

Ummija.

Si estamos tomando como una ... ,Cémo se dice?

Una base ...

No, como ... una situacion cotidiana, con un dado cotidiano, de los
normalitos que usamos ...

Si

Entonces por eso puse que no.

Ahora si, Laura ...

Entonces, yo dije que jsi!

Ummija.

Pues es decir, ahi no, ahi no nos... dentro de ... del mismo
problema, no nos estaban especificando, que era pues ... con un
dado o con dos dados. Bueno, pues yo lo que hice fue simplificar y
cuando yo lo simplifico siempre encuentro la misma razén que ahi
¢Jme entiende?

Ummja.

... como que siempre es el medio, entonces dije, como bueno, si.

O sea, cuando usted mira tres sobre seis, es un medio ...

Aja [“si"].

... Cuando mira cuatro sobre ocho, es un medio.

Aja.

Y eso la lleva a decir que si.

Aja ...

¢, Qué piensan ustedes de ese argumento que da Laura?

Pues, mirandolo desde, como el lado matematico, si es valido
porque es verdad lo que dice Laura.

Aja.

Pero, pues ... mirandolo desde el dado, pues no, porque pues ...
es lo mismo que deciamos ahorita el dado tiene seis caras

Pero ...

Y frente a una situacion de éstas, ¢coOmo sabemos, cémo hay que
mirarla, matematicamente o desde el punto de vista del dado?
¢ Como se decide eso?

Pues... yo creo que tenemos que leer... mirar bien la situacién
&si?...

Umja [“entiendo”, “continde”].

Y ahi nos estaban preguntando, sobre un dado normal, sobre
cuando lo lanzabamos, entonces pues yo creo que habia que
mirarlo sobre el lado cotidiano, ¢ vale?, eso es como en la... cémo
se dice?... como en lo... en el pensamiento de cada uno, segun lo
tome cada persona.

Umja [“si”], entonces para usted, en este momento, la respuesta
seguiria siendo no ...

[interrumpe] Aja [“si”]

... porque es la situacion cotidiana ...

[interrumpe] Si

... y el dado sdlo tiene seis caras.
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67
68

69

70
71

72
73

74
75
76

77
78
79

80
81
82

83
84

85
86
87
88
89

90

04:13 a 05:03

05:04 a 05:58

05:59 a 06:44

E4

E6

E6

E6
E4

Y Sebastidn ¢ Qué piensa ahora?

No sabria

[...]

Pues, es verdad lo que dice Viviana, que pues... desde el lado
matematico es bueno, es vélido porque pues todo la misma
respuesta va a llegar a un sélo punto y el punto va a ser igual, pero,
no... pues no es valido, o sea no es valido al ... al retomarlo con
un ejemplo de un dado ¢si me entiende? Con un ejemplo que...

¢, Como cual ejemplo?

... El del dado, el que nos estan diciendo, que pues... como vamos
a reclamar que 4/8, sabiendo que pues ... que segun lo que yo
hice, como lo analicé yo, pues que el dado solamente tiene seis
caras, pero pues ... que al ... por ejemplo pues al simplificar eso,
todo llega a un medio ¢si me entiende?

Umija [“le entiendo, continde”].

... Que podria ser, ¢cémo decir?, una opcion por ejemplo de, de...
¢,como puedo decir eso?

[...]

No sabria como decirlo... se me fue la idea.

Bueno, piénsela y si ahorita se acuerda ...

Laura, ¢con lo que ha oido cambiaria en algo su opinibn con
respecto a este punto o se mantendria en la situaciéon cotidiana?
¢ Usted diria qué no o seguiria diciendo que si?

Lo que pasa es que depende

¢De qué?

Porque casi siempre los problemas, pues uno tiene que mirarlos,
es decir, a uno a veces le dicen no, no mire la respuesta que es
obvia, en alguna evaluacién. Pero, pues si uno logra, conectar lo
cotidiano con lo matematico, entonces para mi tiene que existir
alguna, pues existe la respuesta cotidiana con matematica, pero
pues ... de algin modo creo que si la cambiaria, pues porque
existe la condicion de que ... de [que] 4/8 no satisface la condicion
gue nos esta dando un dado

¢ Por qué no la satisface?

Por lo mismo, porque un dado no tiene ocho caras

No pero, la posibilidad de ... de pronto ... es como lo que decia ...
decia el sefior, que ... de pronto al lanzar una moneda que tiene
dos caras, pero pues ... se sabe que a lo mejor va a salir una, una
vaina [cara o sello], entonces hay 1/2 de posibilidades de que caiga
eso ¢si?, es lo mismo que retomarlo desde un dado, que de pronto
tiene seis caras, pero hay tres posibilidades sobre seis ...

Ummija.

... de que caiga, es lo mismo porque, ¢si?, o sea todo lleva a un
mismo resultado, es como tomarlo que el ... los 4/8 vienen siendo
lo mismo que 3/6, porque pues llegan a un solo ... como decir
simplificado, llega a un resultado y ese resultado es el que queda
acorde con las, las... posibilidades de que caiga el dado.

¢, Si me entiende? Pues yo diria que si es verdad que...

En este momento ¢ mas bien se iria para lo que planteé Laura?
Toca pensar ...

... Que al simplificar siempre daria Y.

Viviana ¢ qué dice en este momento?

No, yo creo que sigo igual con ... pues que si obviamente, si se
puede la respuesta que ellos dan, pero pues yo creo que ... como
nos lo plantea la situacion no, no podria ser 4/8.

Listo, ehh .... [mira a la otra estudiante].
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91
92

93
94
95
96
97

98
99
100
101
102

103
104

105
106
107
108
109
110

111
112
113

114
115
116
117

118

119
120
121
122
123
124

125
126

06:45 a 07:04

00:00 a 00:34

00:35a01:33

ES

ES

E6
E4
E6

E6

... Laura

Laura ¢Qué dice?

[Risas]

No sé, no yo, yo me sigo ... yo también me quedo con el 4/8
¢ Sigue con qué? ¢ Que 4/8, qué?

Que si es posible, que ...

¢, Cual es el argumento fuerte?

Lo de larazon que se haya.

[...]

Que larazén 4/8 ...

... Es lo mismo que 1/2

Es lo mismo que 1/2.

Viviana, ¢esa razén no le convence?

No, pues si estamos hablando de un dado ... yo sigo mirandolo por
el lado del dado.

Si

Que el dado solo tiene seis caras, ¢,uno donde le va a encontrar las
ocho?

Umija [“le entiendo, contintie”]

.Si?

Umija.

Entonces no, no me convence.

Listo, hablemos un poco del otro cuestionario, del tercero.

- . . 1 .z
¢ Por qué la expresion x +y = prey no es una ecuacion donde hay

un trinomio cuadrado perfecto?, como respondieron en el punto
uno [punto 1a], ¢, Cual es el argumento? ...

Pues yo supongo por la manera como esté escrita ...

... Viviana [invitdndola a continuar]

Yo supongo que por la manera como esta escrita, porque pues a lo
gque nosotros nos han ensefiado, tiene que estar escrita de la forma
... esta forma de la que estaba la anterior [x? 4+ y%2 + 2xy — 1 = 0] y

z ~ .z 1 - .
ésta [sefala la ecuacion x +y = m] esta escrita en una manera

totalmente diferente, entonces pues creo que no ...

Umja

Pero aunque creo que dicen que la manera ...

...y aqui faltaria un numerito

Ya, oigamos a Laura, ¢Laura qué dice? ¢Por qué ésta no es?
Dicen que no es, una ecuacioén, con un trinomio cuadrado perfecto
[...] en ese tercer punto

Lo que pasa es que bueno, yo... personalmente yo la equivoque...
yo, no lo miré desde este modo, entonces cuando yo... Si yo no
veo, es decir, yo no encontré la igualdad que habia en estos dos,
¢si me entiende?

Umija.

...entonces yo escribi que no

[interrumpe] Hasta no hacer un procedimiento, no encuentra...

Yo no hice nunca este procedimiento tuyo...

Bueno y ¢ahora que ya hicieron este procedimiento?

Yo hice el procedimiento, y si yo despejaba variables, a mi no me
daba lo mismo que me daba aca...

Umju.

... yo, digamos, cambié, la x es tanto y la y es tanto y yo remplacé
los valores tanto en ésta [en la ecuacion x? + y? + 2xy — 1], como

z .z 1
en ésta [en la ecuacion x +y = E] y los resultados me daban
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127
128

129
130
131

132
133
134
135

136
137
138
139
140

141
142

143
144

145
146

147
148

149
150

151
152

153

154
155
156

157
158
159

01:34 a 01:53

01:54 a 02:34

02:35 a 03:07

00:00 a 00:48

E6

E6

diferentes.

Umju.

Entonces ahi también creo que me equivoque o copié mal,
entonces jno!, pues en mi punto, pues... a mi manera fue que
entonces como, como yo no hallé la igualdad, entonces yo dije
como no, esto no es lo mismo que ... no es lo mismo que me estan
planteando acé ¢ si ve que no?

Bueno, y en este momento, ¢,qué diria?

Yo en este momento diria que si

., 1 .z
O sea, ¢que la ecuacién x +y = prey es una ecuacién, donde hay

un trinomio cuadrado perfecto?

Si.

Y la razon fundamental ¢, Cual es?

Pues la demostracion del punto dos [la equivalencia].

O sea, ¢que ahora se da cuenta que las dos ecuaciones son
equivalentes?

Umja [“si”]

... Que se puede llegar de una a la otra ¢ no?

Aja [‘si”

Sebastian, ¢ qué dice?

Pues, para que decir lo mismo que ella, pues ahi lo que aparece es
la forma escrita ¢si? y al ...

... Lo mismo qué Laura ¢ qué es? [¢a qué se refiere?]

O sea, no, lo mismo no ... parecido, algo parecido, que sin, sin ...
al ordenar es que uno siempre ... solamente se fija como viene ahi
normal, pero si uno ordena, uno sabe como es bien la ecuacion ...

Umju.

Porque, de nada tiene uno con saber jAh no, si es esto!, pero
entonces eso ¢,qué es? “es simplemente una ecuacion, ahh bueno”
En este momento su respuesta ¢, Cudl seria, en ese item?

Yo diria que si, que si, sino que hay que saber cobmo ordenar una
ecuacion ...

Que si, pero hay que ordenarla.

... Hay que saber ordenarla.

[...]

¢, Qué dice Viviana ahora?

Pues Sebastian tiene razén, en lo que dice que tal vez sea al
ordenar uno la ecuacion, le quede un trinomio cuadrado perfecto,
pues tal vez ¢no?

Umija.

. Pero, pues si, lo que dice Sebastian ... tiene toda la razon,
porque uno no se puede fijar simplemente como viene, porque
muchas veces las ecuaciones vienen desordenadas y si uno las
organiza, a uno le va a dar algo totalmente distinto a como lo esta
viendo.

O sea que en este momento su respuesta seria que si es posible,
si se organiza bien [la ecuacion].

Si

Listo, gracias. Hablemos un poco del segundo cuestionario.
Empecemos por Laura, la pregunta es ¢La expresion (n —1) + n +
(n + 1) puede interpretarse como el triple de un nimero?

Pues creo que si

¢ Por qué?
Porque cuando me dicen primero, el triple de un nimero yo me
devuelvo y digo, OK, si yo dijje que ehhh ... ésto
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160

161
162
163
164
165
166
167
168
169
170

171

172
173
174
175
176
177
178
179

180
181

182
183
184

185
186
187
188
189
190
191
192

193

194

00:49 a 01:53

01:54 a 02:30

E6

E6

E6

E6
E4

E6

E4

E4

E4
E6
E4
E6
E4

E4
E6
E4
E6
E4

E4

E4

[la expresion dada (n — 1) + n+ (n + 1)] es el triple de cualquier
namero ... jAh, noj mentiras [... Risas]

¢ Triple de un nimero? ¢No? ... Si, si, si el triple de un namero,
entonces yo digo ... bueno si.

Perdon, ¢,Cual es la duda que tiene?

Si, digamos ...

Ese “time” ¢a qué se debi6?

Multipliqué por 2

Umija [“le entiendo, contintie”]

Entonces, tres por dos, seis, pero ¢si?

Si da la misma vaina, ¢ por qué se tapa la cara? ...

Espere, dejémosla para saber qué es lo que esta pensando.

... Espere, es que me envolaté [me confundi].

Bueno, mientras piensa Laura, oigamos a Sebastian.

¢, Como respondié usted? ¢ Esta suma, es el triple de un nUmero?
Pues yo dijo se si, pero depende en la ... en la situaciéon que se
utilice, porque si preguntan, por ejemplo, ¢qué...? lo que ta nos
decias, que por ejemplo este nimero menos éste daba éste, pero
éste mas éste es un nimero mayor a éste ¢si me entiendes?, lo
gue nos decias de seis, siete y ocho, o sea ...

Si.

¢Puedo rayar aca?

Si, pueden escribir lo que quieran.

Seis, 0 sea el seis jAh, no! de ocho, siete y seis ¢,si?

¢No es al revés?

Que era... no, no porgue es que...

Es que sitienes n ...

... Ocho menos uno... por eso siete y uno... ocho menos una da
siete y seis mas uno da siete, o sea van al revés, yo lo hice asi.
Umija.

... Porque usted tenia seis, siete y ocho, que eran tres numeros
consecutivos, pero yo me puse a mirar ;Y cOmo van a ser tres
nameros consecutivos? Si por ejemplo, lo reemplazamos aca el n,
luego siete acd y luego ocho aca, entonces acé da cinco aca da
siete y aca da nueve.

O sea usted estd reemplazando, el n ...

Por...

En el primero por seis, en el segundo por siete y en el tercero por
ocho [se refiere a la expresion (n — 1) + n+ (n + 1)].

... Por tres ndmeros ... aja

... tres numeros distintos

Pero es que ... no ...

Aungue se supone que ...

... €s el mismo numero

Aja, aunque se supone que n, siempre va a ser un mismo namero.
Umija [“le entiendo, continte™].

... Entonces pues yo dije que si, 0 sea me puse a analizar y yo dije
pues si ponen tres numeros diferentes no se puede, porque 3n 0
sea ... son tres numeros iguales.

Aqui [en la expresion (n — 1) + n+ (n + 1)],n es siempre el mismo
namero.

Aja, si, entonces yo puse que si, porque pues al organizarla y al
saber ... 0 sea ... al organizarla si, si, simplemente al organizarla o
reemplazar un nimero igual y reemplazarlo en la de 3n, va a dar
un ndmero... va dar el mismo numero. Entonces yo me puse a
hacer eso ...
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195

196
197
198

199
200

02:31 a 02:56

E4

ES

O sea, usted se fue por el lado de la verificacion, verifico que con
algunos nimeros se cumple y entonces, si es lo mismo por eso.

Si

Y Viviana ¢ qué dice?

Yo también puse que si, pues yo cogi esto [la expresion (n — 1) +
n+ (n+ 1)] y reemplacé, reemplacé como en dos casos y luego
pues simplemente ... también, con esto lo solucionamos, entonces
pues al solucionarlo nos da 3n, y pues simplemente 3 por el
ndamero que se haga, siempre va a ser el triple.

Umija.

Y ya, simplemente eso, hice como una verificacion de si ... daba o
no.
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: E7 Angie
: E8 Laura
: E9 Sebastian
: E10 Santiago

ENTREVISTA (Transcripcion 16)
Colegio CAF-12 de Abril de 2010 (Grado 119

P: Profesor (entrevistador)

N. EPISODIO
N° TIEMPO CcODIGO TRANSCRIPCION DE GRABACIONES
(Min.: seg.)

1 00:00 a01:00 | P Empecemos entonces recordando los nombres ... estamos con
JAngie? ...

2 E7 Angie.

3 P Con Laura, con ...

4 E9 Sebastian.

5 P Sebastian y Santiago ... este nombre no se me olvida [Risas]

6 P Empecemos por Angie, para este item, el tercero, usted dice la
relacion 4/8 iNo, es! ¢ Como sabe qué no es?

7 E7 No, pues... lo que yo... me referia era... pues yo cogi 3/6...

8 P Umija [si, “continue™.

9 E7 ... entonces a eso lo puse como errado...

10 P Umja [“continde”].

11 E7 ... pero pues... después como al pensarlo, me quede como
pensando si tu coges esa fraccion y la divides, entonces
quedaria cero... 0 50% igual que 3/6, pero a lo ultimo que me
puse a pensar...

12 P ¢En este momento?

13 E7 En este momento...

14 P Diria que ...

15 E7 ...diria que si, si porque ti coges esa fraccion y la vas
dividiendo y quedaria 50% en 1/2, pero yo al pensarlo, apenas
lei, lo que vi fue 4/8 no puede ser, porque es tres sobre seis...

16 | 01:01a01:37 | P Umju, bueno en el caso de Santiago, Santiago cémo vio eso,
usted contesto que no ...

17 E10 ¢ Si?

18 P ... Que no era 4/8 ¢ Por qué dijo que no?

19 E10 ¢ Yo conteste que no?

20 P Umija [“si”

21 E10 ...no me acuerdo
[Risas]

22 P Bueno, pero en este momento ¢como lo ve?

23 E10 Pues o sea...

24 P ¢Podria ser o no?

[...]

25 E10 Ummm... Yo creo que si, pues lo... o sea digamos cuando la
fraccion no... uno tiene 4/8, entonces al dividirlo...

26 P Umju [“continde”]

27 E10 ... hos da a dar lo mismo que tiene una fraccién de 3/6 0 1/2

28 P Umja

29 E10 Pero ese razonamiento lo hice después de que hice la...
la evaluacion [Risas]

30 E9 la evaluacion

31 | 01:38a02:23 | P Listo, oigamos a Laura, Laura habia dicho que no...

32 E8 [Interrumpe] Pues yo entiendo que...

33 P [Continda] ¢ Cual era la raz6n?
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34

35
36
37
38
39

40
41
42
43
44

45
46
47
48

49

50
51
52
53
54

55
56
57

58

59
60
61
62

63
66
65
66
67

68
69
70
71

72

02:24 a 03:12

03:13 a 03:41

E8

E10

E10

E10

E10

. pues digamos, pues yo analice asi, los 3/6 también se
pueden representar como 50% o 1/2, 1/2 es la simplificacion de

3/6, Umju [“le entiendo, continde”]
3/6 y, pues 4/8 también nos da el 50%, pero no... 0 sea no vi
que... estuviera simplificado o amplificado ¢,si?
Umja
.. que uno tuviera los dos numeros los multiplicara por lo mismo
0 no. Por eso yo contesté que no corresponde a... a la
situacion del dado
Umja [“continde”]
No me parecié, o sea...
Basicamente no le parecio por...
Si puede dar lo mismo pero...
La razon ¢, Cual era? ¢ Por qué no corresponderia?
Porque al simplificar o amplificar la... la fraccién 3/6, no tengo
en ningun lado 4/8 y esa fue mi razon
¢, Qué dice Angie de...?
Pues yo diria... yo lo que vi fue... no vi los 3/6 entonces...
Si, pero en este momento, a ver, pensemos en el argumento
que da... Laura.
Si la situacion es con el dado, seria errada.
¢Coémo asi?
. Si es una con una situacion de 50% de probabilidades, si
seria eso
Si, porgque no tiene nada que ver con los...
... 0 sea si a ti te preguntaran...
Perdoén, ¢por qué si la situacion con él dado seria errado?
¢, Qué significa? me puede aclarar un poquito
O sea dice que... tenemos que dar la probabilidad del dado y
el... el dado tiene seis caras
La probabilidad de que al lanzar un dado ...
Sean pares
...me dé un namero par
Entonces serian 3/6
Umju [“si”
Entonces ahi si serian, ahi si serian...
¢, No podria ser 4/8?
No podrian ser...
¢Por qué no? ¢ Cual es la razon?
Porque en el dado ... ¢ Cuantos nimeros te dan? seis
Seis
Y de los cuales ahi los pares ¢son? tres
Umja [“si”]
Entonces ahi, con la situacién del dado, yo diria si, que si
podria ser tres, tres sextos
Santiago ¢,qué opina, ahora con el argumento que le da Angie?
¢, Si puede ser 4/8 o no puede ser 4/8?
Si, si puede ¢si?
¢ Cudl es larazon?
Pues que...
Si usted quisiera... 0 si usted tuviera que hacerle cambiar de
opinion a Angie, ¢qué argumento contundente le daria?
¢, Qué? ... es que no le estaba poniendo cuidado lo que decia
[Risas].
... Estoy distraido
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73

74
75
76
77
78

79
80
81
82
83

84
85
86
87

88

89
90
91
92
93

94
95
96

97

98
99
100
101

102
103
104
105
106

107

108

109

110

03:42 a 05:14

05:15 a 05:55

E7

E10

E10

E10

E10

E10

E10

E10

E10

E10

E10

E10

E10

E10

E10

E9

De nuevo, lo que decia Angie basicamente es que si estamos
trabajando con un dado normal de seis caras, so6lo habria la
opcién de 3/6, porque son tres pares, sobre seis caras o seis
nameros posibles 3/6; 4/8 no, porque no se podria ...

No tendria las caras ...el dado ... el dado no hace ocho,
digamos no tiene ocho caras de cuatro.

Pero... pero si lo simplificamos...

Umju [“le entiendo, continde”).

Digamos nos quedaria 2/4, o sea ya habria nimero... ya puede
haber un ndmero... la proba... ya puede dar un nimero par o
éno?

Bueno, nos daria 2/4 ...

¢ Y eso que significa?

&Y silo simplificamos?

¢Nos da 2/4 y eso que significa?

Pues... que puede haber un nimero par ¢no? que... tres caras
del dado pueden dar un nimero par, o sea la probabilidad
Perddn, no, no entiendo, o sea con 2/4 ...

O sea...

¢, Si serviria? ¢ Por qué?

Al simplificar esto ...

Si.

...nos da 2/4...

2/4, si.

... Entonces ya éste, éste seria la probabilidad que da... pueda
dar un nimero par, que el lanzamiento de un dado nos dé un
namero par.

¢ Y antes, no habria esa posibilidad, en 4/8?

Pues con el 4/8 jno!

Y con 2/4 ¢ Por qué hay esa probabilidad?

Porque... por lo mismo que explico Angie, lo de 3/6

ehh...

Creo que no le preste mucha atencidon a Angie y entonces no
sé [Risas].

¢Coémo es?

Que Angie dijo que tres caras...

Umju [“continde”]

Como el dado tiene seis caras ¢no?

Si.

Entonces tres caras pueden ser pares ¢no?

Umija.

Entonces 4/8 no cabe la posibilidad de 3/6, pero 2/4 si

[...]

Vamos con Sebastian que esta que habla ...

[Risas]

[...]

Ya no habla [Risas]

Ahora, con lo que han dicho, ¢Cambiaria de opinion? o se
mantendria y ¢, Cual seria el argumento?

Pues yo la verdad diria que, o sea... porque la relacion seria la
misma, 0 sea, seria la misma proporcién porque si, al, al...
sacar uno la division daria el 50%, entonces serian... seria...
no seria raro, sino seria otra forma de expresar ese, ese
porcentaje 0 esa probabilidad, pero pues yo digo que, o sea
que el 4/8, que 4/8, si representa esa probabilidad, porque... la
representa de otra forma, pero es de igual proporcién, o sea

213




111

112

113
114
115

116

117
118
119

120
121
122

123
124

125
126
127
128
129
130

131
132

133
134

135
136
137

05:56 a 06:48

06:49 a 07:09

07:10 a 08:04

08:05 a 08:44

E9

E10

E10

E10

E10

E9
E10

igual sigue representando el 50%

¢, Qué opina de lo que decia Laura? Que 3/6 se puede ver
como 50%, 4/8 se puede ver como 50%, pero de 3/6 no se
puede pasar a 4/8, ni amplificando ni simplificando.

Pues yo creo... que lo que decia Angie, que por ejemplo... 0
sea si esta bien, esto representa... los dos representan un
50%, lo que pasa es que Yyo... yo digo que pues... lo de 3/6,
representa tal vez, el 50% de la probabilidad, o sea utilizando
los datos que nos da un dado, que son seis caras Yy tres pares,
porque yo creo que... yo diria que de un dado, yo no puedo
sacar, yo no puedo sacar, no puedo sacar... estos, estos
datos, entonces pues yo diria o sea que, ese 4/8 si representa
el 50%, pero no, pero no el 50%... la... las probabilidades del
dado.

[...]

¢, Si esta claro para ustedes?

Si.

¢JAngie lo puede decir en otras palabras?,,Qué es lo que
plantea Sebastian? A ver si puedo aclarar ...

Pero es que... ahi seria lo mismo que dije al principio, de que
si es 3/6 seria la pos... la probabilidad del dado y si no,
entonces ya seria de otra ocasion, de otra... situacion .
Suposicién implicita...

Que también daria un 50%

Listo, Santiago tendria algo mas ¢ Qué decir? o ¢no?

[Risas]

O ¢ Esta de acuerdo con los demas?

Si

¢En qué esta de acuerdo?

[Risas]

En lo que dijo ... Laura, Angie y Sebastian [Risas]

Pero han dicho cosas distintas, entonces no sé ... no sé en
gué esta de acuerdo.

No pues ... basicamente...

¢En qué basicamente? Asi en pocas palabras

En lo que acaba de decir Angie, lo de que 3/6 ...

O sea. ...

... 4/8 seria para otra situacion

A ver, si ... si le preguntan ¢Puede afirmarse que la fraccion
4/8 es la probabilidad de obtener un nimero par al lanzar un
dado? Usted ¢ Qué responderia ahorita?

Que no

Que no, ¢ Cual seria el argumento basico?

[Risas]

No sabe...

Que... lo que dijeron ellos [Risas] que digamos 3/6, que es lo
mismo hacer la probabilidad 4/8 no cabe en 3/6 ¢no?, pero
que... 0 sea esta probabilidad se puede hacer para otras
situaciones, pero no para el dado.

[...]

Y en el dado ¢,Por qué, no?

Pues porque... porque no sé.

A ver, permitame insistir, porque me interesa saber qué piensa
cada uno; si usted apoya o no lo que dice Angie y lo que dice
Laura, entonces me interesa saber qué dice, usted. ¢, Cual es el
argumento fuerte para decir que 4/8 no puede ser la
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138
139
140

141
142

143
144
145
146
147

148

149

150
151

152
153
154
155

156
157

158
159
160
161
162
163
164
165

166

00:00 a 00:29

00:30 a 01:12

01:13a01:21

01:22 a 02:02

E10

E10

E8

E8

E8

E9

E10

E7

E7

probabilidad?

Porgue no cabe entre... el dado ¢no?

¢, Como sabe uno que no cabe entre el dado?

Pues porque los... 3/6 ¢no?, para que dé un nimero par, para
[que] al lanzar un dado nos dé un namero par.

[...]

Listo, alguien tiene algun otro comentario sobre ese punto...
Veamos el otro cuestionario. En el tercer item pregunta si la
expresion (n—1) +n+ (n+ 1) puede interpretarse como el
triple de un nimero o no, empecemos por ... [mira a su lado]
Laura

Laura

Que si esa suma se puede... si, si, si, yo conteste que si

¢ Si? ¢ Cudl es el argumento?

Por... por lo mismo que hicimos en el punto anterior, que era
como... despejar o solucionar la... ésta ecuacion [(n — 1) +
n+ (n+1) =3n] y quedaba 3n y pues 3n es el triple de un
namero, ese fue mi argumento... COMO que Yo puse eso
¢Sebastian qué dice? Esto, esta suma ¢es el triple de un
namero? ... ¢Puede interpretarse como el triple de un nimero?
¢,0no?

Pues... como vimos ya vimos que si, que... que al... que al
solucionar esto, al generalizarlo nos da 3n, o sea... eso quiere
decir que... seria tres veces ese numero, 0 sea si, seria el
triple de un ndmero, ademés... y ademas que ésta
[sefiala la expresion (n—1) +n+ (n+ 1)] es la... ésta es la,
es... 0 sea ésta grande ... de ésta grande se llega a 3n.

Umja [“continte”]

O sea de ésta ecuacion grande, se llega a lo que es 3n, que se
resume que es el triple de un nimero o un nimero multiplicado
por tres que pues... da a... alafinal va a ser...

Umju.

... va a ser lo mismo

¢ Santiago qué dice?

Que es lo mismo, que... cuando hacemos esta operacion,
llegamos a 3n ¢,no?, entonces es el triple de un nimero, listo.
Umja ¢Y Angie?

Yo pues... lo que hice fue comprobar, mirar qué namero ...
entonces la n la reemplace por el 3 y vi que haciendo 3n, 0 sea
tres veces 3 daba 9 y reemplazandola en ésta
[en la expresion (n — 1) + n + (n + 1)] daba igual, entonces si
daba el triple de un nimero.

Umju.

No lo generalicé...

Ehh...

[... Interrumpe] Lo hice ...de pronto, pues no sé, lo comprobé
s6lo con ndmeros.

¢Y cuando uno comprueba con un numero, ya sabe que es
cierto?

Pues... no se puede saber mucho, pero pues yo dije, pues
bueno, poner ahi, para que entienda pues digamos una
persona cualquiera.

Aja [“si”

...empezar a darle... ésta ecuacién y... y simplificarla entonces
€s0 como que... no queria hacerla como simplificarla y... ya

¢ Pero, lo sabia hacer?
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167
168
169

170

171
172
173
174
175
176

177
178
179

180

181
182
183

184
185
186

187
188
189
190

191
192

193
194

195
196

00:00a 01:11

01:12 a 01:38

01:39 a 02:19

E10

E10

E10

E10

E10

E10

E10

E10

Si

Ahh, bueno, gracias

Pasemos al ultimo cuestionario. Con base en lo que ustedes
han contestado en el primer punto [la ecuacion x*+y*+2xy-1=0 la
interpretaron como una ecuacion donde hay un trinomio perfecto], la

. . ) - 1
tercera pregunta seria la siguiente: ¢La ecuacion x + y = m

es una ecuacion en la que aparece un trinomio cuadrado
perfecto? ... ¢Estarian de acuerdo con esa afirmacién, o no, y
por qué? ... Santiago, empecemos con Santiago...
Pues digamos yo tengo una duda, porque, si aca nos dice
que... que esto, es un cuadrado perfecto ¢ cierto? pero si ésta
sola sin hacerle... simplificarlo para que nos llegue aca no
seria un cuadrado perfecto ¢no?
¢ Por qué?
...No seria un trinomio cuadrado perfecto, ¢me entiende?
No
O sea ésta...
Dijimos que era un...
Que la primera era un trinomio... que era una ecuacion, donde
hay un trinomio cuadrado perfecto.
Trinomio cuadrado perfecto ¢ cierto?...
Si

Entonces nos decian que la ecuacion ésta [sefiala la
expresion x +y = ﬁ] es igual al trinomio cuadrado perfecto...

. . 1 .,
Si, la pregunta es si x+y = porey es una ecuacion donde hay

un trinomio cuadrado perfecto.

Trinomio cuadrado perfecto ...

... Hay que decir Si o No

Pues yo diria... es que no sé, porque si lo tomamos aqui
[ecuacién en la pregunta anterior], pues para mi, no seria un
trinomio cuadrado perfecto, pero si la llegamos a resolver y nos
da esto [la expresion x*y?*+2xy-1=0], ya seria un trinomio
cuadrado perfecto ¢,no?

Umjad, o sea, no es pero se puede ...

[... interrumpe] Se puede llegar.

...obtener

[Murmullo]

¢, Qué dice Angie?

Yo diria que si

¢, Qué si?

Pues lo que yo puse... la ecuacién x +y = ﬁ es equivalente
a.... a la primera ecuacion [expresada como x*+y?+2xy-1=0].

Aja [*si”]

... Y no mas, porque ahi no ... no relacioné, no me acordaba
que era un trinomio cuadrado perfecto, entonces no puse
trinomio cuadrado perfecto...

Aja [“si”

Entonces puse que es equivalente, entonces ahi si ya ...
serian las dos ... iguales ... si, pues tienen los dos el caso de
factorizacion.

Laura ¢Qué dice?

Pues...no sé [Risas], tengo como una confusién porque ... lo
gue decia Santiago, se puede llegar al trinomio cuadrado
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197

198
199
200

201
202

203

204
205
206

207

208

209
210

211

212
213

214
215

216
217

218

219
220
221
222
223

02:20 a 03:43

03:44 a 04:14

04:15 a 04:43

E8

E8

E9

E7
E9
E7

E9

E9

E9

E9

E7

E9

E10
E7

perfecto, tal vez esto es otra manera de expresar el trinomio
cuadrado perfecto, lo mismo.

P .z 1
Ahora, frente a ésta pregunta ¢La ecuacion x +y = =y eS una

ecuacion con un trinomio cuadrado perfecto? ¢Usted que
contestaria?

Si

Si, ¢ Por qué?

Pues, como le digo, pasando esto aqui a multiplicar se obtiene
el trinomio cuadrado perfecto, o sea dentro de la ecuacién esta
ese trinomio.

Listo, ¢ Sebastian?

Pues... yo estoy como indeciso ...

[Risas]

Porque si, si a mi me dicen si ahi, en esa ecuaciéon hay un
trinomio, yo a simple vista, pues yo la veo y digo no, o sea yo
no o sea... yo no veo un trinomio cuadrado perfecto. Pero lo
que dice Laura, si yo me doy a la tarea de resolverla, o sea voy
a llegar otra vez a eso y ahi si va a ver un trinomio cuadrado
perfecto, entonces seria como... y ademas que... yo digo que
no porque esto... 0 sea esto ya esta factorizando.

&Y ahi no habria... no habria un caso?

Umm... pues no sé.

Es que yo tengo esa duda, de que si, digamos, se simplifica o
se amplifica entonces ¢no es un caso ... de factorizacién?

Por ejemplo aqui la... o sea aqui la amplificacién es esto y la
factorizacion es esto ¢ cierto? pero entonces, como entonces...
Perdén, como después no vamos a saber que es el esto, del
gue usted habla, entonces permitame ...

iAh! la, la expresion...

Usted dice que la simplificacion es la expresion x +y = ﬁ y

la amplificaciéon es la otra ecuacion [x?*+y?+2xy-1=0], donde

aparece un trinomio cuadrado perfecto ...

Si, porque la... porque la del trinomio cuadrado perfecto sale
z 1

deéstafx+y= E]'

Si

Y por lo tanto de x+y = ﬁse puede ... uno se puede

devolver a la del trinomio

Si

Entonces, de cierta manera... o sea si existiria el trinomio, pero

a la vez yo diria que no... es que no sé, estoy confundido ¢si?

Umja

Si en este momento, tuvieran que volver a contestar este

instrumento. Angie ¢qué contestaria? ¢Si 0 no? y ¢ Por qué?

No, [Murmullo] lo que pasa es que... bueno tendria un

porcentaje mas en que si, si serian.

Umju, ¢y Sebastian?

Pues yo me inclinaria mas a que si

Umja, ehh... ¢ Santiago?

Pues si... si se resolviera esto [la ecuacion x?+y?+2xy-1=0], si.

Pues lo que yo ... iba a decir, era que nosotros pues... como

ya vimos que esta expresion sale de la primera, de la que ... se

nota el trinomio cuadrado perfecto, pues por eso nos

inclinamos mucho hacia el si, pero si no la hubieran mostrado

... nos hubieran preguntando eso, 0 sea aqui en la pregunta b.
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Nuestra respuesta, hubiera sido en la de todos jno!

224 E8 iNo!
225 P Umju [“le entiendo, continte”]
226 E7 Ahorita la confusién es que ya sabemos de donde salio,

entonces por eso... no sé, eso es como lo que afecta ahi
nuestra respuesta.
227 P Bueno, si les parece, terminemos aqui ... gracias por todo.

Comentarios a las entrevistas
(Notas del entrevistador-investigador — Transcripas T1-T%

Entrevista 1 (T-1)
Fecha:16 de marzo de 2009
E1: Cristian,E2: Angely, Ez: Dairon.

Comentarios:

Sobre la expresionn{l)+n+(n+1) Cristian () dice que no puede ser el triple de un
namero,... dice que_el triple de un numero “no es..asla suma de tres nameros
consecutivos no es “3 veces ese numero”; mieqtrasAngely(Ey) dice que si apoyandose
en un caso particular, en los que llama “nimeradageros”, aunque aun duda, dice que
puede ser si 0 puede ser no, lo cual parece camPasdtian (&). Dairon (k) dice que si
puede ser el triple de un numero y mantiene lacposi él puede trabajar a nivel general y
ha estado todo el tiempo escuchando a sus comgariero

Angely (E;) plantea que ve un problema pues cuando piensausra de numeros
consecutivos piensa en numeros como el 1, 2 y iéras diferentes), mientras que el
triple de un nimero es como 2, 2, 2 (nimeros igdale

Finalmente Cristian (ff cambia de opinién y acepta que la expresionl éspée de un
namero, y Angely (B deja de dudar y se convence después de analozarcakos
particulares. De hecho, Cristaian)Eeconoce que lo convencio el trabajo de Angely (E
con casos particulares.

Entrevista 2 (T-2)
Fecha:Marzo 16 de 2009
Comentarios:

David (E;) dice que no es el triple y Zulayg)y Danna (k) dicen que si es el triple.
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E4 plantea que la expresion-{)+n+(n+1) no es el triplede un nimero; por su partes E
dice quesi, refiriendose a que “ve” 3 enes en la expresmn{n+(n+1), y E; dice quesi
argumentando que como al “resolven:1j+n+(n+1) da3n, entonces, es el triple de un
namero. gcontinla mostrando dudas e incomprension de latiikginsiste en que no ve
gue sea el triple, pues no ve gue se repita tiessve

Es (Zulay) y B (Danna)_no manejan reglas de transformacameptan quen-1 = 2n.
Aunque dicen que la expresidm1)+n+(n+1) es el triple, tienen problemas para reconocer
equivalencia entre expresiones algebraicas... D&gdtémbién encuentra dificultad para
... (simplificar).

Entrevista 3 (T-3)
Fecha:16 de marzo de 2009.

Comentario:

Para Camilo (B, inicialmente, la expresiom<1)+n+(n+1) no es el triple. Afirma que como
en la expresion esta-4) y (n+1), pues ahi no esta el triple.. Aunque finalmente acepta
que es el triple, no hay evidencia de su convicgi@mnece que se “une” a lo propuesto por
los otros dos.

Gina (&) tampoco acepta que la expresioAL+n+(n+1) sea el triple de un nimero ...
porque es tres numeros consecutivos, no el trplendnamero.

Cesar () dice que no, pero procede a evaluar la expres@mn=2. Rapidamente
reconoce que si da el triple de un numero y dargen@ento general ... jAhhh no!, si, si,
..., es el triple de un ndmero ..., si porque el quegesta aca se lo suman al otro lado
[refiriéendose a los niumeros -1 y 1o reafirma a nivel general.

Finalmente, después de reemplazar por numerositispecGina (k) reconoce que si da
el triple de un nimero. Realiza una especie decridn empirica, dice: Pues si, porque si
sirve con los numeros del 1 al ..., por ejemplo dall 10, entonces sirve con todos, ¢,no?

Entrevista 4 (T-4)
Fecha:Marzo 16 de 2009

Comentarios:

Ei1o empieza diciendo que no (ve que ademas de la®$8 ley numeros... lo ve como
diferente a 3 por algo); por su partey,Elespués que sus comparieros verificaron que se
cumplia para un valor especifico de n (el 2), dige la expresion dada es el triple de un
namero y acude a verificarlo con otro niumero (elp&yo, frente a un cuestionamiento de
E;1 —respecto a que no se cumple para todos los sattgen-, duda de su respuesta.
Finalmente ko, después de verificar nuevamente dandole el d@d& a n, afirma que si es

el triple.... Ninguno de ellos pudo analizar el cgsmeral, siempre acudieron a valores
especificos.
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